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 2صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

  زبان و ادبيات فارسي
-1 به ترتيب و توالي ابيات در كدام گزينه درست آمده است؟» ظالم ـ محنت ـ توسن ـ سفاهت ـ طمأنينه«هاي  متضاد واژه 

ــرد ــمن مـ ــه دشـ ــن كـ ــادماني مكـ ــف) شـ  الـ
  

ــرد       تـــو هـــم از مـــرگ جـــان نخـــواهي بـ
  

ــه ــد ك ــق نباي ــيچ خل ــه ه ــهب) ب ــردازيقص  پ
  

ــادل     ــالم عـ ــوان عـ ــاحب ديـ ــه صـ ــر بـ  مگـ
  

 ج) لاابــــالي چــــه كنــــد دفتــــر دانــــايي را
  

ــودايي را   طاقــــت وعــــظ نباشــــد ســــر ســ
  

 كنـدد) هركه را خـاطر بـه روي دوسـت رغبـت مـي
  

 بــس پريشــاني ببايــد بــردنش چــون مــوي دوســت
  

ــسه) ــد ك ــه بن ــدادي ب ــت ن ــه دس ــدعي ك  آن م
  

ــاد و رام    ــو افتـ ــد تـ ــار در كمنـ ــن بـ ــدايـ  شـ
  

  ، د، ج، الف ه) ب، 4  ، ج، د ه) ب، الف، 3  ، ج، الف، ب ه) د، 2  ، د ه) ج، الف، ب، 1
-2 هاي فرد در كدام گزينه درست آمده است؟  مترادف واژه 

  »دوال ـ مقرون ـ شايق ـ كراهيت ـ كافي ـ شبهت«
  ) پوست ـ پيوسته ـ باكفايت4  ) چرم ـ آرزومند ـ كارآمد3  ـ مشتاق ـ شك  ) پوست2  ) لايه ـ اشتياق ـ ناپسندي1

-3 مشخص شده در كدام گزينه درست آمده است؟ واژة معني 
 گيـرم  ) متاع دل بـه هـركس داده بـودم بـاز مـي     1
ــاق) 2 ــا     ط ــار قض ــت معم ــا بس ــو را ت ــروي ت  اب
 كـــــــن انديشـــــــه) از درون خســـــــتگان 3
ــه 4 ــتور) گرانمايــ ــاه  دســ ــه شــ ــتش بــ  گفــ

  

 يمسـودا اي ديـدم كـه بـر هـم خـورد       طـره  پريشان
ــن از  ــةروي مـ ــت    قبلـ ــده اسـ ــلام برگرديـ  اسـ

 وز دعـــــــــاي مـــــــــردم پرهيزگـــــــــار   
ــاه  ــدان رزمگـــــ ــتن بـــــ  نبايـــــــدت رفـــــ

  

  (ديوانگي)
  (سقف محدب)

  (تأمل)
  (فرمان)

-4 در كدام گزينه غلط املايي كمتري وجود دارد؟ 
  ) (چريق آفتاب)، (سطور و چارپا)، (مار غاشيه)2  ) (ثنا و ستايش)، (شبح و همسان)، (صواب آخرت)1
  ) (غرس و نشاندن)، (آذگار و طولاني)، (بحبوهه و ميان)4  ور) (زوال و نابودي)، (آذرم و حيا)، (محظوظ و بهره) 3

-5 است؟ نادرستاملاي چند واژه با توجه به معني مترادف آن  
صلّا و آرامـش)   ب و گودي چشم)  (تَغَ)  (لعيم و پست)  (غوك و قورباغه)  (فراق و آسودگي)  (بيقوله و كنج)  (وو شكستن(نقض 

  )قدغن و ممنوع(بهيمه و چارپا)  (
  ) سه4  ) چهار3  ) پنج2  ) شش1

-6 غلط املايي است؟ فاقدكدام عبارت  
  ) هرچه او را بيشتر آزمود، ثقت او به وفور دانش و حزم و حذاقت او بيشتر شد.1
  ايد.) هرگاه حوادث به عاقل محيط شود بايد كه در پناه صواب رود و بر خطا اسرار ننم2
  ) در فطرت كاينات به وزير و مشير و مئونت و مظاهرت محتاج نگشت.3
  ) بر خردمند واجب است كه جانب عقل را محمل نگذارد و به قضاي آسماني ايمان آورد.4

-7 است؟ نادرستنام نويسنده چند اثر در داخل كمانك  
د منـور)     (مائده هاي زميني: تولستوي) (جوامع الحكايات: سديدالدين عوفي) (اخلاق محسني: عطار نيشابوري) (اسرار التوحيـد: محمـ

  نامه: عنصرالمعالي) (ديوار: موسوي گرمارودي) (اتاق آبي: سهراب سپهري)  زده: نيما يوشيج) (سياست (ارزيابي شتاب
  ) سه4  ) شش3  ) چهار2  ) پنج1

-8 ؟نيستهاي به كار رفته در مقابل كدام بيت درست  يكي از آرايه 
 ) از روي تلـــخ توســـت چنـــين مـــرگ نـــاگوار1
  
 ) مركبت چـون در مقـام دسـت بـرد آورده پـاي     2
  
ــين 3 ــد زمـ ــر چنـ ــود  ) هـ ــر بـ ــة گيـ ــددانـ  اميـ
  
 ) ســفلگان را نزنــد چــرخ چــو نيكــان بــر ســنگ4

  

 ايـــن زهـــر را بـــه جبهـــه واكـــرده نـــوش كـــن
  آميزي ـ استعاره) (حس                                 

ــه و دســتان شــده      ــردي رســتم سراســر حيل  م
  (ايهام تناسب ـ حسن تعليل)                          

ــد اســــت   ــار بلنــ ــر گهربــ ــرم ابــ  دســــت كــ
 (تشبيه ـ جناس)                                         

ــت    ــن نيس ــس و آه ــر م ــيم و زر از به ــك س  مح
  (تشخيص ـ اسلوب معادله)                             
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 3صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

-9 در كدام گزينه درست آمده است؟» تناقض ـ تلميح ـ تشبيه ـ ايهام«هاي  ترتيب و توالي ابيات از نظر آرايه 
ــكانت ــار اشـ ــمةالـــف) از غبـ ــدچشـ ــا زايـ  بقـ

  

ــاني    ــار بنش ــن غب ــوق اي دل اي ــك ش ــه اش ــر ب  گ
  

ــت ــن اسـ ــر و ديـ ــو دام كفـ ــف تـ ــم زلـ  ب) خـ
  

ــتان او ــن اســــت  ز كارســ ــمه ايــ  يــــك شــ
  

ــو ــوي ت ــر ك ــه س ــاد آنك ــاد ب ــوداج) ي ــزل ب  م من
  

 ديـــده را روشـــني از خـــاك درت حاصـــل بـــود 
  

ــاني ــت نشـ ــت يافـ ــر رخـ ــر مهـ ــاه از اثـ  د) مـ
  

ــد    ــران شـ ــت نگـ ــه جمالـ ــاني بـ  زان روي جهـ
  

  ) ب ـ د ـ الف ـ ج4  ) ج ـ الف ـ ب ـ د3  الف  ) ج ـ د ـ ب ـ2  الف ـ ج ـ د  ) ب ـ1
-10 در كدام گزينه وجود دارد؟» استعاره، تشبيه و مجاز« آرايةهر سه  

ــرا1 ــران م ــة) در شــب هج ــلي فرســتپروان  وص
ــت حـــافظ و انفـــاس ســـحرخيزان بـــود 2  ) همـ
 ) كلك حافظ شكرين ميـوه نبـاتي اسـت بچـين    3
ــدم از   4 ــل ش ــت گ ــه وق ــة) ب ــل  توب ــراب خج  ش

 

 ورنـــه از دردت جهـــاني را بســـوزانم چـــو شـــمع
ــاتم دا    ــام نجــ ــم ايــ ــد غــ ــه ز بنــ ــدكــ  دنــ

ــن      ــر از اي ــري بهت ــي ثم ــاغ نبين ــن ب ــه در اي  ك
ــل    ــواب خجـ ــردار ناصـ ــاد ز كـ ــس مبـ ــه كـ  كـ

 

-11  اسلوب معادله است؟  آراية فاقدكدام گزينه  
 كنــد) دنيــا بــه اهــل خــويش تــرحم نمــي1
 ) شـــــبنم نكـــــرد داغ دل لالـــــه را عـــــلاج2
 اي است ) دل چو شد افسرده، از جسم گرانجان پاره3
 پنداشـــــتم) چـــــرخ را آرامگـــــاه عافيـــــت 4

  

 پرســـت را دهـــد آتـــش  آتـــش امـــان نمـــي  
 نتـــوان بـــه گريـــه شســـت خـــط سرنوشـــت را 

ــوه    ــد مي ــويش باش ــرگ خ ــگ ب ــام را  رن ــاي خ  ه
ــور،    ــردم تصــ ــيان كــ ــةآشــ ــياد را  خانــ  صــ

  

-12 است؟ نادرستكدام نكته دستوري » دانست / و آتش چهره بدين كار برافروخته بود جان عشاّق سپند رخ خود مي«با توجه به بيت  
  به ترتيب مسند و مفعول است.» سپند و آتش«) نقش دستوري 2  بيت چهار تركيب اضافي وجود دارد.) در 1
  شود. وابسته در بيت ديده مي وابستة) يك 4  ) در بيت دو تركيب وصفي وجود دارد.3

-13 وجود دارد.» نهاد + مفعول + مسند + فعل«اي با الگوي  ............ جمله جز بهها  گزينه همةدر  
ــي)1 ــودايي م ــي دل س ــه بســتانوقت ــت ب ــارف  ه
 ي بسـتان لدان و داد خوشـد  ) شب صحبت غنيمـت 2
 ) مقدار يار همنفس چـون مـن ندانـد هـيچكس    3
 نصحيت گوي رندان را كه با حكم قضا جنگ است )4

 

ــي ــان   ب ــل و ريح ــوي گ ــردي ب ــتنم ك ــا خويش  ه
 زاري خـوش  افروز است و طرف لالـه  كه مهتابي دل

 قيمــت بدانــد آب رامــاهي كــه بــر خشــك اوفتــد 
 گيـرد  بيـنم مگـر سـاغر نمـي     دلش بس تنـگ مـي  

 

-14 وابسته است؟ ةوابست فاقدكدام گزينه  
ــزارم1 ــت گـ ــن نعمـ ــكر ايـ ــود شـ ــا خـ  ) كجـ
 كه در طـرز غـزل نكتـه بـه حـافظ آموخـت       ) آن2
ــات مــي  ) آن3 ــات عارضــش آب حي  خــورد كــه نب
ــواب   4 ــرد خ ــب نگي ــكم را دو ش ــد ش ــير بن  ) اس

 

 آزاري نـــــــــدارمكـــــــــه زور مـــــــــردم
 ســخن نــادره گفتــار مــن اســت     يــار شــيرين 

ــي    ــات م ــه نب ــد هرك ــه كن ــكرش نگ ــورد در ش  خ
ــبي ز  ــدةشـ ــبي ز دل  معـ ــنگين شـ ــي سـ  تنگـ

 

-15 مشخص شده در كدام گزينه درست است؟ واژةنقش دستوري  
ــم1  در جــوش و خروشــند ز مســتي همــههــا  ) خُ
 هجران شد بوي خـوش وصـل آمـد    شب) حافظ 2
ــة) 3 ــي    نال ــت م ــوش اجاب ــه در گ ــا حلق ــد م  كن
 ام ) دلگيـــر نيســــتم كــــه دل از دســــت داده 4

 

 وان مي كه در آنجاسـت حقيقـت نـه مجـاز اسـت     
 شـــاديت مبـــارك بـــاد اي عاشـــق شـــيدايي    

 بناگوشـــيم مـــا  صـــبحكـــز ســـحرخيزان آن  
ــويي  ــبدلجـ ــت  حبيـ ــر اسـ ــد دل برابـ ــه صـ  بـ

 

  (نهاد)
  (قيد)

  اليه) (مضاف
  (صفت)

-16 درست است؟ با توجه به بيت كدام گزينه 
ــي ــرد ولـ ــراب كـ ــقم خـ ــتي عشـ ــه مسـ  اگرچـ

  

ــت    ــراب آبادسـ ــن زان خـ ــتي مـ ــاس هسـ  اسـ
  

  وابسته وجود دارد  جملة) در بيت دو 2  اليه است. مضاف ،) نقش ضمير پيوسته1
  صفت است. »هستي«) نقش دستوري 4  شود. پيشين ديده مي  وابستة) در بيت فقط يك 3

-17 ؟نيستدر كدام گزينه » دل پژمرد درد و بي هاي رنگين و معطرّ شعر و خيال در سموم سرد اين عقل بي آن باغ پر از گل«مفهوم كلي عبارت  
 كوشد اگـر در نفـي عشـق است مي عذورم) عقل 1
ــوزي     ي) ا2 ــق آم ــت عش ــل آي ــر عق ــه از دفت  ك
 آميـز كـي گـردد حريـف درد عشـق      ) عقل رنـگ 3
 سـازد خـاطر از اجـزاي مـا    ) عقل كـو تـا جمـع    4

 

ــت     ــادرزاد چيسـ ــور مـ ــيب كـ ــا نصـ  از رخ زيبـ
ــت      ــداني دانس ــق ن ــه تحقي ــه ب ــن نكت ــم اي  ترس

ــة ــه را   خامــ ــيدن نالــ ــد كشــ ــوير نتوانــ  تصــ
 عشق مشت خاك مـا را سـر بـه صـحرا داده اسـت     
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-18 ؟نداردمهدي اخوان ثالث اشاره » خوان هشتم«كدام بيت به مفهوم كلي  
ــت1 ــاره و راه اوســـ ــان چـــ ــت كـــ  ) بدانســـ
 ) شاه تركان چـو پسـنديد و بـه چـاهم انـداخت     2
ــر كــن!  ) اي پريشــان3 ــرده ديگ ــوي مســكين پ  گ
ــت  4 ــهراب رفــ ــار ســ ــگ در كــ ــه نيرنــ  ) چــ

  

ــت    ــدخواه اوســــ ــده بــــ ــغاد فريبنــــ  شــــ
 دســـتگير ار نشـــود لطـــف تهمـــتن چـــه كـــنم 
 پــور دســتان جــان ز چــاه نــابرادر در نخواهــد بــرد
ــت؟    ــواب رفـ ــد و در خـ ــرگ پيچيـ ــا مـ ــه بـ  كـ

  

-19 دام وادي عرفاني است؟هر بيت بيانگر ك 
 الـــف) صـــد هـــزاران مـــرد گـــم گـــردد مـــدام

  

 تــــا يكــــي اســــراربين گــــردد تمــــام    
  

ــن ــز مـ ــدانم چيـ ــي نـ ــلاً مـ ــد اصـ  ب) گويـ
  

 وان نـــــدانم هـــــم نـــــدانم نيـــــز مـــــن 
  

 ج) هــر كــه در دريــاي كــل گــم بــوده شــد
  

ــود  ــم بـــ ــاً گـــ ــدةدائمـــ ــوده شـــ  آســـ
  

ــاه ــال و جـ ــز و مـ ــرك عـ ــري تـ ــا نگيـ  د) تـ
  

 چــــون كــــلاهاز همــــه بــــر ســــر نيــــايي 
  

  ) معرفت ـ حيرت ـ فقر و فنا ـ طلب2  ) حيرت ـ معرفت ـ طلب ـ فقر و فنا 1
  ) فقر و فنا ـ طلب ـ حيرت ـ معرفت4  ) فقر و فنا ـ حيرت ـ معرفت ـ طلب3

-20 ؟نيستدر كدام گزينه » نباشي بس ايمن به بازوي خويش / خورد گاو نادان ز پهلوي خويش«مفهوم كلي بيت  
 روبـــاه صـــحرا، كـــز كمـــين) اي مـــن آن 1
ــر عافيــت نتــوان مــرا در خــواب كــرد 2 ــر حري  ) ب
ــه روي   3 ــت روي ب ــبم بگف ــد و عي ــكم آم  ) سرش
ــر او  4 ــد پــــ ــاووس آمــــ ــمن طــــ  ) دشــــ

  

 ســــــر بريدنــــــدش بــــــراي پوســــــتين   
ــي ــن   مـ ــوي مـ ــه را پهلـ ــته بيگانـ ــد بسـ  شناسـ

 شـــكايت از كـــه كـــنم خـــانگي اســـت غمـــازم 
 اي بســــــي شــــــه را بكشــــــته فــــــر او   

  

-21 ؟شود نميدر كدام گزينه ديده » ن به آنچه دارم و اندك است قانعم، وزر و وبال اين چه به كار آيد؟چو« مفهوم كلي عبارت  
 مــــا نشــــود گنــــدم بهشــــت  ) شــــيطان راه1
ــتم    2 ــاد از هم ــرم ب ــرم ش ــود فق ــه گردآل  ) گرچ
ــي  3 ــر نمـ ــت بـ ــار منـّ ــان  ) بـ ــد دل آزادگـ  تابـ
 ) گرچه ز اسباب جهان يك جامه دارم در بسـاط 4

  

 جــوين ديــار خــويش   مــا را بــس اســت نــان   
ــه آب   ــر ب ــمةگ ــنم   چش ــر ك ــن ت ــيد دام  خورش

ــي    ــود م ــردم ج ــان را ز م ــرك احس ــا  ت ــيم م  دان
 زيــر بــار منـّـت چنــدين بهــارم همچــو ســرو      

  

-22  است؟ متفاوتمفهوم كلّي كدام گزينه با بقيه  
 ) نــــادان بــــه كارهــــا شــــده مســــتولي1
 ) اوفتـــــاده اســـــت در جهـــــان بســـــيار   2
ــد  3 ــادويي ارجمنــ ــد جــ ــوار شــ ــر خــ  ) هنــ
ــه4 ــرين  ) كلـــ ــمان بـــ ــر آســـ ــه بـــ  گوشـــ

  

 دانـــــا بـــــه خـــــون دل شـــــده مســـــتغرق
ــي ــوار   بـــ ــل خـــ ــد و عاقـــ ــز ارجمنـــ  تميـــ

ــد   ــكارا گزنـــــ ــتي آشـــــ ــان راســـــ  نهـــــ
 هنـــــوز از تواضـــــع ســـــرش بـــــر زمـــــين 

  

-23 است؟» جانبازي و سرسپردگي«مفهوم  فاقدكدام گزينه  
 ) كوهكن از رشك خسرو جـان شـيرين را سـپرد1
 ت آن مســت كــه در پــاي حريــفلــدو ااي خوشــ) 2
 گوينـــد رفيقـــانم در عشـــق چـــه ســـر داري) 3
 ) كــس چــون تــو طريــق پاكبــازي نگرفــت      4

  

 عشق در هر دل كه باشد، زخم غيرت سهل نيسـت 
 ســــر و دســــتار ندانــــد كــــه كــــدام انــــدازد

ــري    ــه سـ ــويم كـ ــايي  گـ ــه در پـ  دارم در باختـ
 بـــــا زخـــــم نشـــــان ســـــرفرازي نگرفـــــت 

  

-24 است؟ متفاوتزمينه حماسه در كدام گزينه  
ــر1 ــيد بــ ــه جمشــ ــاندند) بــ ــوهر افشــ  گــ
ــتن 2 ــر خويشــــ ــافور بــــ ــده كــــ  ) پراگنــــ
ــد 3 ــكر برانگيختنــــــ ــواران لشــــــ  ) ســــــ
ــر 4 ــز راه مهــ ــيمرغ كــ ــين گفــــت ســ  ) چنــ

  

ــد   ــو خواندنــــــ ــر آن روز را روز نــــــ  مــــــ
 چنــــان چــــون بــــود رســــم و ســــاز كفــــن 
 همـــــه دشـــــت پيشـــــش درم ريختنـــــد   
 بگـــــويم كنـــــون بـــــا تـــــو راز ســـــپهر    

  

-25 ؟نيستدر كدام گزينه » و شور در جهان حاصل شد از شبنم عشق خاك آدم گل شد / صد فتنه«مفهوم كلّي بيت  
ــرد1 ــا كـ ــرا انشـ ــود مـ ــود ازل بـ ــون جـ  ) چـ
ــواداري او ذره2 ــه هـ ــان   ) بـ ــفت رقـــص كنـ  صـ
ــورد آدم 3 ــوزه آب عشـــــقت خـــ  ) چـــــو كـــ
 ) رهـــرو منـــزل عشـــقيم و ز ســـر حـــد عـــدم4

  

ــرد   ــلا كـ ــق امـ ــت درس عشـ ــن ز نخسـ ــر مـ  بـ
ــب  ــا لـ ــمةتـ ــروم  چشـ ــان بـ ــيد درخشـ  خورشـ

ــل در آن حالـــت كـــه بـــودش     صـــورت از گـ
ــده      ــه راه آم ــن هم ــود اي ــيم وج ــه اقل ــا ب ــم ت  اي
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  زبان عربي
  

  ):٢۶-٣۵عينّ الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للترجمة أو التعريب أو المفهوم ( ■■
  
-26  :﴾الأعلونلا تهَنوا و لا تحَزنوا و أنتم ﴿ 

  ) سستي نكنيد و غمگين نباشيد زيرا شما برترين هستيد.1
  كه شما برتريد. ) نبايد سستي كنيد و غمگين باشيد در حالي2
  كه شما برترين هستيد. ) سست نباشيد و غمگين نباشيد درحالي3
  ) وقتي كه شما برتر هستيد سست نباشيد و غم مخوريد.4

-27  ............  هتلفن همرا»: سببّ أمراضاً مختلفة!الکثير في الطفولة يُ  ثة استعمالهالجوّال من آلات حدي« 
  شود!هاي مختلفي مي ) از وسايل سخن گفتن است كه استفاده بيش از حد از آن در كودكي باعث بيماري1
  شود!هاي گوناگون مي ) از ابزارهاي نويني است كه كاربردش براي كودكان بسيار است ولي باعث بيماري2
  شود!هاي مختلفي مي ) از ابزارهاي حرف زدن است كه كاربرد زيادش در كودكي باعث بيماري3
 گردد!) از وسايل جديدي است كه استفاده زياد از آن در كودكي باعث بيمارهاي مختلفي مي4

-28  »:الاستهزاء بالذّي يجَهر بما فی قلبه جهراً صادقاً عمل قبيح جدّاً و عامله مُصاب بالنفّاق!« 
اش دچار نفـاق   كند كار بسيار زشتي است و انجام دهنده ) مسخره كردن كسي كه آنچه در دلش است را صادقانه آشكار مي1

  است!
نمايد كاري واقعاً زشت است و بـا انجـامش دچـار نفـاق     ) ريشخند زدن به آنكه با صداقت هرچه در دلش دارد را آشكار مي2

  شوي!مي
اش نمايد، كاري بسـيار زشـت اسـت و انجـام دهنـده     چيزهايي را كه در دل دارد آشكار مي ) خنديدن به فرد با صداقتي كه3

  دچار نفاق است!
كند كار بسيار زشتي است كـه انجـامش نشـان دهنـده     ) مسخره كردن كسي كه آنچه در قلب صادقش هست را آشكار مي4

  نفاق است!
-29  »:ة تکون عليها و لاتشربوا الماء عند تناول الطّعام!أکلوا من کلّ أطعمتإذا جلستم علی المائدة فحاولوا ألاّ « 

  ) هنگام نشستن بر سفره غذا تلاش كنيد كه فقط از غذاهايي كه روي آن است بخوريد و هنگام خوردن غذا آب ننوشيد!1
  ننوشيد! ايد تلاش كنيد كه از هر غذايي كه بر آن است نخوريد و هنگام غذا خوردن هرگز آب) وقتي بر سفره غذا نشسته2
  نشينيد تلاش كنيد از تمام غذاهايي كه روي آن است نخوريد و هنگام غذا خوردن آب ننوشيد!) اگر بر سفره غذا مي3
  خوريد آب ننوشيد!) هرگاه بر سفره غذايي نشستيد تلاش كنيد كه جز از غذاهايي كه بر آن است نخوريد و وقتي غذا مي4

-30  »:لت في الأديان الإلهيةّ لضلّ الناّس عن الصّراط المستقيم!لولا مصارعة الأنبياء مع خرافات دخ« 
  شوند!، مبارزه نكنند يقيناً مردم از راه مستقيم گمراه ميهاي الهي شده) اگر پيامبران با خرافاتي كه وارد دين1
  شدند!اه مستقيم گمراه ميشود مبارزه كنند حتماً مردم از ر) اگر پيامبران نبودند كه با خرافاتي كه وارد اديان الهي مي2
  شدند!ترديد از راه مستقيم گمراه ميهاي الهي شده، نبود، مردم بي) اگر مبارزه پيامبران با خرافاتي كه وارد دين3
  ) اگر مبارزه پيامبران با خرافات وارد شده در دين الهي نبود مردم بدون شك از راه مستقيم گمراه شده بودند!4

عنا إلی القيام بهمرة يعُتبر أطيبَ عمل فزَرعُ الأشجار المث«  -31  »:تشجيعاً! ی ديننا فشُجِّ
  اند!آيد و ما را به انجام آن تشويق كردهترين كار به شمار مي) بدون شك كاشتن درختان پر ثمر در دين ما پاك1
  ايم!جام آن تشويق شدهشود و ما بدون شك به انترين كار در دين ما به شمار آورده مي) كاشت درختان ميوه دار پاك2
  ايم!آورد و ما بي شك به انجام آن تشويق شدهترين اعمال به شمار ميدارند را دين ما از پاك ) كاشتن درختاني كه ميوه3
  ايم!آورد و ما به انجام آن بي ترديد تشويق شدهدار را برترين كار به شمار مي) دين ما كاشت درختان ميوه4
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-32  :»السّهم تطُلق قطرات متتالية نحو فرائسها حيةّ لتسُقِطها علی سطح الماء فتصَيدها!يقُال إنّ سمکات « 
كنند تا  اند، پرتاب مي كه زنده هاي خود درحاليهايي پشت سرهم را به سمت طعمهشود كه ماهيان تيرانداز قطره) گفته مي1

  آنها را روي سطح آب بياندازند و شكارشان كنند!
اندازند تا آنها روي سطح اند ميهايي كه زندههاي تيرانداز قطرات را پشت سر هم به سوي طعمهماهي) گفته شده است كه 2

  آب بيفتند پس شكارشان نمايند!
انـد آنهـا را   كه زنده هاي پي در پي به سمت شكارهاي خود در حاليشود كه ماهيان تيرانداز با پرتاب كردن قطره) گفته مي3

  تا آنها را شكار كنند! اندازندروي سطح آب مي
كنند تا آنها روي سـطح  اند پرتاب ميهايي كه زندههاي تيرانداز قطراتي متوالي را به سوي طعمه) گفته شده است كه ماهي4

  آب بيفتند و شكارشان كنند!
-33  عينّ الصّحيح: 

  كردم،داد من شلوغ ميدرس مي هربار كه معلم زيست شناسي يدرّس معلم علم الأحياء کنتُ اشُاغب دائماً: کان عندما) 1
  دادم،هاي معلم روي كار من هيچ تاثيري نداشت و آن را ادامه مينصيحت فلاتؤثرّ نصائح المعلمّ علی عملی و اوُاصله:) 2
  وقتي پايان سال تحصيلي آمد و امتحانات شروع شدند، فجاءت نهاية السنة الدراسيةّ و بدأت الامتحانات:) 3
  دانستم كه من هيچ دانشي درباره اين درس ندارم پس مردود شدم! :علم لی عن هذا الدرّس فرسبتُ علمتُ أنهّ لا ) 4

-34  :الخطأعينّ  
  داني! شايد خير در چيزي است كه تو آن را ناپسند مي لعلّ الخير فيما تکرهه:) 1
  گويي ابرها قصد ندارند كه ببارند! کأنّ الغيوم لاتقصد أن تمطر:) 2
  يقيناً افتخار به علم و ايمان ماست! بالعلم و الإيمان:إنمّا فخــرنا ) 3
  دهي، پايبند باش! به وفاكردن به آنچه قولش را مي تعُاهده: عليک بالوفاء بما) 4

-35  »:اند! های تر و تازه از يک دانه کوچک روييده اين شاخه« 
  هذه الأغصان النضّرة قد نبتت من حبةّ صغيرة!) 1
  حبةّ صغيرة!هذه غصون نضرة قد نمت من ) 2
  هذه الأغصان النضّرة تنمو من الحبةّ الصغيرة!) 3
  هذه الغصون النضّرة تنبت من حبوب صغيرة!) 4
  

  ):٣۶-٣٩( إقرأ النصّّ التالی بدقةّ، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما يناسب النصّّ ■■
  

حياتѧѧه و  تهѧѧُدّدمѧѧع ازديѧѧاد عѧѧدد أفѧѧراد البشѧѧر علѧѧی الأرض و ظهѧѧور الصѧѧناعات الجديѧѧدة ظهѧѧرت مشѧѧاکل جديѧѧدة للإنسѧѧان 
التّي تکثر مقاديرها يوماً بعد يوم. في الزّمن الماضی النفاية کانت » النفّايات«صحّته، من أهمّ هذه المشاکل الجديدة هي 

لکائنات الحيةّ أو تبقی من أطعمتها التѧّی تحصѧل عليهѧا فѧی الطّبيعѧة. مѧا کѧان تقتصر علی الموادّ الزائدة التّی تخرج من ا
لهذه النفّايات الطبيعيةّ القليلة خطر للطبيعة و للإنسان بل تسببّ تقوية الترّاب و تنُتج منها موادّ تفيد البشر. و لکѧن مѧع 

  أشکال مختلفة. النفايات الصناعيةّ في  اوُجِدتإنشاء المصانع الکبيرة و نشر منتجاتها 
صѧѧيب فتحمѧѧل الرّيѧѧاح غازاتهѧѧا السѧѧامّة إلѧѧی المѧѧدن القريبѧѧة أو البعيѧѧدة فتُ  متراکمѧѧةيѧѧات تلُقѧѧَی فѧѧی الطبيعѧѧة افبعѧѧض هѧѧذه النّ 

سکّانها إلی الأمراض المختلفة، إضافة إلی ذلک، تعُتبر هذه الأماکن مزرعة لتکاثرُ الفئران و الذباب التّي تنقل أمراضѧاً 
خری تراکم النفّايات يؤدّي إلی تلويث الترّاب حيث يجعله غيѧر صѧالح للزّراعѧة. النفّايѧات سѧواء کانѧت خطرة. من ناحية اُ 

ѧا إلاّ أن يتعѧتخلصّ منهѧن يѧي لѧّر التѧاة البشѧدّدات حيѧرة منزليةّ أو صناعيةّ أو غيرهما صارت من مهѧکّان کѧع سѧاون جمي
  هذه المسألة المعقدّة (=غير بسيطة)الأرض لحلّ 

  
-36  :الخطأعينّ  

  النفّايات في أشکال مختلفة تزداد مقاديرها کلّ يوم!) 1
  بعض أنواع النفايات غير مهددةّ للإنسان!) 2
  طريق خطأ للتخلصّ منها! إلقاء النفايات في الطبيعة) 3
  لا حيوانَ يقدر أن يأکل النفايات التّي ينُتجها البشر!) 4

www.konkur.in

forum.konkur.in



 7صفحه   زبان عربي

  

-37  »:النفّايات«عينّ الصّحيح عن  
  !ضها تفيد الترّاب و تسببّ تقويتهبع) 2  المنزليةّ و الصناعيةّ!لها نوعان؛ ) 1
  مُشکلة لن يستطيع البشر التخلصّ منها!) 4  صارت أهمّ مهددةّ لحياة البشر!) 3

-38  عن النصّ: الأبعدعينّ  
  ) گفتا ز كه ناليم كه از ماست كه بر ماست!2    ) خود كرده را تدبير نيست!1
  ) هر كه بامش بيش برفش بيشتر!4  كه در اوست!) از كوزه همان برون ترَاود 3

-39  عينّ الصحيح: 
  النفايات مشکلة سوف يحلهّا البشر بسهولة!) 1
  لاتهُددّ النفايات المتراکمة إلاّ المدن القريبة منها!) 2
  للنفّايات غازات تجعل الهواء غير صالح للتنفسّ!) 3
  للتخلصّ من النفايات الصناعيةّ فلنحرّقها!) 4
  

  :)۴٠-۴٢فی الإعراب و التحليل الصّرفی ( الخطأعينّ  ■■
  
د«  -40  »:تهُدِّ

  معلوم / الجملة فعليةّ تصف نکرة -» فعََّلَ «ماضيه علی وزن  -مزيد ثلاثي  فعل مضارع ـ للمفرد المؤنث ـ) 1
  مجهول (فاعله محذوف) -» د ـت «له حرفان زائدان:  ـمزيد ثلاثیّ  مضارع ـ للمؤنث الغائب ـ) 2
  فعل و فاعل و الجملة فعليةّ» / هدَّدَ «ماضيه:  ـ» تفعيل«مصدره علی وزن  ـمزيد ثلاثیّ  مضارع ـ) 3
ل ،فعََّلَ «علی وزن ـ فعل مضارع ) 4   »مشاکل«صفة و موصوفها » / ه د د«له ثلاثة حروف أصليةّ :  -» يفُعِّ
-41  »:اوُجِدت« 

  فعل و فاعله محذوف» / و ج د« :ةحروفه الأصليةّ ثلاث ـللمونث الغائب (أو للغائبة)  ـفعل ماضٍ ) 1
  »النفايات«مجهول / فعل و فاعله  -» إفعال«مصدره علی وزن ـ مزيد ثلاثي  ماض ـ) 2
  مجهول / الجملة فعليةّ -» أفعلََ «وزن  منمزيد ثلاثی  ـللمفرد المؤنث  ـفعل ماضٍ ) 3
  / فعل و فاعله محذوف »همزة«ة و حرف زائد واحد: أصليله ثلاثة حروف  ـمزيد ثلاثیّ  ـماضٍ ) 4
-42  »:مُتراکِمة« 

  حال» / ترَاکَمَ «فعله الماضي: ـ اسم فاعل اسم ـ مفرد ـ مونث ـ ) 1
  نکرةـ اسم فاعل (مأخوذ من مصدر مزيد ثلاثيّ) ـ مؤنث  ـمفرد ) 2
  »الطبيعة«نکرة / صفة و موصوفها  -» ت ر ک«حروفه الأصليةّ  ـمؤنث  مفرد ـ) 3
  نکرة / حال ـاسم فاعل (فعله المضارع: يتَراکَم)  -ـ مؤنث اسم ) 4
  

  :)۴٣-۵٠عينّ المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالية ( ■■
  
-43  عن ضبط حرکات الحروف: الخطأعينّ  

  يحُاسَبُ البخَيلُ يوُمَ القيامَةِ مُحاسِبةََ الأغنياء!) 1
  العرَبيَّةِ!ما طالعَتُ ليَلةَ الاِمتِحانِ کِتاباً إلاّ کِتابَ ) 2
  تعَلََّموا القرُآنَ و عَلِّموهُ الآخَرينَ فإنَّهُ أحسَنُ القِصَص!) 3
  العاقلُِ مَن جَمَعَ عِلمَ الناّسِ إلیَ عِلمِهِ!) 4

-44  فعلين متضادّين فی المعنی:عينّ  
  ﴾ربنّا آتنا فی الدنّيا حَسنة و في الآخرة حسنة﴿) 2  ﴾لاتستوی الحَسنة و لا السيِّئة﴿) 1
  من أذنب و هو يضَحَک دخل الناّر و هو يبَکی!) 4  ما لايدُرکه الکاذب باحتياله! هغ الصادق بصدقيبَل) 3
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-45  ؟»الذّين«عبارة يختلف معنی فی أیّ  
  ﴾إنمّا وليکّم الله و رسوله و الذّين آمنوا ...﴿) 1
  الأطباّء هم الذّين يحُاولون علی علاج أمراضنا!) 2
  عليهم! عمهی يهدينا إلی صراط الذّين أنإل) 3
  العقاّد تعلمّ الانجليزيةّ من السياّح الذّين جاؤوا إلی مصر!) 4
-46  عينّ عبارة تقُرأ مجهولة: 

  أخبرنا المعلمّون علی کيفيةّ أداء واجباتنا!) 2  ﴾إنّ الله يحُبّ الذّين يقُاتلون فی سبيله...﴿) 1
  مدينتنا فی الليّل! لعلّ هذه المصابيح تنُير) 4  کأنّ إرضاء جميع الناّس هدف لايدُرک!) 3

-47  عينّ نکرة تتُرجم کَمعرفة: 
  قبةّ قابوسٍ بنُيت في القرن الحادی عشر!) 2  هذه الحديقة جنَّةٌ خلابّةٌ قربَ کرمان!) 1
  لبلادنا تاريخٌ ذهبيٌّ يفتخر الإيرانيوّن به!) 4  العلم نورٌ فنهتدی به إلی خير سبيل!) 3
-48  فيه فعل أمر: ليسعينّ ما  

  لأمانة فإنّ الخيانة تفُسد المجتمع!عليكم أداءُ ا) 1
  !أحسِن إلی الناّس کما تحُبّ أن يحُسَن إليک) 2
  لِنذهب إلي الملعب قبل أن يمتلئ بالمتفرّجين!) 3
  إنيّ مُصابٌ بمرض السكّر فلأمتنع عن أكل السّكّرياّت!) 4
-49  فيه تأکيد علی الجملة:عينّ ما  

  ﴾يوم البعث و لکنکّم کنتم لاتعلمون هذا﴿) 2  ﴾إنّ الله لا يضُيع أجر المحسنين﴿) 1
  ليتَ زميلي فائزٌ فی مباراة کرة المنضدة!) 4  لا شيء أجملُ من العفو عند القدرة!) 3
-50  عينّ عبارة يمکن أن نترجمها مُؤکّدةً: 

  لايستطيع صعود هذه الجبال المرتفعة إلاّ الأقوياء!) 1
  نوبل! العلماء الإيرانيوّن حَصلوا علی جوائز عالميةّ إلاّ ) 2
  ما قرأتُ أشعار شعراء العرب الکبار إلاّ نزار قبانيّ!) 3
  لايعَرف الأوروبيوّن اللاعبينَ الإيرانييّن إلاّ قليلاً منهم!) 4
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  فرهنگ و معارف اسلامي
-51  دهد؟ پژوه قرار مي پيش روي مؤمن قرآن ،هاي دنياطلب شريفه معيار مناسبي را براي تشخيص تفاوت ميان انسان آيةكدام  

 »اي ندارند. گويند خداوندا به ما در دنيا نيكي عطا كن ولي در آخرت هيچ بهره و بعضي از مردم مي«) 1
 »مؤمن باشد پاداش داده خواهد شد.آن كس كه سراي آخرت را بطلبد و براي آن سعي و كوشش كند و «) 2
 »دهيم. طلبد آن مقدار از آن را كه بخواهيم و به هر كس اراده كنيم مي آن كس كه تنها زندگي زودگذر دنيا را مي«) 3
آنچه به شما داده شده كالاي زندگي دنيا و آرايش آن است و آنچـه نـزد خداسـت بهتـر و پايـدارتر اسـت؛ آيـا انديشـه         «) 4

 »كنيد؟ نمي
-52  انسان در راستاي تقرب به خداوند است؟ سرمايةمندي از كدام  نشان دادن راه سعادت از پيامدهاي بهره 

  ) اراده و اختيار1
  ) عقل2
  ) پيامبران و پيشوايان پاك و دلسوز3
  ) شناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشتي و بيزاري از آن4

-53  در درك كدام مطلب موفق خواهد بود؟ ،باشد ستمر ميمند از علم و آگاهي م آن كس كه بهره 
 باشند. اهداف دنيوي، كالا و آرايش هستند و اهداف اخروي بهتر و پايدارتر مي) 1
 تواند انسان را از زندان به قصر منتقل كند. دنيا زندان است و مرگ پلي است كه مي) 2
 خورد. ارزش است و زندگي حقيقي و جاويدان آدمي در سراي آخرت رقم مي سرگرمي و كم و بازي ،دنيا) 3
 .استها به ساحل سعادت و كرامت  سختي توفانانسان از  كنندةمرگ نيستي و نابودي نيست و صرفا منتقل ) 4

هِ وَالْیـوْمِ الـاخِٓرِ قرآنـي:  بـارت عناپذير داشتن در زندگي فردي كه مشمول  العاده و همتي خستگي دليل انرژي فوق  - 54مَـنْ آمَـنَ باِللّـَ
  حتمي خداوند است؟ ةگردد، معتقد بودن به كدام وعد مي
1 ( ُلَعَلیّٖ أَعْمَلُ صَالحِاً فیٖمَا تَرَكْت  

2 ( َالحَِاتِ كَالْمُفْسِدیٖنَ فیٖ الأَرْضِ  أَمْ نجَْعَلُ الَّذیٖنَ آمَنُوا و   عَمِلوُا الصَّ

3 ( ٔأَنَّکمْ الَِٕینَا لاَ ترُْجَعُونَ  نَّمَا خَلَقْنَاکمْ عَبَثاً وَ أ فَحسِبْتُم ا  

4 ( ًلَیجْمَعَنَّکمْ الَِٕى یوْمِ القْیٖامَةِ لاَ رَیبَ فیٖهِ وَمَنْ أَصْدَقُ مِنْ اللَّهِ حَدیٖثا  
-55  د چيست؟هاي انسان متوفي در چه چيزي تأثير دارد و اين مسئله مؤي مقدار فضيلت )(بنا بر كلام امام كاظم  

  تمام اعمال ةنشدن پروندخانواده ـ بسته ) ارتباط 1
  تمام اعمال ةنشدن پرونددريافت خيرات بازماندگان ـ بسته  )2
  ) ارتباط خانواده ـ وجود ارتباط ميان عالم برزخ و دنيا3
  ) دريافت خيرات بازماندگان ـ وجود ارتباط ميان عالم برزخ و دنيا4
-56  خداوند به آنها چيست؟وعدة توان ديد و  نهايت سخاوتمندي را در رفتار كدام گروه ميبا توجه به آيات قرآن كريم  

  ها و زمين بهشتي به وسعت آسمانـ  نمازگزاران) 2  ها و زمين بهشتي به وسعت آسمانـ  اهل تقوا) 1
 هاي بهشتيگرامي داشته شدن در باغـ  نمازگزاران) 4  هاي بهشتي گرامي داشته شدن در باغـ  اهل تقوا) 3
-57  سازد؟ شرط مهم و اصل دوستي با خداوند كدام است و كدام عبارت قرآني آن را مؤكّد مي 

  اللَّهُ  للَّهَ فاَتَّبعُِونیٖ یحْببِْکمتحُِبُّونَ ا قلُْ انِْٕ کنْتُمْ ) قلب انسان كه حرم خداست و آنچه مهم است باطن درست انسان است ـ 1

  یحِبُّونهَُمْ كحَُبِّ اللَّهِ وَالَّذیٖنَ امَٓنُوا أَشَدُّ حُباًّ للَِّهِ ) قلب انسان كه حرم خداست و آنچه مهم است باطن درست انسان است ـ 2

   حُباًّ للَِّهِ  یحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ وَالَّذیٖنَ آمَنُوا أَشَدُّ ) ارسال شده است ـ ) عمل به دستورات خداوند كه توسط پيامبر (3

  اللَّهُ  للَّهَ فَاتَّبِعُونیٖ یحْبِبْکمتحُِبُّونَ ا قُلْ انِْٕ کنْتُمْ ) ارسال شده است ـ ) عمل به دستورات خداوند كه توسط پيامبر (4
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-58  ) چيست؟ملاك پذيرش يا عدم پذيرش نماز از ديدگاه امام صادق ( 
  كوچك نشمردن و درك صحيح از نماز) 2  ) در نظر داشتن عظمت خداوند در ركوع و سجود1
  ) توجه به عظمت خداوند هنگام گفتن تكبير4  ) مقدار بازدارندگي از گناه و منكر3

-59  كند و علت پرهيز دادن دين از اين موضوع چيست؟ روي در آراستن خويش را چگونه معرفي مي قرآن كريم زياده 
  و اخروي است.ضعف روحي ـ غافل شدن از تمام امور دنيوي  ةدهند ) نشان1
  ضعف روحي ـ مشغول شدن به كارهايي كه عاقبتش دوري از خداست. ةدهند ) نشان2
  ) عملي از روي جهل و ناداني ـ مشغول شدن به كارهايي كه عاقبتش دوري از خداست.3
  ) عملي از روي جهل و ناداني ـ غافل شدن از تمام امور دنيوي و اخروي است.4

-60  يك از علل تجديد نبوت است؟ر درصدد تشريح و تبيين كدامبه ترتيب هريك از موارد زي 
  تعاليم الهي جزء آداب و فرهنگ مردم شود.ـ 

  بودن سطح فرهنگ ـ ابتدايي

  مردمانديشة ) رشد تدريجي سطح فكر مردم ـ بيان اصول ثابت دين الهي درخور فهم و 1
  ) رشد تدريجي سطح فكر مردم ـ تحريف تعليمات پيامبر پيشين2
  ستمرار و پيوستگي در دعوت ـ تحريف تعليمات پيامبر پيشين) ا3
  مردمانديشة ) استمرار و پيوستگي در دعوت ـ بيان اصول ثابت دين الهي درخور فهم و 4

-61  خواهد آنان را به گمراهي دور و دراز بكشاند؟ شيطان به زعم و پندار كدام گروه اميدوار است و مي 
  انسان با خدا باشد كافي است.پندارند اگر قلب  ) آنان كه مي1
  پندارند قضا و قدر الهي با اختيار انسان ناسازگار است. ) آنان كه مي2
  كند. پندارند ما را فقط گذر روزگار نابود مي ) آنان كه مي3
  پندارند به آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پيش از تو نازل شده ايمان دارند. ) آنان كه مي4

را )» اثبات مقام عصمت براي تعداد خاصي از خاندان پيـامبر ( «و » امكان مخفي نمودن ساختنمنتفي «ترتيب،  نزول كدام آيات به  62-
  به همراه داشت؟

  اطاعت آيةولايت ـ  آية) 2    ولايت آيةاطاعت ـ  آية) 1
  تطهير آيةولايت ـ  آية) 4    تطهير آيةانذار ـ  آية) 3

حضرت مبتني بر زهرآلود نسـاختن آب   آنسفارش «و » هاي افراد نزد خود ايشان ن بدي) مبني بر بازگو نكرددستور پيامبراكرم («  63-
  سازد؟ رهبري ايشان رهنمون مي سيرة)، ما را به كدام اصول در پيامبراكرم ( داري حكومتبه ترتيب، در قاموس » مشركان

  ) در هدايت مردم ـ محبت و مدارا با مردمكوشي و دلسوزي پيامبر ( ) سخت1
  ) در هدايت مردمكوشي و دلسوزي پيامبر ( ) در هدايت مردم ـ سختكوشي و دلسوزي پيامبر ( سخت) 2
  ) در هدايت مردمكوشي و دلسوزي پيامبر ( ) محبت و مدارا با مردم ـ سخت3
  ) محبت و مدارا با مردم ـ محبت و مدارا با مردم4
شدند و كدام عامل، سبب بقاي اسـلام در زمـان    اديث جعل يا تحريف ميچرا در زماني كه مانعي براي نوشتن حديث وجود نداشت، اح  64-

  عباس شد؟ بني
  )(تحول معنوي و فرهنگي مولود يافته در عصر پيامبر ـ  در ميان مردم )( عدم حضور اصحاب پيامبر )1
  )(و اعتماد پيامبر  ، جهادگر و مورد احترامهاي باتقوا وجود شخصيت ـ در ميان مردم )( عدم حضور اصحاب پيامبر )2
  )(تحول معنوي و فرهنگي مولود يافته در عصر پيامبر  ـ بهره بودن از منابع هدايت بي )3
  )(، جهادگر و مورد احترام و اعتماد پيامبر هاي باتقوا وجود شخصيت ـ بهره بودن از منابع هدايت بي )4
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-65  مصلحين و مستضعفين، چگونه تبيين شده است؟ آيندةمطابق معارف قرآني،  
1 (نجعلهم ائمه و نجعلهم الوارثین  ـلیستخلفنهم فی الارض  
2 (نجعلهم ائمه و نجعلهم الوارثین  ـیرثها عبادی الصالحون  

3 (لیستخلفنهم فی الارض  ـنجعلهم ائمه و نجعلهم الوارثین  

4 (لیستخلفنهم فی الارض  ـ عبادی الصالحونیرثها  
هُ جَمیعاً هر يك از عبارات   هـاي   يـك از راه مقارن با كدام ترتيببه  لَیْسَ لاِنفُسِکُم الِـّا الجَنَّـه و مَنْ کانَ یُریدُ العِزّه فَللهِ العِزَّ 66-

  تقويت عزّت نفس است؟
  به بهاي اندك) توجه به عظمت خداوند و تلاش براي بندگي او ـ شناخت ارزش خود و نفروختن خويش 1
  ) توجه به عظمت خداوند و تلاش براي بندگي او ـ توجه به عظمت خداوند و تلاش براي بندگي او2
  ) شناخت ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك ـ شناخت ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك3
  ند و تلاش براي بندگي او) شناخت ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك ـ توجه به عظمت خداو4

-67  شود؟ برداشت  مي، جعل لکم من انفسکم ازواجاو  خلق لکم من انفسکم ازواجا ... شريفةآيات  ازكدام هدف ازدواج  
  انس با همسرـ  رشد و پرورش فرزندان) 1
  رشد و پرورش فرزندان ـ انس با همسر) 2
  رشد اخلاقي و معنويـ  رشد و پرورش فرزندان )3
  رشد اخلاقي و معنويـ  با همسرانس ) 4

-68 سازد؟ شريفه اين موضوع را مؤكد مي آيةوحي الهي كدام  آينةدر چه صورتي يك موجود، در وجود خود متكي به ديگران نخواهد بود و در  
  انتم الفقراء الی اللهـ وجودش از خودش باشد  اي باشد كه حتماً ) پديده1

  انتم الفقراء الی الله ـموجود باشد و نيستي در او راه نداشته باشد  ) ذاتا2ً

  و الله هو الغنی الحمیدـ  موجود باشد و نيستي در او راه نداشته باشد ) ذاتا3ً

  و الله هو الغنی الحمیدـ  وجودش از خودش باشد اي باشد كه حتماً) پديده4
-69 كند؟ ما را به مفهوم كدام آيه راهنمايي مي »ها در مقابل رخ دوست نهادم آينه/  نظير دوست نديدم اگرچه از مه و مهر« بيت 

1 ( َرَبُّكُمْ ... انَِّٕ اللَّهَ رَبِّي و   2 (  ًأَفَأَنتَْ تَكُونُ عَلَيْهِ وَكِيلا  

3 ( َمِنْ النَّاسِ مَنْ يَعْبُدُ اللَّهَ عَلَى حَرْفٍ  و   4 ( َأَحَدٌ لَمْ يَكُنْ لَهُ كفُُوًا  و 
نظير دوست نديدم، اگرچـه از مـه و مهـر /    «و  »رود ارادت اوست كه هرچه بر سر ما مي/  سر ارادت ما و آستان حضرت دوست«ابيات   70-

  ، در تقابل با عملكرد كدام گروه بيان شده است؟ »ها در مقابل رخ دوست نهادم آينه
1 ( الله علی حرف فان اصابه خیر اطمان به و ان اصابة فتنة انقلب علی وجهه یعبدو من الناس من  

2 (ةیا ایهّا الذین آمنوا لاتتخذوا عدوی و عدوکم اولیاء تلقون الیهم بالمود  

3 (قل هل یستوی الاعمی و البصیر ام هل تستوی الظلمات والنور  

4 (فانت تکون علیه وکیلاً أ من اتخذ الهه هواه  اَرَایت  
-71  گردد؟ به ترتيب از دقّت در كدام عبارات شريفه مفهوم مي» سوءاستفاده از قدرت توسط زليخا«و » اعتراف به گناهكاري زليخا« 

1 ( َلقََدْ رَاوَدتُّهُ عَنْ نفَْسِهِ  و  ـ َاغِرِينَ  ناً لَيَكُو و   مِنَ الصَّ

2 ( َّتَصْرِفْ عَنِّي كَيْدَهُن َّ اغِرِينَ  ناً لَيَكُو وَ ـ  الِٕا   مِنَ الصَّ

3 ( َّتَصْرِفْ عَنِّي كَيْدَهُن َّ    أَكُنَ مِنْ الجَْاهِلِينَ  وـ  الِٕا

4 ( َلقََدْ رَاوَدتُّهُ عَنْ نفَْسِهِ  و  ـأَكُنَ مِنْ الجَْاهِلِينَ  و   
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شواهد وجود اختيار است و كدام  بيانگر كدام يك از »ميزدش بر پشت و پهلو چوب سخت/  پس ببستش سخت آن دم بر درخت«بيت   72-
  يد آن است؟ؤه مآي
   ذلک بما قدمت ایدیکم...ـ  پذيري ) مسئوليت1

   انا هدیناه السبیل...ـ ) احساس رضايت يا پشيماني 2

   انا هدیناه السبیل...ـ پذيري  ) مسئوليت3

   ذلک بما قدمت ایدیکم...ـ ) احساس رضايت يا پشيماني 4
-73 تلاش و مجاهدت در راه خدا كدام است؟ ثمرةها نسبت به سنت ابتلاء كدام است و  انسانديدگاه برخي از  

1 ( ُنونفتَ لا ی  ـ الارض ولفتحنا علیهم برکات من السماء  

2 ( ُنونفتَ لا ی  ـنهم سبلنا و ان الله لمع المحسنینلنهدی  
3 ( ُمونظلَ لا ی  ـا علیهم برکات من السماء و الارضلفتحن  
4 ( ُمونظلَ لا ی  ـنهم سبلنا و ان الله لمع المحسنینلنهدی  

-74  ؟م خواهد زداي را براي اهل ايمان رق ملازمت ايمان و تمسك به خدا، چه آينده 
  ) پاك شدن از گناه مانند كسي كه گويي گناهي نكرده است.1
  ) ورود ايشان به جوار رحمت و فضل الهي و هدايت ايشان به راهي راست2
  هاي شيطاني گونه دام نيت از تسويف و گرفتاري در اين) مصو3
  ها ها و زيبايي ها و گناهان به نيكي ) تبديل زشتي4

-75  ند؟ياب تذكر ميآورند و چه كساني از اين موضوع  قرآن كريم شأن و منزلت نادانان را در برابر چه كساني پايين مي 
1 (لقوم یتفکرون  ـ الامر اولی  2 (الذین یعلمون  ـ الامر اولی  

3 (لقوم یتفکرون  ـاولوالالباب  4 (الذین یعلمون  ـاولوالالباب   
 
 

   

www.konkur.in

forum.konkur.in



 13صفحه   زبان انگليسي

  

  زبان انگليسي
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 Sara was sitting in a corner with a book. I told ---------- in very bad light. 76-

1) herself that she was reading 2) herself that she read 
3) her that she read  4) her that she was reading 

 I’ve told my brother a million times ---------- in my room without knocking. 77-
1) not coming 2) not to coming 3) not to come 4) don’t come 

 What kinds of safety measures ---------- to reduce car accidents on the roads so far? 78-
1) have taken  2) has been taken 
3) have been taken  4) had taken 

 I would sign the contract if I ---------- a discount on large orders. 79-
1) offered 2) was offered 3) were offered 4) could offer 

 Jack ---------- the motorcycle for ten years before he bought a car. 80-
1) had had 2) had 3) has had 4) has 

 The airline is delaying the flight for two hours; by then the problem will ---------- have been 81-
solved. 
1) recently 2) especially 3) hopefully 4) amazingly 

 All historical writings, even those which deal with complicated and abstract ideas, ---------- 82-
stories about people and their lives. 
1) observe 2) narrate 3) recite 4) believe 

 Try to dress formally for a job ---------- and do not use informal language during the meeting. 83-
1) opportunity  2) exchange 
3) interview  4) experience 

 The police was under great pressure to ---------- the terrorists as soon as possible. 84-
1) appreciate 2) offer 3) greet 4) catch 

 The rise in prices is a clear ---------- that the government’s policies are not working. 85-
1) signal  2) discovery 
3) condition  4) plan 

 I personally think that’s a side ---------- which we should talk about later. 86-
1) issue 2) combination 3) symbol 4) expansion 

 After 10 months of hard work, our new book is ---------- taking shape. 87-
1) immediately 2) gradually 3) unchangeably 4) unexpectedly 
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PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
One of the best things you can do for your body is exercise. But how much is enough? Not 
everyone agrees on exactly (88)---------- people should exercise each day. Some people think 
that (89)---------- simple things like cleaning the house is helpful. Other people do heavy 
exercise everyday such as running or swimming. Having a healthy diet can help you to be 
healthy. You should eat foods like vegetables and fruits (90)---------- times each day. It is 
also important to eat foods high in fiber such as beans, grains, fruit and vegetables. Fiber 
helps your body to digest the food you eat. It also helps your body in other ways such as 
(91)---------- the chance of getting some cancers, heart disease and diabetes. Avoiding 
foods with a lot of sugar, salt and fat is a good idea. Eating these kinds of foods can lead to 
a (92)---------- of health problems. The main one is obesity. Obesity means having so much 
fat on your body that risks your health. 
 

  88-
1) how many 2) how much 3) how little 4) how few 

  89-
1) has done 2) do 3) if does 4) doing 

  90-
1) a little  2) several 3) lot of 4) much 

  91-
1) decreasing 2) to decrease 3) has decreased 4) have to decrease 

  92-
1) frequency 2) variety 3) proportion 4) possibility 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

What does it mean to say a language is extinct, dead or endangered? An extinct language is a 
language that no longer has any speakers, while a dead language is one that is no longer the 
native language of any community, even if it is still in use. An endangered language is one 
that is likely to become extinct in the near future. 

Many languages are falling out of use and being replaced by others that are more widely 
used in the region or nation, such as English in the U.S. or Spanish in Mexico. If the current 
situation does not change, these endangered languages will become extinct within in the next 
century. Many other languages are no longer being learned by new generations of children or 
by new adult speakers; these languages will become extinct when their last speaker dies. In 
fact, dozens of languages today have only one native speaker still living, and that person’s 
death will mean its extinction. 

Languages like Latin or Ancient Greek are considered dead because they are no longer 
spoken in the form in which we find them in ancient writing. But they weren’t suddenly 
replaced by other languages; instead, Ancient Greek slowly evolved into Modern Greek, and 
Latin slowly evolved into Modern Italian, Spanish, French, Romanian, and other languages. 
In the same way, the Old English of Chaucer’s day is no longer spoken, but it has developed 
into Modern English. 

The fate of a language can be changed in a single generation if it is no longer being 
learned by children. This has been true for some Yupik Eskimo communities in Alaska, 
where just 20 years ago all of the children spoke Yupik; today the youngest speakers of 
Yupik in some of these communities are in their 20s, and the children speak only English. 

 
 Latin is considered a dead language because ---------- . 93-

1) it has no more young speakers 2) it is no longer spoken or known 
3) it was replaced by another language 4) it is no longer used in its original form 

 Which of the following statements is NOT true according to the passage? 94-
1) Spanish is the most widely used language in Mexico. 
2) The extinction of a language can be both sudden and gradual. 
3) The existence of many languages today depends on a single person’s life. 
4) Endangered languages will surely become extinct within the next century. 

 All of the following languages originate from Latin EXCEPT ---------- . 95-
1) Italian 2) Romanian 3) Greek 4) French 

 The author mentions the Yupik language in the last paragraph ---------- . 96-
1) to contrast the main idea of the same paragraph 
2) to show how fast a language may fall out of use 
3) to prove that it takes a lot of time for a language to die 
4) to give an example of an endangered language likely to be extinct 
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Passage 2: 

Most people avoid eating dangerous foods, simply because they don’t want to get sick. 
However, there is one food that can be deadly, yet some people eat it on purpose. It’s called 
the puffer fish. This kind of fish, called fugu in Japanese, lives in the Pacific Ocean. Some 
people die every year from eating fugu. In fact, the Emperor of Japan is not allowed to touch 
it. The insides of the puffer fish are very poisonous and contain a poison 275 times more 
powerful than the deadly poison, cyanide. 

Usually nothing bad happens when fugu is on a restaurant’s menu. Customers feel great 
after the meal. That’s because chefs are trained to remove the insides of the puffer fish 
before they give it to customers. If they miss even a small amount, the fish is not safe to eat.  

Puffer fish is very expensive. A plate of fugu costs more than $200 in some restaurants in 
Tokyo. Besides being dangerous to eat, the fish is very ugly, with spines all over its body. 
Also, it can puff, or blow itself up to double its normal size. Why do the Japanese risk so 
much for such an ugly and dangerous fish? Well, some people like taking risks. And fugu 
tastes wonderful. 

 
 Which of the following sentences best shows the main idea of the passage? 97-

1) It is important for restaurants to have trained chefs. 
2) Some foods are not safe to cook, especially at home. 
3) Some people are willing to risk their lives to eat fugu. 
4) Fugu is one of the most expensive foods in the world. 

 Which of the following statements is TRUE according to the passage? 98-
1) The fish can puff itself up to ten times its normal size. 
2) The most dangerous part of the puffer fish is its spines. 
3) The poison in puffer fish can be dangerous even in small amounts. 
4) It is called the puffer fish in English because of the spines that cover its body. 

 There is enough information in the passage to answer which of the following questions? 99-
1) How much does an average puffer fish weigh? 
2) How many people die per year from eating fugu? 
3) How do chefs remove the insides of the puffer fish? 
4) How much does a plat of fugu cost in some restaurants. 

 The author refers to “the Emperor of Japan” in paragraph 1 in order to ---------- . 100-
1) mention an exception  
2) change the focus of the discussion 
3) modify an earlier statement  
4) further support the main point of the same paragraph 
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  

  گويي مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني رديف
  دقيقه 50  130 101 30 رياضي  1
  دقيقه 40  180 131 50 شناسيزيست  2

  
  

 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم  مواد امتحاني

  مطابق با كنكور سراسري  رياضي
  مطابق با كنكور سراسري  شناسي زيست
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

  رياضي
76متوالي برابرجملة هندسي مجموع سه دنبالة در يك  

تـرين و   حسـابي بـين كوچـك   واسطة است.  512ضرب آنها برابر با  و حاصل 3 101-
 ترين عدد ميان اين سه عدد كدام است؟ بزرگ

1 (20
3  2(26

3   3 (10   4 (9  

Aاگر    


6 6 8 10 4 6
10 2 6

]كدام است؟ ([A]آنگاه حاصل  -102 نماد جزءصحيح است) [
1 (4  2 (5  3 (3  4 (6  

,با ارقام  , , , ,0 1 2 3 4 -103 ؟نباشند 4توان نوشت كه زوج باشند اما مضرب  چند عدد چهاررقمي و بدون تكرار ارقام مي 5
1 (86  2 (84  3 (48  4 (64  

ABاگر معادلات اضلاع مثلثي به صورت  : y x 2 4،BC : y x 4 7 ACو 31 : y x 2 -104 باشد، مساحت مثلث كدام است؟ 3
1 (12  2 (18  3 (15  4 (20  

f(x)نمودار تابع درجه دوم  x bx c   28 2 اي به طول در نقطه 1 3
درجـه دومـي كـه    معادلـة  ها مماس اسـت.   بر محور طول 2 105-

bهاي آن ريشه
cو 2 5

 باشند، كدام است؟ 2

1(x x  2 15 56 0   2(x x  2 13 42 0   3(x x  2 13 42 0   4(x x  2 15 56 0   
xمعادلةهاي  تعداد ريشه  x x    8 2 2 -106 كدام است؟ 18

  3) 4  2) 3  1) 2  ) هيچ1
است و قطرهاي آن بر هم عمود هستند. مساحت مثلثي كه اضـلاع آن، سـاق    25و  16ها برابر  قاعده ةالزاويه، انداز قائمذوزنقة در يك   107-

 بزرگ و قطر ذوزنقه است، كدام است؟ ةقائم و قاعد
1 (225  2 (200  3 (275  4 (250  

قطع كند. اگر Eنقطة  را در ACكنيم تا ضلع  رسم مي ABخطي به موازات ضلع  ABCاز مثلث  Aزاوية پاي نيمساز داخلي  Dنقطة از   108-
AB  ACو 18   كدام است؟  EC ةباشد، آنگاه انداز 30

1(/16 25   2(/18 25   3(/18 75   4(/16 75   

اگر 
x

xf(x)





3
1

2
2 2

g(x)تابعدامنة باشد،   f (x)  -109 شامل چند عدد صحيح است؟ 14
  شمار ) بي4  4) 3  3) 2  ) هيچ1

xloglogمعادلةمجموعه جواب   x log (x x) x   23 3
8 2 xlogمعادلةو مجموعه جواب  Aرا  3 x log 29

13 نـاميم.   مي Bرا  2 110-
A)تعداد اعضاي B) كدام است؟ 

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
f(x)اگر  log x g(x)، آنگاه نمودار تابع3 f of( x x)  1 2 -111 كدام است؟ 4

1 (  2 (  3 (  4 (  

||تابع  x | | ; [x] [ x]f(x) ; [x] [ x]
         

3 7 1
4 -112 در چند نقطه با طول صحيح پيوسته است؟ 0

  4) 4  2) 3  ) صفر2  1) 1
nxهاي آماري ميانگين داده  ,x , ... , x1 nxهـاي آمـاري   است. اگر ضريب تغييرات داده 12برابر  2 , x , ... , x  1 22 6 2 6 2 ، چهـار  6 113-

nxهاي برابر ضريب تغييرات داده k ,x k , ... , x k  1  كدام است؟ kباشد،  2
1 (18  2 (24  3 (36  4 (48  

تـأثير اسـت. اگـر    يكـي، بـر احتمـال وقـوع ديگـري بـي       نتيجـة اي هسـتند كـه آگـاهي از     بـه گونـه   Bو  Aدو پيشامد مفـروض    114-
P(A B) P(B)5 2 وP(B | A)  1

P(Bباشد، حاصل 6 A)  كدام است؟ 

1(1
2   2(2

3   3(8
15   4(5

12   
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

yاگر نمودار تابع  f(x) به شكل زير باشد، سطح محصور بين نمودار توابعy f( x) 2 yو 2 x 2 -115 كدام است؟  هاxو محور  6
1 (12  
2 (11  
3 (24  
4 (22  
  

f(x)ضابطةدر تابعي با   asin bx  ةاست. اگر نمـودار ايـن تـابع روي بـاز     8برابر 4مينيمم متوالي با عرضنقطة دو فاصلة  2 116-
( , )0  كدام است؟  11اي به طول اكيداً نزولي باشد، عرض اين تابع در نقطه 2

1(2 3 3   2( 2 3 3   3(3 2 2   4( 3 2 2   
tanاگر   1

sinباشد، حاصل 4 4 117 كدام است؟-

1(80
225   2(120

289   3(240
289   4(160

225   
sinمعادلةهاي  تعداد جواب  x sin x cos x 2 22 3 ]ةدر باز 2 , ] 2

-118 كدام است؟ 3
1 (8  2 (5  3 (7  4 (6  

)fرابطةدر  f(x)اي چندجمله  x) f(x) x x    3 22 3 5 )بر f(x)تقسيم ةماند كند. باقي صدق مي 15 x )2 -119 كدام است؟  1
1(9

4   2(25
8   3(21

8   4(7
4   

اگر 
x

x ax x alim
ax ( a)x
   
  

4 2
22

3 8 12 24
2 2 4

-120 كدام است؟ aآنگاه  

1( 4
3   2(4

3   3(2
3   4( 2

3   

اگر 
x

xlim
x ax b

  
 23

4
3 2 6

باشد، حاصل
x

( b)x x xlim
(a )x x x
  

  

2

2
3 4 12

2
-121 كدام است؟ 

1(7
24   2( 7

24   3( 1
24   4(1

24   

xf(x)اگر 
x




2
2

3 1
2

g(x)باشد، مقدار مشتق تابع  xf ( )x 2 xنقطةدر  3  -122 كدام است؟ 1

1(614
49   2(616

49   3(1400
49   4(1402

49   
fبا بيشترين شيب ممكن بر نمودار تابع dخط   (x) (x ) (x ) x     3 22 2 6 4 -123 تماس كدام است؟نقطة مماس است. عرض  503

1 (84  2 (86  3 (94  4 (96  

xاگر  xf(x) x
4 63 5

g(x)و 3
x

 12 7
fباشند، حاصل 72 g g f    نقطةدرx  -124 كدام است؟ 1

1(14   2 (14  3( 7
3   4(7

3   
f(x)تعداد نقاط اكسترمم نسبي تابع  (x ) (x )  4 41 -125 كدام است؟ 2

  ) صفر4  1) 3  2) 2  3) 1
yروي منحني Mنقطة   x 2 yروي خط Nنقطة و  2 x  3 4 1 -126 كدام است؟  MNفاصلة قرار دارند. كمترين  0

1(7
3   2(16

15   3(5
3   4(17

15   
f(x)تعداد نقاط بحراني تابع  x | x | 2 2 -127 كدام است؟ 9

1 (3  2 (5  3 (4  4 (6  
)نقطة دلخواه روي بيضي از دو نقطة در يك بيضي مجموع فواصل هر   , )12 )و 1 , )6 باشد و خروج از مركز بيضي برابر  برابر مقدار ثابتي مي 1 128-

/0  كدام است؟ MFFهاي بيضي باشند، بيشترين مساحت مثلث كانون Fو Fدلخواهي روي بيضي بوده و نقطة  Mاست. اگر  6
1 (108  2 (72  3 (54  4 (144  
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xدو خط  y  3 xو 1 y  4 2 xو خط C ةقطرهاي داير 8 y  6 8 5 معادلـة اي بـه   اسـت. دايـره   C ةممـاس بـر دايـر    0 129-
x y x y    2 2 2 1  چه وضعيتي دارد؟  C ةبا داير 0

  ) متقاطع4  ) متخارج 3  ) مماس خارج2  ) مماس داخل  1
سـفيد موجـود اسـت. دو تـاس را      ةمهر 3سياه و  ةمهر 7سفيد و در ظرف دوم  ةمهر 6سياه و  ةمهر 4دو ظرف داريم كه در ظرف اول   130-

دهـيم و در   كنيم، اگر هر دو عدد فرد ظاهر شده باشند، به تصادف يك مهره از ظرف اول خارج كرده و در ظرف دوم قرار مي پرتاب مي
اسـت،  شـده   دهيم. حال يك مهره از ظرفي كه به آن مهره اضافه اي از ظرف دوم برداشته و در ظرف اول قرار مي غير اين صورت مهره

 كه اين مهره سفيد باشد، كدام است؟  داريم. احتمال اين برمي

1(45
88   2(43

88   3(57
110   4(59

110   
  
  شناسي زيست
-131   مناسب است؟ زيرارت عبكدام گزينه، براي تكميل  
  »گياه است.............  تنها شرط« 

  اي  شار ريشهفزايش مقدار فها، ا برگ ةلبج قطرات آب از انتها يا و) افزايش خر1
  هاي هوايي  ح بخشسطاي چوبي، مكش ناشي از ه) حركت آب و املاح در آوند2
  هواييهاي  هاي نگهبان روزنه ياخته به ورود پتاسيم و كلرهاي هوايي، جذب آب به دنبال  ن روزنهد) باز ش 3
  معبر يهااختهيشكل، وجود  U يهااختهيدرون پوست (آندودرم) با  هيمختلف از لا هايروين ريعبور آب تحت تاث)  4

-132  ............  لوله نفريدي............  هاي مالپيگي لوله 
  اند. مويرگي شبكةدر ارتباط با  همانند ـ )2  د.كنن  به روده تخليه ميمواد دفعي را  برخلاف ـ) 1
  دفع و يا تنظيم اسمزي نقش دارند. در برخلاف ـ )4  اند. دفعي جانوراني با اسكلت دروني سامانة همانند ـ)  3
-133  ؟است نادرست، شفاف است پردةاي از چشم انسان كه داراي  هر لايه ةاربدركدام مورد،   

  است.در تماس با مايعي حاوي مواد غذايي و اكسيژن ) 1
  شود. پيوندي عصب بينايي متصل و با آن ادغام مي لايةبه )  2
  دار و پر از مويرگ خوني قرار دارد. اي رنگدانه لايه ر مجاورت) د3
  اي و شفاف چشم است. ژله مادةشكل كروي آن به دليل تماس با ) 4

-134 كند؟ كامل مي نادرستيزير را به  جملةكدام گزينه   
  »............ حيات،يابي  در سطوح سازمان«
  هاي زمين است. بوم زيست همةآخرين سطح شامل ) 1
  آورند. وجود ميه افراد يك گونه كه با هم تعامل دارند، يك اجتماع را ب) 2
  سازند. سازگان را مي گذارند، بوم ثيرهايي كه برهم ميأمحيط و ت غيرزندة(اجتماع) و  عوامل زنده) 3
  سازند. بوم را مي اند، زيست اقليم (آب و هوا) و پراكندگي جانداران مشابه هايي كه از نظر سازگان بوم) 4

-135   شود؟ مي ها برهم خوردن تعادل ژني در جمعيتمانع كدام گزينه،  
  اي بر اثر رويدادهاي تصادفي شود. يندي كه باعث تغيير فراواني دگرهفرا) 1
  ادامه يابد.اگر بين دو جمعيت، شارش ژن به طور پيوسته و دوسويه ) 2
  نمود بستگي نداشته باشد. نمود يا ژن ها به رخ وقتي آميزش) 3
  گزيند. يندي كه افراد سازگارتر با محيط را برميافر) 4

-136  ؟دهد نمي رخكربس، كدام واكنش  چرخةهاي  از اكسايش هر مولكول شش كربني در واكنش  
1(FAD H e FADH    22 2  2(CoA  استيل كوآنزيمA  
3(NAD H e NADH    2 2  4(ADP P ATP H O   2 

-137  ارت، در ارتباط با گياهان صحيح است؟ بكدام ع 
  . گيرند معمولاً زير روپوست قرار مي كلانشيميهاي  ) ياخته1
  دارد. دآبكشي وجو ةحفص، عناصر آونديعرضي  ةديوار) در 2
  ازك و چوبي نشده دارند.پسين ن ديوارةاسكلرئيدها )  3
  ارند.  دلي را صپرورده نقش ا ةشير ييجا ر جابهد، همراههاي  ) ياخته4
-138 مغز انسان، درست است؟ ساقةكدام عبارت، در مورد بالاترين بخش   

  عطسه و سرفه قرار دارد.  هاي  مركز انعكاسبلافاصله در زير آن، ) 1
  محل پردازش اوليه و تقويت اطلاعات حسي است.)  2
  شود.  ب ميوحسم آنيكي از اجزاي اسبك مغزي ) 3
 ت. سهارگانه مغزي اچهاي  تگيسجبري و) حا4

-139  اشد؟ ب ژنگان (ژنوم) انسانتواند از پيامدهاي وقوع جهش در  د مورد ميچن  
  توالي افزايندهبه  عوامل رونويسيعدم اتصال ) ب                    2 عدم رونويسي رشته رمزگذار توسط رنابسپاراز )الف 
   3 مراز) ليپ  RNAاراز (پسبفعاليت رنا ) كاهشد                    هاي هيستون فشردگي فامينه توسط پروتئينعدم  )ج 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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-140  ، درست است؟ (ديسك)ها پلازميد همةكدام عبارت، در ارتباط با   
  دهنده دارند.  فقط يك جايگاه تشخيص براي آنزيم برش) 1
  .هستندبيوتيك)  (آنتي قطعاً داراي ژن مقاوم به يك نوع پادزيست) 2
  فقط در جانداراني با يك نوع رنابسپاراز حضور دارند.)  3
  قطعاً براي همانندسازي به بيش از دو آنزيم نياز دارند. )4

-141  است؟  نادرست كدام گزينه در مورد گردش خون ماهي  
  كنند. عمومي، خون را به سرخرگ وارد ميهاي  هاي آبششي برخلاف مويرگ مويرگ) 1
  گيرند. هاي آبششي، از سرخرگ خون مي هاي عمومي بدن برخلاف مويرگ مويرگ) 2
  مخروط سرخرگي همانند سينوس سياهرگي محلي براي عبور خون تيره است.) 3
  كند. اي عبور مي خون ضمن يك بار گردش در بدن، يك بار از قلب دوحفره) 4

-142  است؟  نادرستهاي يك فرد سالم  رتباط با كليهند مورد، در اچ  
  اي است. مويرگي دورلوله شبكةهاي دوسوي  الف) علت افزايش فشار تراوشي در كپسول بومن، اختلاف قطر سرخرگ

  هاي پودوسيت است. در تماس با ياختهها بازجذب بيشتري دارد،  ب) قسمتي از گرديزه كه نسبت به ساير قسمت 
  كنند. يون هيدروژن را ترشح مي هاي نوعي پيك شيميايي دوربرد، پاسخ گيرندهبه دنبال عدم  ج) 
  . شوند موجب افزايش توان حمل اكسيژن خون ميخون،  بهتركيب شيميايي  با ترشح نوعي د) 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-143  صادق است؟  ورد پيراپوستكدام عبارت، در م  

  هايي براي تبادل گاز است. برآمدگي داراي) 2  هاي پسين است. داراي انواع مريستم) 1
  شود. اي مي ترين بافت زمينه جانشين رايج) 4  شود. با كندن آن، كامبيوم آوندساز ظاهر مي) 3

-144  دهد؟  رخ مي اتفاق م، ابتدا كداه دنبال چرخش سربه طور معمول در گوش انسان، ب  
  . آيد ميدر حركتبه  يرهدا مجاري نيم) مايع درون 2  كند.  مي ششروع به لرز بيضي دريچة) 1
  شوند.  رون بخش دهليزي خم ميدهاي  هاي ياخته ) مژك4  شوند.  هاي عصبي باز مي شاي ياختهغني وهاي ي كانال )3

-145 ، صـحيح استاي  هاي عصبي دستگاه عصبي روده تهخهاي يا شبكهباريك كه داراي  ديوارة رودةهاي  يك از لايه براي هيچ ،كدام عبارت 
  ؟ باشد نمي

  صفاق است. پردةبخشي از ) 2  ساختار چين حلقوي شركت دارد.   در )1
  در تماس با آستر پيوندي است.) 4   در حركت كيموس نقش دارد.         )  3

-146 كند؟ چند مورد جمله زير را به درستي كامل مي  
 »ضروري است. ............در انسان، به منظور «

  هاي كناري معده  ياخته باريك، ترشح رودةهاي  الف) ورود نوعي ويتامين به ياخته
  برد از دوازدههنوعي پيك دور حكربنات از لوزالمعده، ترش افزايش ترشح بي) ب 
  گوارش، فعاليت دستگاه عصبي خودمختار لولةج) شروع حركت كرمي در  
  النخاع د) انجام بلع، مهار مركز تنفس توسط مركز بلع در بصل 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
شـده از   شود كه علت آن ورود نوعي هورمون توليد توليد ميهاي جانبي گياه  يك گياه جوان، نوعي هورمون گياهي در جوانه ةساقدر    147-

  اين دو هورمون به ترتيب كدام است؟  نقشسي ساقه، أر جوانة. در يك گياه داراي به آن است جوانه راسي
  زايي تحريك ريشه ه ـجداكنند ةلايبرگ با تشكيل  ) ريزش1
  ها  رشد طولي ياخته ـايي وهاي ه اندام نخير در پير شدأ) ت2
  هاي هوايي در شرايط خشكي روزنه نبست ـاي  ) تحريك تقسيم ياخته 3
   جديدهاي  ياخته ايجاد ها ـ تأخير در رسيدن ميوه) 4

 ـ....... .و از نظـر .....  تفـاوت يكـديگر   اب.. .، از نظر ..........ياخته)ها (زام اسپرماتوسيت همة ،ساز انسان اسپرم ديوارة لولةدر    يكـديگر   هب 148-
  دارند.  شباهت

  ماتيد)هاي هسته و(كر فامينكتعداد  ا ـتن (كروموزوم)هاي همت ) داشتن فام1
   هاتن (كروموزوم) مضاعف بودن فامـ ) تعداد سانترومرهاي موجود در هسته 2
  سته هزوم)هاي وتن (كروم فامد تعدا ـهسته ي  DNA)) مقدار دنا (3
  كروموزومي  دعد ـل)ها و) تعداد ميانك (سانتري4

-149 است؟ نادرست، ها ساختار پروتئين ةدرباركدام عبارت،   
  در ساختار چهارم، هر زيرواحد داراي انواعي از الگوهاي پيوند هيدروژني است.)  1
  ود.ش اول پروتئين ميساختار موجب تغيير در ، در هر جايگاه ) تغيير آمينواسيد2
  پپتيدي پيوند هيدروژني تشكيل شود. پلي زنجيرةهايي از  براي تشكيل ساختار دوم لازم است بين بخش) 3
  هاي متفاوتي درآيند. به شكل ها شود پروتئين تاخوردگي بيشتر در دو نمونه معروف از ساختار دوم، باعث مي )4
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-150  كند؟  كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي 
  »............ هاي گوارشي است، آنزيم كنندة ترشحهاي  ياخته اري كه دارايساخت،  ............در  «
  ممكن نيست محلي براي جذب غذا باشد. ـ) ملخ 1
  پردازد.   ذايي ميغگيري مواد  تا حدود زيادي به آب ـفند س) گو2
   كند. بري دريافت مي هاي غذايي را با درون ذره ـ كرم كدو) 3
  گردش مواد را نيز برعهده دارد. وظيفة ـ رهيد) 4

-151  است؟  نادرستجنسي در زنان، كدام عبارت  دورةبه طور معمول، در يك   
  گذاري است. شود، عامل اصلي تخمك هورموني كه سبب بزرگ و بالغ شدن انبانك مي) 1 

  ت.جنسي مقدار دو هورمون جنسي استروژن و پروژسترون در خون كم اس دورةدر ابتداي ) 2
  شود. كاسته مي LHو  FSHكننده د زياد است، از ترشح هورمون آزادوقتي فعاليت ترشحي جسم زر) 3
  است. FSHو  LHاستروژن، محركي براي آزاد شدن مقدار زيادي  بارة يكجنسي افزايش  دورة نيمةدر ) 4

-152  ست؟ اصادق  ساختار هر حبابك رةدربادر انسان كدام مورد  
  كند. ها را فراهم مي ان هوا بين حبابكفرشي آن منافذي وجود دارد كه امكان جري هاي سنگ ياختهدر جاهاي متعدد بين ) 1
  كنند. يشتر آنها عامل سطح فعال ترشح ميآن دو نوع ياخته با ظاهري كاملاً متفاوت وجود دارند كه ب ديوارةدر  )2
  شود. ميپس از خروج از خون به آن وارد خميده  وتكي  هستةسفيد با  گويچة) 3
    ند كه آخرين نايژك در بخش هادي است.هستمتصل به نايژكي ) 4

-153  است؟  ادرستنكدام عبارت،  
  . هموگلوبين را دارند سازندةهاي  خود ژنهستة در خون دفاعي هاي  ياخته ةهمانسان،  ن) در جني1
  سيلين نقش دارد. در حفظ فشار اسمزي خون و انتقال بعضي داروها مثل پني آلبومينبالغ،  يك فرد) در 2
  هاي خوني استفاده كرد. وليد رگرا از بدن خارج و براي ت ز استخوانغهاي بنيادي م ياخته نتوا ) در يك فرد بالغ، مي3
  يم باشد. سه  تهسو بدون ه رنگ اي بي واند در توليد قطعات ياختهت مي لنفوئيدي بنيادي ةياخت) در جنين انسان، 4

-154  كند؟  كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي 
  »نياز است.............  براي انجام همانندسازي دوجهتي، به «
  پيش از همانندسازي دنا رشتةجدا شدن كامل هر دو ) 1
  آن رشتةدو آنزيم براي باز كردن مارپيچ دنا و دو )  2
  برقراري پيوند فسفودي استر بين نوكلئوتيدهادو آنزيم براي ) 3
  هاي همانندسازي فسفاته در دوراهي نوكلئوتيدهاي آزاد تك) 4

-155     ، درست است؟ پرفورين و آنزيم كنندة ياختة ترشحهر  ةدربارارت، بكدام ع  
  .دت تكثير شوعبه سر نژ نتيآتواند پس از شناسايي  ) مي1
  دفاعي شركت كند.ها در خط دو اينترفرونبا ترشح هريك از انواع تواند  ) مي2
  اندازد.  اي را به راه مي ريزي شده ، مرگ برنامهخوار بيگانهي ع) در مواردي، به كمك نو3
  سازد. خاطره نيز مي ياختةكننده،  ژن علاوه بر لنفوسيت عمل ، پس از برخورد با آنتي) در مواردي4

-156   شبيه باشند.رنگ  راز نظ............  با ذرت توانند نمياند،  خود خالصهايي كه در هر سه جايگاه ژني  هيچ يك از ذرت 
1 (aaBbCC 2( AABbCc  3 ( AabbCc  4 ( aaBbCc 

-157 ؟ زا است زا و غيراكسيژن فتوسنتزكنندگان اكسيژن ةهمكدام مورد، ويژگي مشترك   
  رساند.  ي را به انجام ميسيومل رونعه مرحله، ساز  پليمراز) در طي بيش  RNAنزيم رنابسپاراز (آ) 1
  ار دهند. قرتأثير  ها را تحت ي ژنساي، رونوي ياخته دروننند با عبور از طريق غشاهاي توا املي ميو) ع2
  اي از رناتن (ريبوزوم)ها ساخته شوند.   موعهمج سطتو مسر ه تشزمان و پ توانند به طور هم مي ها وتئين) پر3
  ايي كند. سشروع رونويسي را شنا ةويژلئوتيدي كنوعي توالي نو ،تواند به تنهايي مراز) مي پلي  RNA) رنابسپاراز (4

-158  كند؟  كامل مي مناسبنارا به طور  ركدام گزينه، عبارت زي 
   »ند.ك دريافت مي، ............ خود را ازهاي  پيام............  در انسان، «
  حواس ويژه ـ همةسري،  لوب پس) 2  حواس ويژه                 ـ همةمخچه، ) 1
 حواس پيكري ـبخشي از  قشرمخ، )4  حواس پيكري         ـ تالاموس، بخشي از) 3

-159  صحيح است؟  تارچه، ساركومرهاي ةدرباركدام مورد،  
  شوند. به ميوزين نزديك مي Zهاي  ا كوتاه شدن آنها، خط) ب1
  بيشتر است.هاي اكتين  اي ميوزين در آنها از تعداد رشتهه تعداد رشته) 2
  شوند. ، سرهاي آزاد اكتين از هم دور ميبا ناپديد شدن نوارهاي روشن آنها) 3
  ، امكان افزايش طول نوار تيره وجود دارد. Zهاي  با اتصال سرهاي ميوزين به خط) 4

-160 اي دارند؟ شخصهمچه  هاي كامل گل ةهم 
  هستند.ي ساختارهايي براي جلب حشرات خود دارا حلقةترين  در خارجي) 1
  اي داراي تزئينات هستند. رسيده با ديواره گردةهاي  دانه توليدكنندة) 2
  اي است. هر تخمك آن داراي پوشش دولايه) 3
  ند.هست هاي متعدد داراي يك مادگي با برچه)  4
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-161  گياهان نهاندانه چندساله صحيح است؟ همةباط با در ارت ،كدام عبارت 
  .هستندزيرزميني (ريزوم)  قةساداراي  )2     مريستم پسين دارند. )1
  دهند. ها به رشد رويشي خود ادامه مي سال) 4   كنند. هرساله، گل، دانه و ميوه توليد مي )3

-162  ؟ يندهاي پيرايش و ويرايش مشترك استبين فراد رچند مو 
  شكستن پيوند فسفودي استر )ب                                        ) تشكيل پيوند فسفودي استرالف 
  ) شكستن پيوند هيدروژنيد   ) تشكيل پيوند هيدروژني                                                ج 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
راي رويان و كـدام  بمود (فنوتيپ) ن كدام رخ ،) RWلاله گل ميموني صورتي (كُوي ر) بر  RR( قرمزگل ميموني  ةگردة دانفتن ربا قرار گ   163-

  ؟ استدانه (آندوسپرم) مورد انتظار  راي درونبيپ) ژن نمود (ژنوت
  RRW ـ قرمز) RWW 4 ـ قرمز )RRW 3 ـ) صورتي RWW 2 ـرتي صو) 1

-164  است؟  نادرستايمني بدن انسان  مباط با سيستتكدام عبارت، در ار  
   .اند فعال شده ،مانند هاي مكمل در ساختار حلقه پروتئين ةهم) 1
  توانند از خون خارج شوند.  ، ميIIون رفرح اينتشهاي قادر به تر ياخته ةهم) 2
  . خواري توانايي ترشح هيستامين هم دارند علاوه بر بيگانه، ها ماستوسيت ةهم) 3
   كنند. اند، مواد دفاعي زيادي حمل مي هاي واكنش سريع تشبيه شده به نيروي كه هايي ياخته همة) 4

-165   ؟كند ميكدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل   
  »............ توان نتيجه گرفت مي هايي روشن شوند، قطعاً ساكاريد به پروتئين، ژن هرگاه درپي اتصال نوعي ديلاي كُدر باكتري اشرشيا« 

  مانعي از سر راه آنزيم رنابسپاراز برداشته شده است.) 1
  انداز افزايش يافته است. تمايل آنزيم رنابسپاراز به اتصال به راه) 2
  شود. وعي مولكول نوكلئوتيددار فراهم ميشرايط براي خنثي شدن ن)  3
  شوند. هاي سنتزكننده ساخته مي مولكول حاصل از رونويسي، انواعي از آنزيم ترجمةپس از ) 4

-166  رسد.  به انجام مي............  ذرت، گياهان............  ،آناناس در گياه  
CO)ن بدو مرحله تثبيت كرـ  همانند) 1    در يك نوع ياخته 2(

CO)خلاف ـ دو مرحله تثبيت كربن بر)  2   ب شدر هنگام 2(
CO)ـ تثبيت كربن  برخلاف) 3   جو توسط آنزيم روبيسكو 2(
  م روز هنگاكالوين به  ةخچرهاي  واكنش ) همانند ـ4

-167  است؟  نادرست عبارت طابق با شكل زير، كدامم 
  ريزد. شده از آن مستقيماً به مجراي لنفي راست مي لنف خارج) 1
  شوند. ديده و مرده در آن تخريب مي هاي خوني آسيب ياخته) 2
   شود. شده از آن وارد سياهرگ باب مي خون خارج) 3 

 سازد. هاي خوني مي در دوران جنيني ياخته) 4
-168 ؟است صحيح يياهگ تغذيةجانداران موثر در  ةدرباركدام مورد،   

  گيرند. گياه فسفات مي ريشةها از  ها (ميكوريزا)، قارچ اي قارچ ريشه) در  1
  كنند كه از نظر نيتروژن فقيرند. اند ولي در مناطقي زندگي مي خوار فتوسنتزكننده گياهان حشره)  2
  نيتروژن فعاليت دارند. كنندة تثبيتهاي  باكتريواران، دو گروه مهم  پروانه تيرةهاي ريشه  در گرهك) 3
  كنند. دريافت مي هغذايي خود را با ايجاد اندام مكند يا بخشي از آب و مواد هگياهان انگل همگي فاقد ريشه بوده و هم) 4

-169  ؟دراز، درست است استخوان تنةهاي استخواني  هريك از بافتكدام عبارت، در ارتباط با   
  شود. د كه با مغز استخوان پر ميستنه داراي حفراتي)  1
  اند. مركز در آن قرار گرفته ه صورت همهاي استخواني ب هستند كه تيغه داراي واحدهايي) 2
  فراوان دارند. (الاستيك) هاي كشسان دروني خود رشته لايةهستند كه در هاي خوني  اراي رگ) د3
  اند. ها و مواد معدني احاطه شده پروتئين هستند كه توسطهاي متعدد  هايي با رشته داراي ياخته)  4

-170 است؟ نادرستگياه آفتابگردان  تيلاكوئيد(فتوسيستم) موجود در غشاي يك  بديل انرژيت ةسامانكدام عبارت، در مورد هر  
   خود خارج شده است. رنگيزةبرانگيخته در آن از مدار الكتروني  ر الكترون) ه1
  وجود دارد.  وتئينپر انواعي اهرهاي متفاوتي به هم رنگيزه نور، ةگيرند نآنت) در هر 2
  . را دارندحداكثر جذب قرمز  نور نارنجي ـ محدودةدر ، هاي مركز واكنش سبزينه) 3
  نمايد.  به مركز واكنش منتقل ميمستقيماً يد را جذب و شنور، انرژي خور ةگيرندآنتن هر ) 4

-171  ؟ هستندكدام ويژگي مشترك  جانوران داراي توانايي بكرزايي داراي همة  
  . كنند استفاده مياز گيرنده فروسرخ براي شكار ) 1
  . از هم دارندمجزا  ةگر، چند خود در طناب عصبي) 2 

  توانند از يكديگر مستقل باشند.  هاي پيكرشان نمي ياخته) 3
  آورد. ديد ميهاپلوئيد پ مان، زادهها با انجام تقسيم رشتخمك آن) ت4
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-172   كند؟ مي كامل مناسب طور به را زير عبارت مورد چند 
  »انسان، ............  انعكاس عقب كشيدن دست در« 
  عصبي در ريشه شكمي عصب نخاعي، جزو دستگاه عصبي پيكري است. رشتةر ) هالف 

   عصبي در ريشه پشتي عصب نخاعي داراي انتقال جهشي پيام است. رشتةر ) هب
  شود. عصبي رابط، باعث تغيير پتانسل نورون حركتي مي ياختةهر ) ج

    عصبي رابط، در بخش خاكستري نخاع قرار دارد. ياختةهر ) د 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-173  كند؟  كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي  
  » ي ............ها ماهيچه يا ماهيچه،  در انسان، به منظور ............« 

  د.نماي سينه كمك مي فسةقـ گردن، به افزايش حجم  يدمود هواي ذخيره ور) 1
   شود. مي خارج گنبدي حالت از ديافراگم،ـ  مانده خروج هواي باقي )2
  آيند.  در مي ضاي داخلي، به انقبا ـ بين دنده خروج هواي جاري) 3
  شود.  ل كوتاه ميوـ شكمي، از نظر طورود هواي جاري ) 4
-174 است؟  نادرست ريز انسان، مورد دستگاه درون دركدام عبارت،   

  شود. تيروئيد باعث افزايش دماي بدن مي غدةافزايش فعاليت )  1
  شود. ها ميپانكراس (لوزالمعده)، باعث اختلال در عملكرد نورون غدةكاهش فعاليت ) 2
  ود.ش مي هاي پاراتيروئيد سبب افزايش ترشح آنزيم پلاسمين به خون كاهش فعاليت غده) 3
  شود. هاي جنسي مي كليه باعث اختلال در عملكرد غده فوق غدةافزايش فعاليت بخش قشري ) 4

 ـانعقادي  واند عاملت هاي قرمز خود، مي در غشاي گويچه  Dئين تلاوه بر داشتن پروعدارد و   Aه خوني رودر يك خانواده، مادر گ   -175 ةمارش
است. اگر دختر اين خـانواده، فاقـد عامـل انعقـادي       8 ةشماردارد و فاقد عامل انعقادي   Dو پروتئين   Bرا بسازد و پدر گروه خوني   8

ولـد  ت، در اين صـورت،  هاي قرمز اضافه كند ه غشاي گويچهوني را بخگروه هاي  تواند كربوهيدراتنباشد و  Dروتئين و فاقد پ  8 رةشما
  است؟  ممكنرغيد نزركدام ف

  نخته شدن خولو سالم از نظر فرايند   D ئينگروه خوني و داراي پروت ع كربوهيدراتنو) پسري داراي يك 1
 Dخوني و فاقد پروتئين  هكربوهيدرات گرو وعو داراي يك ن 8ناقل براي بيماري فقدان عامل انعقادي  ) پسري2
  ه شدن خونرايند لختف ظرن زو سالم ا  Dداراي پروتئين  وني وخ ههاي گرو ) دختري داراي هر دو نوع كربوهيدرات3
   Dهاي گروه خوني و داراي پروتئين  كربوهيدرات وعاقد هر دو نفي با اختلال در فرايند لخته شدن خون و ر) دخت4

-176 زير مناسب است؟ جملةكدام گزينه براي تكميل  
  »............  ،G1وارسي نقطة............  ،G2وارسي نقطةدر «
  شود. ، كنترل ميG0مرحلةهمانند ـ خروج ياخته از ) 1
  يابد. اطمينان مي )،DNA( ياخته از سلامت دنا ـهمانند ) 2
  شود. هاي دوك تقسيم كنترل مي ـ فراهم بودن پروتئين برخلاف) 3
  راه اندازند.اي را به  توانند مرگ ياخته ايندهايي ميفر ـبرخلاف ) 4

گـردد،   شود، ذخيره مـي  گوارش ابتدا به آن وارد مي لولةر داخل اندامي از بدن كه خون در يك فرد بالغ، آهن آزادشده از هموگلوبين د   177-
  اين اندام صحيح است؟ دربارةچند مورد، 

  . هاي خوني آن ناقص است الف) غشاي پايه مويرگ
  ثر است.ترين ليپيد غذايي مو روي گوارش فراوان ب) 
  ثيرگذار است. أز خون ترمق هاي گويچه تقسيمسرعت  ربج)  
   تواند مجراي صفرا را بسازند. كه در محيط كشت مي است هاي بنيادي ياخته د) داراي 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-178 است؟ نادرستكند،  رحم مادر نفوذ مي ةديوارجنيني كه به  ةپرد يعنو ةدرباربه طور معمول، كدام عبارت،   

  . شود مانع از شروع قاعدگي در مادر مي) 2  شود.  اختلاط خون جنين و مادر مي مانع از)  1
  است.  دروني تودةهاي  ياخته) حاصل تقسيم و تمايز 4  شود.     ) پس از جايگزيني تشكيل مي3

-179  هاي بدن انسان درست است؟ ماهيچه كنندة تحريكناقل عصبي  ره ةدرباركدام عبارت،   
    ردد. گ جزيه ميتهايي  پيام، توسط آنزيم انتقالِ) پس از 1
  . دد گر مي با صرف انرژي آزادسيناپسي  سپ ةياختن اكسو ةپايان از) 2
  د.وش سيناپسي متصل مي پس ةياخت دروند در وخ يژةو) به جايگاه 3
  گردد.  ن ميآن دث باز شع، بادار سديمي دريچه ثير بر كانالأيق تر) از ط4

-180  كند؟  ناسب كامل ميمدر ارتباط با گياهان، كدام گزينه عبارت زير را به طور   
  ».فقط بعضي ............ « 

  اند. فاقد رنگيزه) ديسه (پلاست)ها، 1
   كنند. آنتوسيانين توليد ميها،  ) واكوئل2
  هاي سلولزي دارند. آرايش موازي رشته، پسين ديوارةهاي  لايه) 3
   شوند. توسط شبكه آندوپلاسمي توليد مي، يهاي ترشح پروتئين )4
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  گويي پاسخمدت   تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 37  210  181  30  فيزيك  1
  دقيقه 37  245  211  35  شيمي  2
  دقيقه 16  265  246  20  شناسي زمين  3

  
 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم  مواد امتحاني

  مطابق با كنكور سراسري  فيزيك
  مطابق با كنكور سراسري  شيمي

  مطابق با كنكور سراسري  شناسي زمين
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 2صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

  فيزيك
دو  فاصـلة اي برحسب ثانيه،  دهد. در چه لحظه درحركت روي خط راست نشان مي را Bو  Aمتحرك ـ زمان دو  شكل زير نمودار مكان  181-

  شود؟ متر مي 60متحرك از هم 
1 (15  
2 (20  
3 (25  
4 (30  
ر مـانع  كند و درست كنـا  با ديدن مانعي ناگهان با شتاب ثابت ترمز مي  مستقيم در حال حركت است، جادةاتومبيلي كه در يك  رانندة  182-

mشتاب حركت چند اندازةمتر باشد،  36آخر حركت كندشونده  ثانية 4اتومبيل در  شدة طيشود. اگر مسافت  متوقف مي
s2 است؟  

1(/1 5  2(/2 5  3(/3 5  4(/4 5  
mاول چند ثانية 4شتاب متوسط در  اندازةدهد.  شكل زير نمودار مكان ـ زمان متحركي را در حركت روي خط راست نشان مي 

s2 183  است؟-

1 (3  
2 (2  
3(/1 5  
4 (1  

xـ زمان متحركي در حركت روي خط راست، به صورت مكان معادلة  t t   2 6 داده شده است. سرعت متوسـط متحـرك در    18 184-

x)زماني كه به مبدأ مكان بازة ) mشود، چند نزديك مي 0
s است؟  

1 (3  2(3  3(/1 5  4(/1 5  
mبا سرعت g500جسمي مكعب شكل به جرم 

s8 متر روي سطح سرعتش به 10شود و پس از طي مسافت  روي سطح افقي پرتاب مي 185-

m
s4 رسد. ضريب اصطكاك جنبشي جسم با سطح چند است؟ ميm(g )

s
 210  

1(/0 4  2(/0 3  3(/0 24  4(/012  
شـود. كـل    به جسم اثر كرده و سپس قطع مي s4مدت به Fثابت روي سطح افقي ساكن است. نيروي افقي و  kg5وزنةدر شكل زير   186-

kشروع حركت تا توقف كامل چند متر است؟ لحظةشده از  مسافت طي / s /
m(g , , )
s

    210 0 2 0 4  

1 (24  2 (36  
3 (54  4 (60  
گوي ............  به تدريج زياد شود، طناب از قسمت Fدر حال تعادل است. اگر نيروي  Fقائم يك گوي سنگين مطابق شكل توسط نيروي   187-

  شود. گوي پاره مي............  زيادي افزايش يابد، طناب از قسمت ناگهان به مقدار Fشود و اگر نيروي  پاره مي
  ) پايين ـ بالاي1
  ) پايين ـ پايين2
  ) بالاي ـ بالاي3
  ) بالاي ـ پايين4

x(m)

12

8

3 4

F N25�kg5
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 3صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

وزنـه تـا كـف     فاصـلة اي بدون اصطكاك در راستاي قائم روي يك فنر قـرار داشـته و    شيشه لولةدرون يك  kg10وزنةدر شكل زير   188-
mاست. اگر آسانسور از حال سكون با شتاب cm80آسانسور

s24  ،وزنه تا كـف آسانسـور    فاصلةبه سمت پايين شروع به حركت كند

Nشود؟ متر مي چند سانتي m(K , g )cm s
  220 10  

1 (82  
2 (78  
3 (83  
4 (77  
-189  است.............  شده روي جسم برابر با كل كار انجام 

  ) تغييرات انرژي پتانسيل2    ) تغييرات انرژي مكانيكي1
  انرژي كنندة اتلاف) كار نيروهاي 4    ) تغييرات انرژي جنبشي3
متري توربين قرار دارد،  200قيقه چند متر مكعب آب از مخزن سد كه در ارتفاع مگاوات، در هر د 6در يك نيروگاه آبي با توان خروجي   190-

JAريزد؟ ( روي توربين مي
g m, g

cm s
  3 21   و اتلاف انرژي ناچيز است.)  10

1 (18  2 (180  3 (9  4 (90  
)دهد. انرژي مكانيكي نوسانگر چند ژول است؟ را نشان مي g200اي به جرم شكل زير نمودار مكان ـ زمان نوسانگر ساده  ) 2 10  191-

1(/0125  
2(/0 25  
3(/0 5  
4 (1  
  

مركز نوسان بـوده و   cm5فاصلةنوسانگر در  t1لحظةاست. در  cm20خط نوسان و طول پاره s2حركت دورةـ فنر  در نوسانگر وزنه  192-
  كشد تا نوسانگر مجدداً از اين نقطه عبور كند؟ حركتش تندشونده است. از اين لحظه حداقل چند ثانيه طول مي

1(1
3  2(2

3  3 (1  4(4
3  

متر را طي كند، سـرعت   20طناب در هر دقيقه مسافت  از M ذرةدهد. اگر  شكل زير شكل موج منتشرشده در يك طناب را نشان مي  193-
mانتشار موج چند

s است؟  
1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  
3است. بسامد اين نور در شيشه با ضريب شكست nm750رنگي در خلأ برابر تكطول موج نور  

m(cچند تراهرتز است؟ 2 )s  83 10  194-

1 (800  2 (600  3 (400  4(800
3  

متر است، بـوق   650اتومبيل از مانع  فاصلةاتومبيلي با تندي ثابت در سطح افقي در حال دور شدن از يك مانع قائم بزرگ است. وقتي   195-
kmشنود. تندي حركت اتومبيل چند ثانيه، بازتاب صداي بوق از مانع را مي 4آورد و پس از  اتومبيل را به صدا درمي

h  عت است؟ (سـر

mصوت در هوا
s340 (.است  

1 (36  2 (54  3 (72  4 (90  

x(cm)

5

10

t(s)
1

15

y(cm)

5

5�

cm90

x(m)
M
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 4صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

تابد. ايـن پرتـو    در هوا قرار دارد و پرتو نوري مطابق شكل به آن مي 3و ضريب شكست cm60السطوحي به ضخامت متوازي تيغة  196-
m(cكند؟ چند نانوثانيه در تيغه حركت مي )s  83 10  

1 (4  
2(4 3  
3 (2  
4(2 3  

-197  است.............  به تراز............  اثر گذار الكترون از تراز بلندترين طول موج فرابنفش اتم هيدروژن مربوط به فوتوني است كه در 
  2ـ  7) 4  2ـ  6) 3  1ـ  2) 2  2ـ  3) 1

-198  چنـد سـال    Bعمـر عنصـر    ، معين كنيد نيمهدهد را نشان مي Bو  Aر مانده در پرتوزايي دو عنص شكل مقابل نمودار تعداد ذرات باقي 
  است؟

1(/0 5  
2(/1 5  
3(/2 5  
4(/3 5  
  
  

gبا چگالي A مادةدرصد از جرم يك آلياژ از  20 
cm36  مادةآن از  بقيةو B چگالي باg

cm312  تشكيل شده است. چگالي آلياژ چنـد 199-

g
cm3 است؟  

1 (8  2 (9  3 (10  4 (11  
متـر   سمت چپ چنـد سـانتي   لولةاي سبك قرار دارد. اگر وزنه را برداريم ارتفاع مايع در  روي كفه g600اي به جرم مطابق شكل، وزنه  200-

/شود؟ (چگالي مايع مي
g

cm30 mgو cm210ها و مساحت مقطع لوله در تمام قسمت 6
s

   است.) 210

1 (20  
2 (40  
3 (80  
4 (160  
  

-201 لولةبرابر قطر مقطع  3پهن  لولةاي وجود دارد. اگر قطر مقطع  در شكل زير درون لوله پر از آب است و در لوله آب با جريان ملايم و لايه 
  پهن است؟ لولةباريك چند درصد بيش از سرعت جريان آب در  لولةشد، سرعت جريان آب در باريك با

1 (200  
2 (400  
3 (800  
4 (900  

Cوجود دارد. نسبت حداكثر جرم يخ C20درون يك ظرف با ظرفيت گرمايي ناچيز، مقداري آب  20 به حداقل جرم يخC 20 202-
JAسلسيوس شود، چند است؟ درجةتوانيم وارد ظرف كنيم تا دماي تعادل صفر  كه مي gÄ JAf(c c , L c ) 2 80  

1(/4 5  2 (45  3(/7 5  4 (75  

60

cm60

cm30
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 5صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

-203 يابد؟ بدهيم، طول هر ضلع مكعب تقريباً چند درصد افزايش مي kJ18گرماي kg2اگر به يك مكعب فلزي به جرم 
J( , c )K kg C

    
5 12 10 450  

1(/00002  2(/002  3(/00004  4(/004  
عمودمنصف خط واصل دو بار  روي Bتا  A نقطةاندازه و ناهمنام مطابق شكل قرار دارند. اگر يك ذره با بار منفي از  دو بار الكتريكي هم  204-

  است.............  جايي حركت داده شود، كار ميدان الكتريكي حاصل از اين دو بار در اين جابه
  ) صفر1
  ) مثبت2
  ) منفي3
  ) مثبت يا منفي4

Eبرابر M نقطةدر شكل زير، بردار ميدان الكتريكي حاصل از دو بار در  


-205 نقطـة حذف شود، بردار ميدان الكتريكي در  qاست. اگر بار 
M است؟ كدام  

1(E4
3


   2(E 4
3


   

3(E3


   4(E3


   
Cكروي رساناي منزوي خنثي، بار پوستةمطابق شكل به يك   200 دهيم. بار سطح خارجي پوسته و سطح داخلـي پوسـته، بـه     مي 206-

  شود؟ ترتيب از راست به چپ چند ميكروكولن مي
1(100 و100  
  200) صفر و2
3(200 و صفر  
  تواند درست باشد. مي 3و  2، 1 گزينة 3) بسته به شرايط هر 4

روشـن شـود، تـوان     V20كند. اگر همين لامپ بـا ولتـاژ   را مصرف مي W20روشن شود، توان V40رسانا با ولتاژ اگر يك لامپ نيم  207-
  شود؟ (تغييرات مقاومت لامپ با دما قابل توجه است.) مصرفي لامپ چند وات مي

  5) بيشتر از 4  5) كمتر از 3  5) 2  10) 1
-208  دهد، چند آمپر است؟ است. عددي كه آمپرسنج نشان مي 3در شكل زير، آمپرسنج داراي مقاومت الكتريكي 

  ) صفر1
2(/2 5  
3 (5  
4(/7 5  
  

  

سو عمود است. اگر سيم  مطابق شكل (الف) بر خطوط ميدان مغناطيسي يكنواخت درون سيم راستي حامل جريان الكتريكي به طول  209-
  شود؟ وارد بر آن نسبت به شكل (الف) چند برابر مي درآوريم، نيروي مغناطيسي(ب)  به شكلرا از وسط تا كرده و 

1(2
2  

2(2  
3(1

2  
4 (2  

V30� �

r 2� �

A
24� 8�
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 6صفحه   شيمي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

Bعمود بر ميدان مغناطيسي 40و مقاومت cm80شكل به ضلع مربع حلقةيك   G ميـدان   ms40قرار دارد. اگر در مـدت  500 210-
  آمپر است؟ جريان الكتريكي القايي متوسط در اين حلقه در اين مدت چند ميلي ةدر جهت عكس برسد، انداز G1500مغناطيسي به

1 (20  
2 (40  
3 (80  
4 (160  
  

 

  شيمي
اسـت؟ (بـه    نـاممكن كدام تركيب از نوع يوني بوده و تشكيل كدام تركيـب   D35و  M8 ،A26 ،X13با توجه به آرايش الكتروني   211-

 ترتيب از راست به چپ)
1 (D M2 3 ،A M2   2 (A M2 3 ،X D2 3   3 (X M2 3 ،D M2 7   4 (XD3 ،AD2   

-212  چند مورد از مطالب زير درست است؟ 
 دوم الكتروني برابر است. لايةدوم جدول تناوبي با گنجايش  ةشمار عنصرهاي دور  
 آفبا، هرچه  ةمطابق قاعدn l شود. تر باشد، زودتر از الكترون پر مي اي بزرگ زيرلايه  
 لايةزير گنجايش g  دستةبرابر شمار عنصرهاي s .جدول تناوبي است  
 هاي با  نسبت شمار الكترونl  lهاي با  به شمار الكترون 0  Cuدر آرايش الكتروني يون  2 2

0/در حدود  29   است. 66
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

Aهاي  آرايش الكتروني آخرين زيرلايه يون  2 ،D 3  وM 2 ترتيب به  بهp63 ،d43  وp64  213 ةختم شده است. كدام مطلب دربـار-
 ها درست است؟ آن
  آورد. اي مولكول دواتمي و قطبي پديد مي در واكنش با عنصر نخست جدول دوره A) عنصر 1
  پذيري آن از فلز آهن كمتر است. اي جاي داشته و واكنش جدول دوره 7در گروه  D) عنصر 2
  بر است.اي برا چهارم جدول دوره ةدور واسطة، با اين شمار در اتم آخرين عنصر Mهاي لايه سوم اتم عنصر  ) شمار الكترون3
lهاي با  ) شمار الكترون4 1 در آرايش الكتروني يونA 2اي است. گروه آن در جدول دوره ة، برابر با شمار  

-214  جدول تناوبي درست است؟ 14كدام مطالب زير در مورد سومين عنصر گروه  
  گروه است. جدول تناوبي همدر  X80آ) با عنصر 

  تر است. بزرگ A20ب) شعاع اتمي آن از شعاع اتمي عنصر 
  كمتر است. D11پ) رسانايي الكتريكي آن از رسانايي الكتريكي عنصر 

  خود است.گروه  ت) در دما و فشار اتاق، حالت فيزيكي آن مشابه حالت فيزيكي عنصرهاي هم
nث) مجموع  l اي است. هاي ظرفيتي آن برابر با عدد اتمي سومين گاز نجيب جدول دوره الكترون 

  ) پ، ت، ث4  ) آ، ب، ث3  ) ب، پ2  ) آ، ت1
MXD: نشدهمطابق واكنش موازنه  MXD3گرم تركيب  49 تجزيةاز   (s) MX(s) D (g) 3 29/، مقدار2 گرم تركيب جامد و  8 215-

/14  چند گرم بر مول است؟ MXD2شود. جرم مولي  ليتر است توليد مي 24ليتر گاز در شرايطي كه حجم مولي گازها برابر  4
1 (/106 5   2 (/122 5   3 (/74 5   4 (/90 5   

-216  هاي يوني زير، درست است؟ فرمول شيميايي چند مورد از تركيب 
  :روي فسفاتZn (PO )3 4 2     :اسكانديم برميدSCBr3   
  آهن(II)  :سيانيدFe(CN)2     مس(II)  :نيتريدCu(NO )3 2   
  كبالت(II)  :استاتCo(CH COO)3 2      :گاليم اكسيدGa O2 3  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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1/هاي ظرفيتي در  شمار الكترون  1/اكسيد با چگالي  دي ليتر گاز كربن 2 3/ها در  گرم بر ليتر، چند برابر شمار نوترون 76 گرم سـديم   1 217-
)اكسيد است؟  Na , O , C)23 16 12

11 8 6  

1 (/0 48   2 (/0 76   3 (/2 08   4 (/1 33   
-218  كدام موارد از مطالب زير، درست است؟ 

  (در شرايط يكسان)است، زيرا جرم مولي آن كمتر است.  I2كمتر از  Br2آ) قدرت نيروي بين مولكولي در 
Hب) در شرايط يكسان، گاز  S2 تر از گاز  آسانHCl شود. به مايع تبديل مي  

  شود. هاي آب پيوند هيدروژني برقرار مي پ) گشتاور دوقطبي آب تقريباً سه برابر گشتاور دوقطبي هيدروژن سولفيد است. زيرا بين مولكول
 تر است. ، نيروي بين مولكولي در آن نيز قويNH3نسبت به PH3) به دليل بالاتر بودن جرم مولي ت
  ) ب، ت4  ) ب، پ3  ) آ، ت2  ) آ، ب1

اكسيد تشكيل دهد، درصد جرمي  (III)اكسيد و سديم هيدروكسيد را آهن  (III)گرمي حاوي آهن  200درصد از جرم نمونه  20اگر   219-
ها را از راست بـه   دهد؟ (گزينه طور كامل واكنش مي اكسيژن در مخلوط اوليه كدام است و اين نمونه با چند مول هيدروكلريك اسيد به

  چپ بخوانيد.)
NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) (Na , Fe , O , H : g.mol )       1

2 23 56 16 1   
Feنه شود.)             (واكنش مواز O (aq) HCl(aq) FeCl (aq) H O(l)  2 3 3 2  

1 (36 ،/5 15   2 (38 ،/5 5   3 (36 ،/5 5   4 (38 ،/5 15   
پيوند دوگانه وجود دارد و اتم مركزي در چند مورد فاقد جفت الكترون ناپيوندي است؟ هاي زير  چند مورد از تركيب در ساختار لوويسِ  220-

  ها را از راست به چپ بخوانيد.) (گزينه
SO2   PCl3 SCO   SOCl2    NOCl   
1 (3 ،2  2 (2 ،2  3 (3 ،1  4 (2 ،3  

 mL50  مولار منيزيم كلريد را با  2محلولmL150  1/محلول كنيم. محلول حاصل طبق واكنش زير بـا چنـد    مولار آن مخلوط مي 5 221-
N)  دهد؟  نيترات به طور كامل واكنش مي درصد جرمي نقره 65گرم محلول  , O , Ag : g.mol )   114 16 108   

MgCl(معادله واكنش موازنه شود)    (aq) AgNO (aq) AgCl(s) Mg(NO ) (aq)  2 3 3 2  
1 (78  2 (107  3 (/92 4   4 (170  

22/ازاي سوختن  سوزد. به نوشتاري زير مي معادلةسولفيد براساس  ن ديكرب  شـده   گرم از اين ماده، به شرطي كه بازده واكنش انجام 8 222-
  شود؟  كنند، تشكيل مي گيري مي هاي آن در ميدان الكتريكي جهت اي كه مولكول باشد، چند گرم از فراورده %40برابر با 

(S , O , C , H : g.mol )    132 16 12 1   
  سولفيد كربن دي اكسيژن  اكسيد  كربن دي اكسيد  گوگرد دي

1 (/5 28   2 (/7 68   3 (/10 56   4 (/15 36   
/ليتر محلول هيدروكلريك اسيد با چگالي  ميلي 30گرم كلسيم كربنات با  24  g.mL11 دهد. درصد جرمي  طور كامل واكنش مي به 25 223-

  ها را از راست به چپ بخوانيد.) اسيد در محلول آن كدام است و در هر ليتر از محلول اسيد اوليه، چند مول يون وجود دارد؟ (گزينه

/(Ca , Cl , O , C , H : g.mol )     140 35 5 16 12 1   
CaCO(واكنش موازنه شود.)   (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   3 2 2 2  

1 (/46 72 ،64  2 (/58 4 ،64  3 (/58 4 ،32  4 (/46 72 ،32  
Br)چند مورد از مطالب زير درست است؟   ,C , H : g .mol )   180 12 1   224-
 شود. عاملي توليد مي هاي يك ها با آب در حضور سولفوريك اسيد، نخستين عضو خانواده الكل از واكنش نخستين عضو خانواده آلكن  
 /2   شود. گرم بخار برم، به تركيبي سيرشده تبديل مي 400مول پروپن در واكنش با  5
  0/، در ساختار آن» كربن –كربن «جرم مولي آلكني كه شمار پيوندهاي يگانه  56باشد برابـر   »هيدروژن ـ كربن«برابر شمار پيوندهاي  25

  گرم بر مول است.
 ها برابر است. ها با اين شمار در دومين عضو خانواده آلكن هاي هيدروژن در سومين عضو خانواده آلكين شمار اتم 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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2/آنها، گرماي لازم براي تصعيد  Hهاي زير و مقادير  با توجه به واكنش  C)گرم گرافيت برحسب كيلوژول كدام است؟ 4 g .mol ) 112  225-
CH (g) C(s) H (g) ; H kJ
C(g) H(g) CH (g) ; H kJ
H(g) H (g) ; H kJ

    
    
   

4 2 1
4 2

2 3

2 75
4 1660

2 436
   

1 (/142 6   2 (713  3 (/229 8   4 (/157 6   
-226  دهد، چند مورد از مطالب زير درست است؟ را نشان ميبا توجه به جدول زير كه بخشي از جدول تناوبي  
  خصلت نافلزيM  در مقايسه باG .كمتر است  
  تمايلD  در تبديل شدن به كاتيون ازX .كمتر است  
  شعاع اتميA  از شعاع اتميD تر و از شعاع اتمي  كوچكG تر است. بزرگ  
  ،در ميان عنصرهاي مشخص شدهZ دارد.ترين شعاع اتمي را  كوچك  
1 (1  2 (2  
3 (3  4 (4  
4/ترتيب به  به C50 ةگرمي از آلومينيم و باريم به انداز 100براي افزايش دماي دو نمونه   كيلوژول گرما نياز است. اگـر بـه يـك     1و  5 227-

C10كيلوگرم آلومينيم و يك كيلوگرم باريم هريك با دماي  0 كيلوژول گرما داده شود، اختلاف دماي اين دو قطعه فلز چند  18، مقدار
 درجه سلسيوس خواهد بود؟

1 (70  2 (120  3 (50  4 (190  
 ـ  % به60گرم فلز مس با خلوص  32سولفات،  (II)گرم آلومينيم با محلول مس  6اگر از واكنش   د ناخالصـي در نمونـه   دست آيـد، درص 228-

Al) آلومينيم مورد استفاده كدام است؟  , Cu : g.mol )  127 64   
Al(s)  (واكنش موازنه شود.)   CuSO (aq) Cu(s) Al (SO ) (aq)  4 2 4 3  

1 (80  2 (20  3 (10  4 (90  
PHاگر سرعت واكنش (موازنه نشده):   (g) P (g) H (g) 3 4 /دقيقه نخست واكنش ثابت و برابر با  5در  2 mol.s10 باشد، كدام  2 229-

H)است؟  نادرستهاي داده شده  موارد از عبارت g.mol ) 11   
زماني برابر با  ةدر اين باز PH3آ) سرعت متوسط مصرف  28   مول بر ثانيه است. 10

  كننده در واكنش، با سرعت واكنش برابر است. شركتهاي  ب) سرعت متوسط يكي از گونه
  شود. گرم گاز هيدروژن توليد مي 720دقيقه نخست،  5پ) در 

 رو باشد. صورت روبه تواند به مي P4ت) نمودار توليد 

  ) ب، پ4  ) آ، ت3  ) پ، ت2  ) آ، ب1
-230  كدام گزينه درست است؟ 

  آيد. دست مي به  سيدي با ساختار  ) از آبكافت اتيل بوتانوات، ا1

  جفت الكترون پيوندي وجود دارد. 18) در مولكول متيل پنتانوات، 2
  جوش متيل متانوات، از استيك اسيد بيشتر است. نقطة) 3

Cصورت  به  استري با ساختار   ) فرمول شيميايي دي الكل سازنده پلي4 H O3 8   است. 2

  گروه  1  2  15  16
  دوره

G     A  2  
  M X    3  
Z      D  4  
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-231  مطالب زير، درست است؟كدام موارد از  
  اند. ساكاريد بوده و هر دو از اتصال شمار بسيار زيادي مولكول گلوكز به يكديگر پديد آمده آ) سلولز و نشاسته، پلي

  هاي كربن، هيدروژن و نيتروژن به كار رفته است. ب) پلي سيانو اتن، يك پليمر سيرشده مورد استفاده در تهيه پتو بوده و در ساختار آن اتم
  شود. هاي پلاستيكي استفاده مي اتن سنگين شفاف است و از آن در ساخت لوله پ) پلي اتن سبك برخلاف پلي

  ذوب بالايي داشته و در برابر گرما مقاوم است. نقطةت) تفلون هيدروكربني است كه 
  رفته بستگي دارد.كار  دست آمده به نسبت كاتاليزگرهاي به اتن، ميانگين جرم مولي پليمر به ث) در توليد پلي

  ) آ، ب، پ4  ) آ، ت3  ) ب، پ، ت2  ) آ، ث1
 /1 دقيقـه صـرف افـزايش     5شود. اگر گرماي حاصل در مدت زمان  ليتر گاز پروپن در شرايط استاندارد به طور كامل سوزانده مي 568 232-

دقيقـه چنـد    5ي آب چند درجه سلسيوس بر دقيقه و دماي نهـايي آب پـس از   شود، ميانگين افزايش دما C30گرم آب  490دماي 
20درجه سلسيوس است؟ (آنتالپي سوختن پروپن را  Hكيلوژول بر مول در نظر بگيريد.  58 O /c J.g . C 

2
1 14 2 (  

1 (14 ،70  2 (16 ،100  3 (14 ،100  4 (16 ،70  
-233  يكسان درست است؟ pH) با حجم، دما و II) و محلول فورميك اسيد (محلول Iمحلول نيترو اسيد (محلول  ةدربارچند مورد از مطالب زير  
  رسانايي الكتريكي محلولI  بيشتر از محلولII .است  
  نهايي گاز هيدروژن توليد شده در محلول با قرار دادن نوار منيزيم يكسان در دو محلول، سرعت و مقدارII  كمتر از محلولI .است  
  ثابت يونش اسيد محلولI تر از ثابت يونش اسيد محلول  بزرگII بوده و اسيدI رود. جزء اسيدهاي قوي به شمار مي  
 هاي موجود در محلول  مجموع شمار گونهIIهاي موجود در محلول  ، بيشتر از مجموع شمار گونهI .است  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

C)است؟ نادرستاتيل بوتانوات  ةكدام گزينه دربار  , O , H : g .mol )   112 16 1  234-
34%/) درصد جرمي كربن در اين تركيب، حدود 1   بيشتر از درصد جرمي اكسيژن است. 4
  مولكولي در آن از نوع پيوند هيدروژني است. ) يك مولكول قطبي است و نيروهاي بين2
  بر مول است. گرم 64) اختلاف جرم مولي اين تركيب و جرم مولي گلوكز برابر 3
  هاي ناپيوندي در ساختار لوويس اين تركيب و كربونيل سولفيد برابر است.  الكترون ) شمار جفت4

-235  كدام موارد از مطالب زير درست است؟ 
  .دروالس است ها از نوع وان آ) اسيدهاي چرب، كربوكسيليك اسيدهايي با زنجير هيدروكربني بلند بوده و نيروي غالب بين مولكولي در آن

  هاي مختلف تشكيل شده است. هاي مولكولي با اندازه ب) شير برخلاف مخلوط كات كبود در آب، ناهمگن بوده و از توده
  پ) سطح بيروني لكه روغن پايدار شده در آب با استفاده از صابون، داراي بار الكتريكي منفي است.

  تواند سيرشده يا سيرنشده باشد. ها مي كنند و بخش هيدروكربني آن نميهاي غيرصابوني برخلاف صابون در آب سخت رسوب  كننده ت) پاك
  ) آ، ب، پ4  ) آ، ت3  ) ب، پ، ت2  ) ب، ت1

-236  كدام گزينه درست است؟ 
  شود. تر از اتانول به مايع تبديل مي ) در شرايط يكسان، دي متيل اتر آسان1
  ست.متيل اتر ا تر از دي ) نيروي جاذبه بين مولكولي در پروپان، قوي2
  متيل اتر مشابه است. ) نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي پروپان و دي3
  كند. گيري مي متيل اتر مولكولي قطبي بوده و همانند اتانول، در ميدان الكتريكي جهت ) دي4

pHبـا   HAليتر اسيد ضعيف  ميلي 5گرم سديم كربنات براي خنثي كردن  به تقريب، چند ميلي   molو ثابـت يـونش    1 .L 3 110 237-
Na)  لازم است؟ , C , O : g.mol )   123 12 16  

Na(واكنش موازنه شود.)  CO (aq) HA(aq) NaA(aq) CO (g) H O(l)   2 3 2 2   
1 (2650   2 (/331 25   3 (6625   4 (/33 125   

رسانيم. اگر غلظت يـون هيـدرونيوم در    ليتر مي 2را در اندكي آب حل كرده و با افزودن آب، حجم محلول را به  HFگرم گاز  8مقدار   238-
0/دست آمده  محلول به 0 F)مولار باشد، مقدار ثابت يونش اين اسيد چقدر است؟  4 , H : g.mol )  119 1   

1 (210   2 (310   3 ( 38 10   4 ( 24 10   
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-239  چند مورد از مطالب زير درست است؟ 
 شود و جنس آند و كاتد يكي است. اكسيد در اطراف قطب مثبت توليد مي در فرايند هال براي توليد آلومينيم، گاز كربن دي  
 شود. ه فولادي با نقره، قطعه فولادي به قطب منفي سلول آبكاري متصل ميبه منظور آبكاري يك قطع  
  است. 12مجموع ضرايب مواد در واكنش موازنه شده فرايند هال برابر  
 و دوره دوم جاي دارد. 17ترين اكسنده جدول تناوبي در گروه  قوي  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

هاي زير از نوع اكسايش ـ كاهش است و اختلاف مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در   به ترتيب از راست به چپ، چند مورد از واكنش  240-
  كدام است؟ cو  aواكنش 

a)MnO (aq) C O (aq) OH (aq) MnO (s) CO (aq) H O(l)       2 2
4 2 4 2 3 2  

b)H PO (aq) Ca(OH) (aq) Ca (PO ) (s) H O(l)  3 4 2 3 4 2 2  
c)Fe (SO ) (aq) SO (g) H O(l) FeSO (aq) H SO (aq)   2 4 3 2 2 4 2 4  
d)CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   3 2 2 2  

1 (3 ،11  2 (2 ،11  3 (3 ،10  4 (2 ،10  
-241  چند مورد از مطالب زير درست است؟ 

/ /E [Sn (aq) / Sn(s)] V E [Ag (aq) / Ag(s)] V   2 0 14 0 8    
  دهد. واكنش اكسايش رخ مي شوند كه در آن نيم جا مي سلولي جابه ها به سوي نيم آنيون» قلع ـ نقره«در سلول گالواني  
 ر است.دهنده بيشت ها از واكنش در سلول برقكافت آب، پايداري فراورده  
 داري كرد. توان نقره را در محلول هيدروكلريك اسيد نگه قدرت اكسندگي يون نقره از يون هيدرونيوم بيشتر است، به همين علت مي  
 سلول قلع و  در سلول گالواني متشكل از نيمSHEها در مدار بيروني از سوي الكترود قلع به سوي  ، الكترونSHE روند. مي  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-242  هاي محور عمودي، يكسان است.) است؟ (مقياس نادرستبا توجه به نمودارهاي زير، كدام مطلب  

  
  را نيز انجام داد. IIتوان واكنش  ، ميI) با حداقل انرژي مورد نياز براي انجام واكنش 1
 900سازي و آنتالپي اين واكنش، برابـر   ها بوده و جمع جبري انرژي فعال دهنده ر از واكنشها پايدارت فراورده II) در واكنش 2

  كيلوژول است.
I ،/90) به ازاي مصرف هر مول نيتروژن مونوكسيد در واكنش 3   شود. كيلوژول گرما آزاد مي 5
  است.  دهنده هاي پيوند در مواد واكنش بيشتر از مجموع آنتالپيهاي پيوند در فراورده  ، مجموع آنتالپيII) در واكنش 4

-243  فسفيد است؟ (III)نسبت شمار كاتيون به آنيون در چند تركيب زير، برابر نسبت شمار آنيون به كاتيون در نيكل  
  منگنز(II) كلريد    آهن(II) سولفيد    واناديم(III) نيتريد  
  مس(I) كربنات   آلومينيم سيليكات    سرب(II) هيدروكسيد  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

CO(g) O (g)
2

2 �

CO (g)
2

2

kJ900

انهرژي

وا	نش IIپ�شرفت

N (g) O (g)
2 2

�

NO(g)2

انهرژي

وا	نش Iپ�شرفت

kJ181
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Nبا توجه به شكل زير كه مربوط به تعادل گازي   (g) H (g) NH (g)2 2 33 2    است، مقدار عددي ثابت تعـادل و مقـاديرx  وy  در 244-
  ترتيب از راست به چپ كدام است؟ تعادل جديد به

  
  

1 (50 ،/023 ،/019   2 (50 ،/021 ،/02   3 (5 ،/023 ،/019   4 (5 ،/021 ،/02   
-245  كدام مطلب درست است؟ 

  دست آيد. به PETاتيلن ترفتالات، مونومرهاي سازنده  ) از واكنش متانول با پلي1
  يابد. واحد افزايش مي 6 ،عدد اكسايش هر اتم كربن در گروه متيل) در واكنش تهيه پارازيلن از ترفتاليك اسيد، 2
  شود. عاملي حاصل مي) از واكنش اتن در محلول آبي پتاسيم پرمنگنات غليظ، الكل دو3
  ها در شرايط مناسب تهيه كرد. توان از اكسايش الكل ) كربوكسيليك اسيدها و آلدهيدها را مي4
  
  شناسي زمين
-246  كشد تا نورش به زمين برسد؟ ميليون كيلومتر با زمين باشد، چه مدت زماني طول مي 1200اي  ستاره فاصلةاگر  

1(/49 8  2(/66 4  3 (64  4(/41 51  
-247  نفوذي از بقيه كمتر است؟ ةسن نسبي كدام لايه يا تود 

1 (F  
2 (E  
3 (D  
4 (C  
  

-248  يك از عناصر پرتوزا از بقيه كمتر است؟ عمر كدام نيمه 
  40) پتاسيم 4  14) كربن 3  232) توريم 2  235) اورانيوم 1

-249  ؟نداردهاي زير با بقيه وجه اشتراكي  يك از دوره كدام 
  ) كامبرين4  ) سيلورين3  ) پرمين2  ) ترياس1

-250  دهند؟ هنجاري مثبت را نشان مي يك از عناصر در جدول زير بي كدام 
  ) اكسيژن1
  ) سيليسيم2
  ) آلومينيم3
  ) آهن4
-251  باشد؟  مي متفاوتهاي زير با بقيه  يك از كاني كدام 

  ) گالن4  ) پيريت3  ) مگنتيت2  ) هماتيت1
-252  باشند؟ مي غيرسيليكاتيقيمتي زير  هاي قيمتي و نيمه يك از سنگ كدام 

  ) گارنت4  ) زمرد3  ) توركوايز2  ) زبرجد1
-253  دهد؟ در برش عرضي رودخانه، كدام نقطه بيشترين سرعت آب را نشان مي 

1 (A 
2 (B  
3 (C  
4 (D  

/ mol NH
3

0 24

(2) (1)تعادل تعادل

L1

x mol N
2

y mol H
2

/ mol NH
3

0 28

L1

/ mol N
2

0 2

/ mol H
2

0 1

/ mol NH
3

0 1

/

O
Si
Al
Fe

Â¶o] kÅnj o~¹ø
45
27
5 8
8
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1/باشد. اگر آب با عمق يمتر م 15عرض كانال آبي   0/متر و با سرعت 5 دبي آب كانال چند متر مكعب  ،متر بر ثانيه از كانال عبور كند 5 254-
  بر ثانيه است؟

1(/
m
s
3

11 25  2(/
m
s
3

22 5  3(/
m
s
3

112 5  4(m
s
3

225  
باشد. سـختي كـل آب ايـن چشـمه چنـد       گرم در ليتر مي ميلي 40و  20آب به ترتيب  چشمةهاي كلسيم و منيزيم در يك  ميزان يون  255-

  باشد؟ گرم در ليتر مي ميلي
1 (60  2 (100  3 (182  4 (214  

-256  ؟نيستاز سنگ بستر ني دربارةيك از موارد زير  كدام مطالعةها  يابي سازه در مكان 
    ها ) استحكام سنگ2    ) مورفولوژي سطح زمين1
  ها در برابر ريزش ) پايداري دامنه4    ) ميزان بارندگي3
-257  هايي حاكم بوده است؟ شده در شكل زير به ترتيب چه تنش در مناطق اشاره 

  ) برشي ـ كششي1
  ) برشي ـ فشاري2
  ) فشاري ـ كششي3
  ) كششي ـ فشاري4
  
  
-258  ؟نداردهاي زير با بقيه وجه اشتراكي  يك از پديده كدام 

  ) خيزش4  ) برش3  ) لغزش2  ) ريزش1
-259  شود؟ غذايي مي زنجيرةشود و باعث افزايش غلظت كادميم در  كادميم هميشه با كدام عنصر ديده مي 

1 (Zn  2 (Pb  3 (As  4 (Hg  
-260  شود؟ يك از موارد زير باعث اختلال در سيستم ايمني مي كدام 

  ) افزايش سلنيم4  ) كمبود سلنيم3  ) افزايش روي2  بود روي) كم1
-261  شود؟ در شكل زير چند نوع گسل مشاهده مي 

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  

  
-262  دهد؟ اي را نمايش مي يك از امواج لرزه شكل زير كدام 

1 (P  
2 (S  
3 (L  
4 (R  
-263  ها، لاپيلي و خاكستر در كدام مورد با هم شباهت بيشتري دارند؟ در آتشفشان 

  ) حالت جامد4  ها دانه اندازة) 3  ) شكل آنها2  جنس آنها )1
-264  داغ چيست؟ هاي زاگرس، البرز و كپه وجه اشتراك زون 

  ) هر سه داراي مخازن نفت و گاز هستند.2  هاي اصلي رسوبي هستند. ) هر سه داراي سنگ1
  هاي زغال سنگ دارند. ) هر سه رگه4  ) هر سه ذخاير فلزي عظيم دارند.3

-265  ؟نيستجهت  هاي زير با بقيه هم يك از گسل كدام 
  ) خزر4  ) انار3  ) آستارا2  ) خاورنه1
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  ويراستاران گروه طراحي و بازنگري (به ترتيب حروف الفبا) سرگروه نام درس رديف
  سيما كنفي مرتضي كلاشلو  زبان و ادبيات فارسي 1

  

  ثمين سادات اميني ـ پرستو رهاب

  سمانه ريحاني ـ محمدمهدي صديقي  كاظم غلامي  زبان عربي 2

 محمدرضا فرهنگيان  فرهنگ و معارف اسلامي 3

  اكبر آخوندي ـ محسن بياتي محمد آقاصالح ـ علي
  بقا ـ فردين سماقي وحيد دولتي ـ محمد رضايي

  احمد منصوري  ـ مجيد فرهنگيانمحمدعلي عبادتي ـ  
   احسان هندي ـمرتضي محسني كبير

  زاده ـ مجيد فرهنگيان الدين تقي معين

  فاطمه پروين ـ نفيسه سميع   ماژلان حاجي ملكي  زبان انگليسي 4

  سجاد داوطلب ـ ميترا كريمي   محمد پورسعيد ـ محمدمصطفي ابراهيمي   محمدامين نباخته  رياضي تجربي  5

  سادات طباطبايي ـ فاطمه معصومه فرهادي علي كرامت شناسي زيست  6

  سينا پرهيزكار ـ مهديار شريف  جواد قزوينيان  فيزيك 7

  محمدي ـ كارو محمدي  محبوبه بيك  محمدحسن محمدزاده مقدم  مسعود جعفري  شيمي 8

  -  رضا ملكانپور  زمين شناسي 9
  
  
 

 گروه تايپ و ويراستاري (به ترتيب حروف الفبا)
 مهرداد شمسيزاده ـ  الدين تقيمعيني ـعلي الماسزهرا احدي ـ رقيه اسديان ـ امير

  

  
 

  مراجعه نماييد. taraaznet@، به كانال تلگرام مركز سنجش آموزش مدارس برتربراي اطلاع از اخبار
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  زبان و ادبيات فارسي
  صحيح است. 3گزينه  .1

  ها: تشريح گزينه
  الف) شادماني (محنت)  /  ب) عادل (ظالم)  /  ج) دانايي (سفاهت)

  رام (توسن)ه) (طمأنينه)  /  د) پريشاني 
  )161تا  151هاي  (فارسي دهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .2
  هاي فرد: معني درست واژه

  دوال: چرم ـ پوست ـ لايه              شايق: آرزومند ـ مشتاق
  كافي: باكفايت ـ لايق ـ كارآمد

 )161تا  159هاي  (فارسي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .3

  معامله و دادوستد (پيدا كردن معني با توجه به شعر) ) سودا 1
  ترس ) انديشه 4وزير                 ) دستور 3

  )177تا  165هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .4

  ) (شبه و همسان) (ثواب آخرت)1
  ) (چريغ آفتاب) (ستور و چارپا)2
  ) آزرم و حيا3
  ) (آزگار و طولاني) (بحبوحه و ميان) 4

  (فارسي دوازدهم، كل كتاب)
  صحيح است. 2گزينه  .5

ها: (لئيم و پست) (فراغ و آسودگي) (بيغولـه و كـنج)    املاي درست واژه
  (وقبَ و گودي چشم) (تسَلّا و آرامش)

  )161تا  151هاي  (فارسي دهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .6

  ) مهمل4) معونت   /   3) اصرار   /   2ها:   املاي درست واژه
  )168و  167، 165هاي  (فارسي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .7
  هاي زميني: آندره ژيد مائده

  اخلاق محسني: حسين واعظ كاشفي
  احمد زده: جلال آل ارزيابي شتاب

  الملك نامه: خواجه نظام سياست
  ديوار: جمال ميرصادقي

  (فارسي دهم، كل كتاب)
  صحيح است. 2گزينه  .8

  بيت فاقد حسن تعليل است. دستان ايهام تناسب دارد.

دستان 



 معني درست ) مكر و حيله 1
 ) در معناي لقب زال با رستم تناسب دارد.2

  ها كه با پا تناسب دارد. دست                  
  ها: بررسي ساير گزينه

  آميزي ـ زهر استعاره از مرگ ) روي تلخ: حس1
  اميد: تشبيهدانة ) دست ـ است: جناس / 3
  ) مصراع دوم تمثيل و مصداقي براي مصراع اول است. (اسلوب معادله)4

  زند: تشخيص چرخي كه سفلگان را به سنگ مي
  )8تا  1هاي  (فارسي دوازدهم، فصل

  صحيح است. 3گزينه  .9
  آب بقا اشاره دارد. (تلميح).چشمة الف) به داستان خضر و 

  به) (تشبيه) ب) خم زلف تو (مشبه) دام كفر و دين (مشبه
  ج) خاك باعث روشني ديده شد. (تناقض)

  ) نگريستن2) مضطرب 1د) نگران: ايهام 
  صحيح است. 3گزينه  .10

  ) جهان: مجاز / چو شمع: تشبيه1
  انفاس: مجاز از دعا / بند غم: تشبيه) 2
  ) كلك: مجاز از نوشته و شعر / شكرين ميوه نبات: تشبيه 3

  باغ: استعاره از ديوان شاعر
  ) وقت گل: مجاز از بهار4

  )8تا  1هاي  (فارسي دهم، فصل

  صحيح است. 4گزينه  .11
مصراع دوم مصداق و تمثيلي بـراي مصـراع اول    3و  2، 1هاي  در گزينه
  بين دو مصراع استقلال دستوري وجود دارد.است و 

 )49و  48هاي  ، صفحه6(فارسي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .12

  تركيب اضافي) 4چهره ( ) جان عشاّق ـ سپند رخ ـ رخ خود ـ آتش1
چهـره را   آتـش دانسـت (مسـند) و    رخ خود مي سپند) جان عشاق را 2

  برافروخته بود (مفعول)
  شود. في): يك تركيب وصفي ديده مي) اين كار (تركيب وص3
اليه) وابسته  اليه مضاف (مضاف» سپند رخ خود«در گروه اسمي  خود) 4

  وابسته است.
  صحيح است. 3گزينه  .13

  خويشتن (مسند) كرد (فعل) ها (نهاد) م (مفعول) بي ) بوي گل و ريحان1
  ) تو (نهاد) صحبت (مفعول) غنيمت (مسند) دان (فعل)2
  داند (فعل) مقدار (مفعول) نمي) هيچكس (نهاد) 3
  بينم (فعل) ) من (نهاد) دلش (مفعول) تنگ (مسند) مي4

 )7، درس 3(فارسي دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 2گزينه  .14

  اليه) اين (صفت مضاف ) شكر اين نعمت 1
  اليه) اليه مضاف ش (مضاف ) نبات عارضش 3
  اليه) اليه مضاف شكم (مضاف ) اسير بند شكم 4

هـاي مربـوط بـه هسـته      سخن و نـادره گفتـار صـفت    ): شيرين2(گزينة در 
  هستند.

 )4(فارسي دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 3گزينه  .15

  ) شب (نهاد)2) همه (بدل)                        1
  اليه) ) حبيب (مضاف4    اليه)             ) صبح (مضاف3

  صحيح است. 3گزينه  .16
  مفعول است. (... من را خراب كرد ...) م) نقش ضمير پيوسته 1
) در بيت فقط يك جمله وابسته وجـود دارد. (اگرچـه مسـتي عشـقم     2

  خراب كرد)
  خراب: صفت اشاره ـ وابسته پيشين آن) 3
  اليه است. ) نقش دستوري هستي مضاف4

  )6و  5هاي  (فارسي دوازدهم، فصل
  صحيح است. 4گزينه  .17

در مـذمت و نارسـايي    3و  2، 1هـاي   مفهوم كليّ صورت سؤال و گزينه
  عقل است كه با عشق تقابل دارد.

  به كارآمدي عقل اشاره كرده است. 4 گزينةمفهوم كليّ بيت 
 )9، درس 4(فارسي دوازدهم، فصل 

  صحيح است. 2گزينه  .18
 وسـيلة به ماجراي به چاه انداختن بيژن پهلوان ايراني بـه   2 گزينةبيت 

  افراسياب توراني اشاره دارد.
  اش اشاره دارد. رستم توسط نابرادري ناجوانمردانة) به مرگ 1
  ) به مرگ رستم در چاه اشاره كرده است.3
) اشاره به مرگ پهلوانان ملي (سهراب) دارد. (خيس خون داغ سهراب 4

  ها) و سياوش
 )13، درس 6رسي دوازدهم، فصل (فا

  صحيح است. 2گزينه  .19
  الف) آگهي يافتن يكي از اسرار بيانگر معرفت است. (معرفت)

  ب) سرگشتگي و تحير تمام وجود سالك را گرفته است. (حيرت)
  ج) محو شدن در درياي وجود معشوق (فقر و فنا)

  د) توصيه به ترك دنيا و ترك تعلّق (طلب)
 )14، درس 7ل (فارسي دوازدهم، فص

  صحيح است. 2گزينه  .20
  طلبي است. مفهوم كليّ بيت پرهيز از عافيت

هاي شكست در  : زمينه4و  3، 1هاي  مفهوم كليّ صورت پرسش و گزينه
  خود است. (از ماست كه بر ماست.)

 )105، صفحة 13، درس 6(فارسي دهم، فصل 
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  صحيح است. 4گزينه  .21
: توصـيه بـه قناعـت و    3و  2، 1هـاي   مفهوم كليّ صورت سوال و گزينه

  مناعت طبع
  ابيات است. بقية : زير بار منتّ بودن، كه در تقابل با4 گزينةمفهوم كليّ 

 )20، صفحة 2، درس 1(فارسي يازدهم، فصل 
  صحيح است. 4گزينه  .22

هـا. برتـري و تسـلّط     جـايي ارزش  : جابه3و  2، 1هاي  مفهوم كليّ گزينه
  بدي بر خوبي است.

  : تواضع و فروتني از بزرگان نكوست.4 گزينةمفهوم كليّ 
 )103، صفحة 12، درس 6(فارسي يازدهم، فصل 

  صحيح است. 1گزينه  .23
  : رشك و غيرت1 گزينةمفهوم كليّ 

 )95، صفحة 11، درس 5(فارسي دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 4گزينه  .24

  قومي و ملي) زمينة) گوهرافشاني و اشاره به جشن نوروز (1
  ملي و قومي) زمينةيران باستان () آيين كفن و دفن ا2
  ملي و قومي) زمينة) پيشكش و آيين تكريم و هديه (3
  ) وجود سيمرغ (خرق عادت)4

  )107(فارسي دهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .25

: آفـرينش انسـان محصـول    4و  3، 1هاي  مفهوم صورت پرسش و گزينه
  عشق است. (عشق ازلي)

  كمال و ارزش است. ماية: عشق 2 گزينةمفوم كليّ 
 )58، صفحة 3(فارسي يازدهم، فصل 

  زبان عربي
 صحيح است. 3گزينه  .26

كـه   درحـالي »: و أنتم الأعلـون ) / «2سست نباشيد (رد گزينه»: لاتَهنوا«
  )4و  1هاي  شما برترين هستيد، جمله حاليه داريم (رد گزينه

  )24، صفحة 2(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .27

صــفت بــوده و معنــاي » حديثــة«ابزارهــاي جديــدي، »: حديثــةآلات «
اسـتفاده  »: استعماله الكثيـر ) / «3و  1هاي دهد. (رد گزينهمي» جديد«

  ) 2كودكي (رد گزينه »: الطفولة) / «2و  1هاي زياد آن (رد گزينه
  صحيح است. 1گزينه  .28

»: اًيجهر بـ ... جهـراً صـادق  ) / «3مسخره كردن (رد گزينه »: الاستهزاء«
بسـيار  »: قبـيح جـداً  ) / «4و  3هـاي  كند (رد گزينـه صادقانه آشكار مي

) / 4و  3هـاي  قلـبش (رد گزينـه  »: قلبـه ) / «2زشت اسـت (رد گزينـه   
»: مصـاب بالنفّـاق  ) / «4و  2هـاي  اش (رد گزينـه انجام دهنده»: عامله«

  )4و  2هاي دچار نفاق است (رد گزينه
  )4(عربي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .29
) / 1نشـينيد، زمـاني كـه نشسـتيد (رد گزينـه      اگـر مـي  »: إذا جلستم«
(أن لا » ألاّ تـأكلوا ) / «4سفره غذا، معرفـه اسـت (رد گزينـه    »: المائدة«

تمام غذاهايي »: كلّ أطعمة) / «4و  1هاي تأكلوا): كه نخوريد (رد گزينه
عنـد تنـاول   ) / «2ننوشيد (رد گزينـه  »: لاتشربوا«ها) / (رد ساير گزينه

  )4هنگام غذا خوردن (رد گزينه »: الطّعام
  )3(عربي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .30
) / 2و  1هاي اگر مبارزه پيامبران ... نبود (رد گزينه»: لولا مصارعة الأنبياء«
) / 4و  2هـاي  انـد (رد گزينـه  هايي كه وارد شـده خرافه»: خرافات دخلت«
حتمــاً گمــراه »: لضَــلَّ) / «4اديــان الهــي (رد گزينــه »: الأديــان الإلهيــة«

  )1شدند، گمراه شده بودند (رد گزينه  مي
است و فعـل ماضـيِ بعـد از آن بـه     » اگر نبود«به معناي » لولا: «1تذكر

  شود.صورت ماضي استمراري يا بعيد ترجمه مي
  »لـَ + ضلَّ«بر سر فعل ماضي براي تاكيد است: » لـَ«: حرف 2تذكر

  صحيح است. 2 گزينه .31
بـه  »: يعتبر) / «3و  1هاي دار (رد گزينهدرختان ميوه»: الأشجار المثمرة«

»: أطيب عمل) / «4و  3هاي شود، فعل مجهول (رد گزينهشمار آورده مي
و  3هـاي   در دين ما (رد گزينـه »: في ديننا) / «3ترين كار (رد گزينه پاك

»: تشـجيعاً ) / «1ل (رد گزينـه  ايم، فعل مجهوتشويق شده»: شجُعنا) / «4
» بدون شـك «، در اين گزينه، 1شك، مفعول مطلق تأكيدي (رد گزينه  بي

  در جاي مناسبي آورده نشده است.)
  صحيح است. 1گزينه  .32

كننـد (رد  پرتاب مي»: تطُلق) / «4و2هاي شود (رد گزينهگفته مي»: يقال«
تركيب وصـفي نكـره    هايي پشت سرهم،قطره»: قطرات متتالية) / «3گزينه 

- كه زنده شكارهاي خود را درحالي»: فرائسها حية) / «3و  2هاي (رد گزينه
تا آنها را بيندازند »: لتسُقطها) / «4و  2هاي حال است (رد گزينه» حية«اند، 

  آنها را شكار كنند.»: تصيدها«ها) / (رد ساير گزينه
  )2(عربي دوازدهم، درس

  صحيح است. 4گزينه  .33
  ها:بررسي خطاهاي ساير گزينه

معناي درسـتي بـراي   » هربار«اند و ترجمه نشده» دائماً«و » عندما) «1
  آنها نيست.

  گذاشت.تاثير نمي»: لاتؤثّر« اضافي است.» هيچ) «2
  اضافي است.» وقتي) «3

  صحيح است. 3گزينه  .34
جا ترجمه جابه» نا«ثانياً ضمير است » تنها، فقط«به معناي » إنّما«اولاً 

  »افتخار ما تنها به علم و ايمان است.«شده است: 
  )1(عربي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .35
  ها:بررسي خطاهاي ساير گزينه

  داشته باشند) » ال«) غصون نضرة (بايد 2
  ) تنمو (بايد ماضي باشد) / الحبة الصغيرة (بايد نكره باشند.)3
  يد ماضي باشد.) / حبوب (بايد مفرد باشد)) تنبت (با4

  )1(عربي دهم، درس 
  ترجمه متن:

با افزايش تعداد افراد بشر بر روي زمين و پيدايش صنايع جديـد مشـكلات   
كنـد، از  جديدي براي انسان ظاهر شد كه زندگي و سلامتي او را تهديد مي

روز زيـاد   ها هستند كه مقدارشـان روزبـه  ترين اين مشكلات جديد زبالهمهم
شد كه از موجودات شود. در زمان گذشته زباله محدود به مواد اضافي ميمي

آوردنـد بـاقي   شد يا از غذاهايي كه در طبيعت به دسـت مـي   زنده خارج مي
هاي طبيعي اندك خطري براي طبيعت و انسان نداشـتند  ماند. اين زبالهمي

شد كه بـه بشـر   توليد ميشدند و از آنها موادي بلكه باعث تقويت خاك مي
هـاي بـزرگ و گسـترش توليـدات آنهـا،      رساند. اما با ايجاد كارخانهسود مي

  هاي مختلف به وجود آمدند. هاي صنعتي در شكل زباله
شوند پس ها در طبيعت به صورت متراكم انداخته ميبعضي از اين زباله

و سـاكنان   برندبادها گازهاي سمي آنها را به شهرهاي دور يا نزديك مي
كنند. علاوه بـر آن، ايـن امـاكن    هاي مختلفي دچار مي آنها را به بيماري

آينـد كـه   هـا بـه شـمار مـي    هـا و مگـس  اي بـراي تكثيـر مـوش   مزرعه
اي ديگـر تـراكم   نماينـد. از ناحيـه  جا مـي هاي خطرناكي را جابه بيماري

رزي اي كه آن را براي كشـاو شود به گونهها باعث آلودگي خاك ميزباله
كند كه خانگي يا صـنعتي يـا   ها ـ فرقي نمي گرداند. زبالهغيرمناسب مي
انـد كـه از آن   هـاي زنـدگي بشـر شـده    ـ از تهديدكننده غير آنها باشند

زمـين بـراي حـل ايـن      كرةخلاص نخواهد شد مگر اينكه تمام ساكنان 
 پيچيده همياري كنند. مسئلة

  صحيح است. 4گزينه  .36
هايي را كه بشـر  تواند زبالههيچ حيواني نمي«آمده است كه  4در گزينه 
كه طبق متن صحيح نيست و برخي موجـودات  » كند، بخورد.توليد مي

  كنند.ها تغذيه مياز بعضي انواع زباله
  ها:گزينه بقيةترجمه 

  شود.هاي مختلفي هر روز مقدارشان زياد ميها در شكل) زباله1
  آفرين نيست. ها براي انسان خطر) بعضي انواع زباله2
  ها در طبيعت روشي غلط براي رها شدن از آنهاست.) انداختن زباله3
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  صحيح است. 2گزينه  .37
رساند و باعث بعضي از آنها به خاك سود مي«در اين گزينه آمده است: 

هـاي طبيعـي   كه طبق مـتن دربـاره برخـي زبالـه    » شود.تقويت آن مي
  صحيح است. 

  ها:ترجمه ساير گزينه
  دارد: خانگي و صنعتي (طبق متن انواع ديگري هم دارد.)) دو نوع 1
» از«ترين تهديدكننده زندگي بشـر شـده اسـت. ( طبـق مـتن      ) مهم3

  هاست.)ترينمهم
) مشكلي است كه بشر نخواهد توانست از آن خلاص شود. (طبق متن 4

  صحيح نيست.)
  صحيح است. 3گزينه  .38

له توسط خود بشر ايجـاد  با توجه به اينكه متن اشاره دارد كه مشكل زبا
ها غيـر  شده و حاصل حركت بشر به سوي رفاه بيشتر است، تمام گزينه

  به آن ارتباط دارد. 3از گزينه 
  صحيح است. 3گزينه  .39

  »گردانند.ها گازهايي دارند كه هوا را براي تنفس نامناسب ميزباله«
  ها:ترجمه ساير گزينه

احتي حل خواهد كرد. (طبق ها مشكلي است كه بشر آن را به ر) زباله1
  متن مشكلي پيچيده است.)

كننـد.  هاي انباشته فقط شهرهاي نزديك به خود را تهديـد مـي  ) زباله2
  كنند.)(طبق متن شهرهاي دور را هم تهديد مي

هاي صنعتي بايد آنها را بسوزانيم. (چنين چيـزي  ) براي رهايي از زباله4
  شود.)در متن ديده نمي

  است.صحيح  2گزينه  .40
(اين فعل چون از باب تفعيل است تنها يك » ت ـ د «له حرفان زائدان: 

است.) / مجهول (با توجـه بـه اينكـه مضـارع     » دال«حرف زائد دارد كه 
  است و عين الفعل آن كسره دارد، معلوم است.)

  صحيح است. 2گزينه  .41
  (اين فعل مجهول است و فاعل ندارد.)» النفّايات«فاعله 

  ت.صحيح اس 3گزينه  .42
اسـت.) /  » ر ك م«(حروف اصلي ايـن فعـل   » ت ر ك«حروفه الأصلية 

تواند  معرفه است پس نمي» الطبيعة«نكرة است و » متراكمة(«صفة و... 
  صفت باشد.)

  صحيح است. 1گزينه  .43
»وموم«(به شكل » ية (بر وزن » يبحاسلةَ«صحيح است.) / مفاعو به » م

  صحيح است.)» محاسبة«صورت 
  صحيح است. 4نه گزي .44

اند: آمده 4در اين سوال بايد دنبال فعل هاي متضاد باشيم كه در گزينه 
  يضحك و يبكي

  صحيح است. 4گزينه  .45
» كـه «دار آمـده و معنـاي    »ال«پـس از اسـم   » الـّذين «در اين عبارت 

  دارد.» كساني كه«دهد ولي در ساير عبارات معناي  مي
  صحيح است. 3گزينه  .46

گويي راضي كـردن  «مجهول است: » لايدرك«معناي عبارت با توجه به 
  »شود.همه مردم هدفي است كه به دست آورده نمي

  معني ساير عبارات:
  جنگند. ) خداوند دوست دارد كساني را كه در راهش مي1
  ) معلمان ما را از نحوه انجام تكاليف باخبر كردند.2
  ها شهر ما را در شب روشن كنند.) كاش اين چراغ4

  )6(عربي دهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .47

خبري است كه نكره بوده ولي بـه صـورت معرفـه    » نور«در اين عبارت  
  »شويم.علم نور است و به آن به بهترين راه هدايت مي«شود: ترجمه مي

  )3(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .48

ت ولـي در  در اين عبارت تنها يك فعل وجود دارد (تفُسد) كـه مضـارع اس ـ  
  فعل امر هستند.» لأمتنع«و » لنذهب«، »أحسن«ها به ترتيب  ساير گزينه

  )6(عربي يازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .49
  كند.حرفي است كه بر جمله بعد از خود تأكيد مي» إنّ«

  )1(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .50

را بـه  تـوانيم آن  در اين عبارت مستثني منه محـذوف اسـت پـس مـي    
تنهـا نيرومنـدان   «ترجمـه كنـيم:   ») فقـط «(يعنـي بـا   » مؤكدّ«صورت 

  »هاي بلند بالا بروند. توانند از اين كوه مي
  )3(عربي دوازدهم، درس 

  فرهنگ و معارف اسلامي
  صحيح است. 3گزينه  .51

طلب، همه به دنبال رسيدن به دنيا هستند اما طبق آيـه  هاي دنياانسان
به دنيا با هم متفاوت است چرا كـه وابسـته   ميزان رسيدن آنها  3گزينه 

خدا بخواهد فردي بيشتر بـه   كه به خواست و اراده خداست. امكان دارد
  دنيا برسد و فرد ديگر، كمتر.

  )17(دين و زندگي دهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .52

خداوند سرمايه پيامبران و پيشوايان پاك و دلسـوز را همـراه بـا كتـاب     
تاد تا راه را به ما نشان دهند و در پيمـودن راه حـق   راهنما براي ما فرس

  به ما كمك كنند.
  )31(دين و زندگي دهم، صفحة 

 صحيح است. 3گزينه  .53
و ما هذه الحيـاه الـدنيا لهـو و لعـب و انّ الـدار       :آية شريفةبا توجه به 

، داشتن علم و آگاهي مسـتمر يـا   الآخره لهي الحيوان لو كانوا يعلمون
، شرط درك بـازي و سـرگرمي بـودن دنيـا و     وا يعلمونلو كانهمان 

  باشد.حقيقي بودن زندگي آخرت مي
  )42(دين و زندگي دهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .54
رِ     شريفه  آيةانسان موحد كه معتقد به  ه واليْـومِ الآخـ نَ باِللَّـ نْ آمـ  مـ

اطمينـان  و نيـز   بينـد  هايش را مي و تلاشاداند كه خداوند  باشد، مي مي
 دارد كه اگر در مسير كمك به ديگران، ظلمي به او بشـود و نتوانـد داد  
خود را از ظالمان بستاند، قطعاً در جهان ديگري خداوند آنها را به سزاي 

العـاده و همتـي    اعمالشان خواهد رساند، چنين انساني داراي انرژي فوق
و توان بسـيار   برد، او با تلاش ناپذير است و از كار خود لذت مي خستگي

دانـد كـه    كوشـد و مـي   در اين كارهاي نيك و خدمت به خلق خدا مـي 
هرچه بيشتر در اين راه گام بردارد، آخرت او زيباتر خواهد بود و عدالت 

أَم نجَعلُ فرمايد:  خداوندي هميشه وجود دارد همان طور كه قرآن مي
آيا مـا آنهـا را   : «الأَرضِ في نَسديعملُوا الصالحات كاَلْمفْو  آمنُوا نَالَّذي

انـد بـا مفسـدان در زمـين      كه ايمان آورده و كارهاي شايسته انجام داده
  »يكسان قرار خواهيم داد؟
بر حتمي بودن وقوع قيامت دلالت  4و  3هاي  دقت شود كه آيات گزينه

  دهد. بر تحقق عدالت الهي در قيامت گواهي مي 2 آية گزينةدارند. اما 
  )57و  43، 42هاي  ن و زندگي دهم، صفحه(دي

  صحيح است. 3 گزينه .55
هايش  مؤمن برحسب مقدار فضيلت :كه فرمودند )( سخن امام كاظم

وجود ارتباط متوفي با خانواده، يكي آيد، به  مي خانواده خويش به ديدار
  كند. اشاره مي» وجود ارتباط ميان عالم برزخ و دنيا«هاي  از نشانه

  )68دهم، صفحة (دين و زندگي 
 صحيح است. 1گزينه  .56

 بـه  رسـيدن  بـراي  كنيـد  شتاب و«آل عمران:  ةسور 135تا  132آيات 
 اسـت و  زمين و هاآسمان آن، وسعت كه بهشتي و پروردگارتان آمرزش

 تنگدستي، و توانگري زمان در كه هاهمان است؛ شده آماده متقيان براي
 از و برنـد مـي  فـرو  راخـود   خشـم  و (اوج سـخاوتمندي)  كنندمي انفاق

 وقتـي  كه آنها و .دارد دوست را نيكوكاران خدا و گذرندمي مردم خطاي
 خـدا  يـاد  بـه  كننـد، مـي  سـتم  خود به يا شوند،مي زشتي مرتكب عمل

  ».كنندآمرزش مي طلب خود گناهان براي و افتند مي
  )86(دين و زندگي دهم، صفحة 
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  صحيح است. 4گزينه  .57
) ارسال شده است، را كه توسط پيامبر ( خداوند عمل به دستوراتش

قـُلْ إنِْ كنـْتُم   فرمايـد:   كند و مي شرط اصلي دوستي با خود اعلام مي
بگو اگر خدا را دوست داريد از من : «اللَّه يحببِكمتحُبونَ اللَّه فاَتَّبِعوني 

  ».پيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد...
  )114و  113هاي  (دين و زندگي دهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .58
خواهـد بدانـد آيـا نمـازش      هـر كـس مـي   «فرمايد:  ) ميامام صادق (

پذيرفته شده يا نه، بايد ببيند كه نماز، او را از گناه و زشتي بازداشته يـا  
نه، به هر مقدار كه نمازش سبب دوري او از گناه و منكر شود، اين نماز 

  »قبول شده است.
  )125صفحة  (دين و زندگي دهم،

  صحيح است. 3 هگزين .59
ها در آراستگي ظـاهري و ابـراز وجـود و مقبوليـت، دچـار       برخي انسان
روي  اي كـه در آراسـته كـردن خـود، زيـاده      شوند بـه گونـه   تندروي مي

نامد  رسند، قرآن كريم اين حالت را تبرج مي كنند و به خودنمايي مي مي
آراستگي و توجه بيش از  روي در شمرد، زياده و آن را كاري جاهلانه مي

حد به آن باعث غفلت انسان از هدف اصلي زندگي و مشغول شـدن بـه   
  شود كه عاقبتي جز دور شدن از خدا ندارد. كارهايي مي

 )139دهم، صفحة (دين و زندگي 

  صحيح است. 3گزينه  .60
اين تداوم سبب شد تا تعـاليم الهـي    ←استمرار و پيوستگي در دعوت 

  ب و فرهنگ مردم شود.جزء سبك زندگي و آدا
به علت ابتدايي بودن سـطح فرهنـگ و    ←تحريف تعليمات پيامبر پيشين 

كتابت، تعليمات انبيـاء بـه تـدريج فرامـوش     توسعة زندگي اجتماعي و عدم 
  شد. يافت كه با اصل آن متفاوت مي اي تغيير مي شد يا به گونه مي

  )25(دين و زندگي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .61

كنند  اي كساني كه گمان مي آيا نديده«شريفه چنين آمده است: آية  در
ا   به آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پيش از تو نازل شده ايمان دارند امـ

خواهند داوري به نزد طاغوت برند، حال آنكه بـه آنـان دسـتور داده     مي
و  خواهد آنان را به گمراهي دور شده كه به آن كفر بورزند و شيطان مي

  »دراز بكشاند.
  )51(دين و زندگي دهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .62
) از جانب رسـول خـدا   ولايت و اعلام ولايت حضرت علي ( آيةنزول 

)  براي آن بود كه مردم با چشم مصداق اين آيه را ببينند تا امكـان (
  مخفي كردن آن از بين برود.

گيـرد كـه    در بـر مـي   ) راپيامبر ( خانوادةتطهير تعداد خاصي از  آية
  مقام عصمت دارند.

  )70و  65هاي  (دين و زندگي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .63

فرمود:  ) خطاب به ياران خود ميمحبت و مدارا با مردم: رسول خدا (
  »هاي يكديگر را پيش من... بدي«

هـا:    پيـامبر بـه مسـلمانان در جنـگ     توصـية  دلسوزي در هدايت مـردم: 
  » كان را زهرآلود نكنيد...هرگز آب مشر«

  )78و  77هاي  (دين و زندگي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .64

)، منع نوشـتن حـديث پيـامبر    ها بعد از رحلت پيامبر ( با اينكه سال
)( نويسي رواج يافت، امام به دليل عدم حضـور   برداشته شد و حديث

ت، احاديـث  ) در ميان مردم، به دليل فوت يا شـهاد اصحاب پيامبر (
  بـه  نكردنـد،  فروگذار چيزي عباس از زيادي جعل يا تحريف شد... و بني

) ( فرهنگي ايجاد شده در عصر پيامبر و معنوي تحول اگر كه اي گونه
ـ   »)قرآن كـريم و ائمـه اطهـار (   « آن حضرت،قدر  و دو ميراث گران

  .ماند نبود، جز نامي از اسلام باقي نمي
  )91، صفحة يازدهم(دين و زندگي 

  صحيح است. 3گزينه  .65
وعد االله الذين آمنوا منكم و عملو الصالحات ليستخلفنهم في الارض :

  (مومنان صالح)
 نريد ان نمن علي الذين استضعفوا في الارض و نجعلهم ائمه و نجعلهم

  : (مستضعفين)الوارثين
  )114 ، صفحةيازدهم(دين و زندگي 

  صحيح است. 1گزينه  .66
زة من كان يريدالع.. . ←      توجه به عظمـت خداونـد و تـلاش بـراي

  بندگي او
ارزش خود و نفـروختن خـويش بـه     شناخت ←» ...انَّه ليَس لانفسكم«

  بهاي اندك
  )140و  139هاي  (دين و زندگي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .67
و جعـل بيـنكم    خلق لكم من انفسكم ازواجا لتسكنوا اليها: آية شريفة

اشاره بـه آرامـش و انـس بـا همسـر و رشـد اخلاقـي و         رحمةمودة و 
دقت شود كه انس با همسر و رشد اخلاقي و معنـوي، هـر    معنوي دارد.

  گردد. شريفه دريافت مي آيةدو از يك 
جعل لكم من انفسكم ازواجـا و جعـل لكـم مـن ازواجكـم       آية شريفة:

  ، اشاره به رشد و پرورش فرزندان دارد.بنين و حفده
  )153 و 149 هاي فحهص، يازدهم(دين و زندگي 

  صحيح است. 3گزينه  .68
در آفرينش نيز، يك موجود فقـط در صـورتي در وجـود خـود نيازمنـد بـه       

خودش ذاتاً موجود باشد. در اين صـورت، چنـين چيـزي     ديگري نيست كه
همـواره   ت اين موجـود داش ديگر پديده نيست و نياز به پديدآورنده نخواهد

آيـة  نياز مطلـق اسـت و   پس آن موجود، بي همواره خواهد بودبوده است و 
  نيز بيانگر همين مفهوم است. و االله هو الغني الحميد: شريفة

  )9و  7هاي  (دين و زندگي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4 گزينه .69

و  همتاســت و يكتــا خداونــد هــيچ شــبيه و نظيــري نــدارد و يگانــه بــي
د  و :آيةشريك است از اين جهت اين بيت با  بي  لَم يكنُْ لهَ كفُُوا أَحـ

  حقيقت توحيد اشاره دارد. مرتبط است و به اصل و
  )33و  22هاي  (دين و زندگي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .70
گـردد كـه انسـان موحـد در مقابـل       بر اساس بيت اين مفهوم برداشت مي

هـاي   مشكلات صبور و استوار اسـت و بـاور دارد كـه دشـواري    ها و  سختي
مهري خداوند نيست بلكه بستري براي رشـد و شـكوفايي    بي نشانةزندگي 

اوست در مقابل اين افراد موحد، افرادي قرار دارند كه از روي ترديد و تنها 
كنند و اگر خيري بـه آنهـا برسـد آرامـش      به زبان، خداوند را پرستش مي

  شوند. اگر دچار مشكل و دشواري شوند از خداوند رويگردان مي دارند ولي
  )35تا  32 هاي صفحه(دين و زندگي دوازدهم، 

  صحيح است. 1ه گزين .71
  لقَدَ راودتُّه عنْ نفَسْه و ←اعتراف به گناهكاري زليخا 

كُو وَرِينَ  ناًلياغ سوءاسـتفاده از قـدرت توسـط زليخـا و      ← منَ الصـ
  )حضرت يوسف (تهديد 

  )48(دين و زندگي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .72

پـذيري از   شعر مذكور، بيانگر ديدن عاقبت عمل خود و بيانگر مسئوليت
قرابـت   ذلك بما قدمت ايديكم... آيةشواهد وجود اختيار است كه با 

  مفهومي دارد.
  )55تا  53هاي  (دين و زندگي دوازدهم، صفحه

  است.صحيح  2گزينه  .73
أَحسب النـَّاس أنَْ يتْركَـُوا أنَْ يقُولـُوا آمنـَّا      :آيةمطابق با سنت ابتلاء و 

گفتند مـا   نكهيپنداشتند كه به صرف ا نيمردم چن ايآ :وهم لَا يفتْنَُونَ
پندار « امتحانشان نكنند؟ چيرهاشان كنند و ه ميا (به خدا) آورده مانيا

  است.» گيرند؟آزمايش قرار نمي: مورد لا يفتنونمردم 
تـلاش و مجاهـدت    ثمـرة توفيق الهـي،   خاص ياو مطابق با سنت امداد 

لنهدينهم سـبلنا  انسان، هدايت به راه درست و همراهي خداوند است: 
  .مع المحسنينلو ان االله 

  )66و  65هاي  صفحه(دين و زندگي دوازدهم، 
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  صحيح است. 2گزينه  .74
االله و اعتصموا به فسـيدخلهم فـي رحمـة    فاما الذين آمنوا ب :آيةطبق 

و كسـاني كـه بـه خـدا     « :منه و فضل و يهديهم اليه صـراطاً مسـتقيم  
زودي خدا آنان را در جوار رحمـت و   گرويدند و به او تمسك جستند به

فضلي از جانب خويش درآورد و ايشان را به سوي خود به راهي راسـت  
اش  پس همراهي (ملازمت) ايمان و تمسك به خدا نتيجه »هدايت كند.

  قرار گرفتن در جوار رحمت و فضل الهي و برخورداري از هدايت است.
  )76 ةصفح(دين و زندگي دوازدهم، 

  صحيح است. 4 گزينه .75
الـذين لا   قـل هـل يسـتوي الـذين يعلمـون و     فرمايد:  قرآن كريم مي

داننـد و   آيا برابرند كساني كه ميبگو «: الالباب انما يتذكر اولوا يعلمون
گيرنـد و   دانند؛ از اين نكته فقط صاحبان خـرد پنـد مـي    كساني كه نمي

  »شوند. متذكر مي
  )116(دين و زندگي دوازدهم، صفحة 

  زبان انگليسي
  صحيح است. 4گزينه  .76

جمله: سارا با يك كتاب يك گوشه نشسته بود. من بـه او گفـتم    ترجمة
  كند. كه دارد در نور خيلي بد مطالعه مي

تـوانيم از ضـمير    دوم فاعل و مفعول يكي نيستند، پس نمـي  جملةنكته: در 
دهـد كـه سـارا وسـط      انعكاسي استفاده كنيم. مفهوم كلي جمله نشان مـي 

  دهيم. استمراري را ترجيح مي گذشتةمطالعه كردن بوده است، پس 
  )3(زبان انگليسي دهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .77
ام كه بـدون در زدن وارد   ها بار به برادرم گفته جمله: من ميليون ترجمة

  اتاق من نشود.
  كنيم. استفاده مي notاز  toنكته: براي منفي كردن مصدر، قبل از 

  )3(زبان انگليسي يازدهم، درس 
  است.صحيح  3گزينه  .78

جمله: تاكنون چه نوع اقدامات ايمنـي بـراي كـاهش تصـادفات      ترجمة
  ها اتخاذ شده است؟ اتومبيل در جاده
مفعول نيامده است، پس جمله مجهول اسـت و بـه    takeنكته: چون بعد از 

  شود. در آخر جمله از حال كامل مجهول استفاده مي so farخاطر وجود 
  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس 

  صحيح است.  3نه گزي .79
تر تخفيفي بـه مـن پيشـنهاد     هاي بزرگ جمله: اگر براي سفارش ترجمة

  كردم. شد، قرارداد را امضا مي مي
  مجهول هم است.  نكته: ضمن اينكه جمله شرطي نوع دوم است،

  )2(زبان انگليسي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .80

  سال موتور داشت. 10 جمله: جك قبل از اينكه ماشين بخرد، به مدت ترجمة
  كامل گذشتةنكته: كاربرد 

  )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .81

جمله: شركت هواپيمايي پرواز را دو ساعت عقب انداخته اسـت،   ترجمة
  اميدواريم كه تا آن موقع مشكل برطرف شده باشد.

  ) مخصوصا2ً  ) اخيرا1ً
  آوري ) به طور شگفت4  ) اميدوارانه3

  )1(زبان انگليسي دهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .82

هـاي تـاريخي، حتـي آنهـايي كـه بـا نظـرات         جمله: تمام نوشته ترجمة
هايي مربوط به مردم و زندگي  پيچيده و انتزاعي سر و كار دارند، داستان

  .كنند روايت ميآنها را 
  ) روايت كردن2  ) مشاهده كردن1
  ) باور كردن4  ) از حفظ خواندن3

  )3انگليسي دهم، درس  (زبان
  صحيح است.  3گزينه  .83

شغلي لباس رسمي بپوشيد  مصاحبةجمله: سعي كنيد براي يك  ترجمة
  و در طول جلسه از زبان غيررسمي استفاده نكنيد.

  ) تبادل2  ) فرصت1
  ) تجربه4  ) مصاحبه3

  )1(زبان انگليسي يازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .84
ها را هرچه زودتر  س بود تا تروريستجمله: فشار زيادي روي پلي ترجمة

  .دستگير كند
  ) پيشنهاد كردن2  ) قدرداني كردن1
  ) دستگير كردن4  ) سلام كردن3

  )3(زبان انگليسي يازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .85

واضح است مبني بر اينكـه   علامتها يك  جمله: بالا رفتن قيمت ترجمة
  هاي دولت جواب نداده است. سياست

  ) كشف2  ) علامت1
  ) طرح، برنامه4  ) شرط3

  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .86

يك موضوع جانبي  موضوعكنم اين  جمله: من به شخصه فكر مي ترجمة
  است كه بايد بعداً راجع به آن صحبت كنيم.

  ) تركيب2  ) موضوع1
  ) توسعه4  ) نماد3

  )2(زبان انگليسي دوازدهم، درس 
  ت.صحيح اس 2گزينه  .87

در  رفتـه  رفتـه ماه كار سخت، كتاب جديـدمان   10جمله: بعد از  ترجمة
  گيري است. حال شكل

  رفته تدريجي، رفته ) به2  ) فورا1ً
  ) غيرمنتظره4  ) بدون تغيير3

  )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس 
  :cloze test ترجمة

توانيد براي بدنتان انجام دهيد، ورزش است.  يكي از بهترين كارهايي كه مي
اما چقدر كافي است؟ همه متفق نيستند كه افراد دقيقاً چقـدر بايـد در روز   

كنند كه انجام كارهاي ساده مانند تميز  ورزش كنند. بعضي از مردم فكر مي
اننـد دويـدن يـا    كردن خانه، مفيد است. ساير افراد هر روز ورزش سنگين م

تواند بـه شـما كمـك     دهند. داشتن يك رژيم غذايي سالم مي شنا انجام مي
كند تا سالم باشيد. شما بايد چندين بار در روز سبزيجات و ميـوه بخوريـد.   
خوردن غذاهايي با فيبر بالا مانند حبوبات، غـلات، ميـوه و سـبزيجات نيـز     

خوريد هضم  ايي را كه ميكند، غذ بسيار مهم است. فيبر به بدنتان كمك مي
كند. همچنين به طريق ديگـر ماننـد كـاهش احتمـال ابـتلا بـه بعضـي از        

كنـد. پرهيـز از    ها، بيماري قلبي و ديابت نيز به بـدنتان كمـك مـي    سرطان
خوبي است. خوردن اين نوع غـذاها   ايدةغذاهايي با قند، نمك و چربي زياد 

تـرين آن چـاقي مفـرط     مهم تواند منجر به انواع مشكلات سلامتي شود. مي
است. چاقي مفرط يعني داشتن چربي بسيار زياد در بدنتان كه سلامت شما 

  اندازد. را به خطر مي
  )2(زبان انگليسي يازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .88
Exercise  غير قابـل شـمارش اسـت و بـراي سـؤال      » ورزش«به معني

  كنيم. استفاده مي(چقدر)  how muchپرسيدن دربارة مقدار چيزي، از 
  صحيح است. 4گزينه  .89

  آيد. اگر فعل در نقش فاعل به كار رود، به شكل مصدر درمي
  صحيح است. 2گزينه  .90

times  و  1هـاي   اسم قابل شمارش جمع است و به خاطر همين گزينـه
. بعـد از  lots ofشـد يـا    مـي  a lot ofهم بايد  3 گزينةروند.  كنار مي 4

several كنيم. (چند، چندين) از اسم قابل شمارش جمع استفاده مي  
  صحيح است. 1گزينه  .91

such as    حرف اضافه است و فعل بعد از حرف اضافه بـه شـكل ( مانند)
  آيد. اسم مصدر مي

  صحيح است. 2گزينه  .92
  ) انواع، نوع، گونه2  ) تكرار، تناوب1
  ) امكان، احتمال4  ) نسبت، مقدار، سهم3
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  :1متن  ترجمة
اين كه بگوييم يك زبان منقرض شده، مرده يا در خطر انقراض اسـت، چـه   

شده زباني است كه ديگر هيچ سخنوري  دهد؟ يك زبان منقرض اي مي معني
اي  كه زبان مرده زباني است كه ديگر زبان مادري هيچ جامعه ندارد، در حالي

قراض نيست؛ حتي اگر هنوز هم در حال استفاده باشد. يك زبان در خطر ان
  نزديك منقرض خواهد شد.  آيندةزباني است كه احتمالاً در 

شوند و جاي خود را بـه ديگـر    استفاده مي تدريج بي ها به بسياري از زبان
شـود،   هايي كه به طور گسترده در آن منطقه يا كشور استفاده مـي  زبان
دهند؛ مانند انگليسي در ايالات متحده يا اسپانيايي در مكزيك. اگـر   مي
هـاي در خطـر انقـراض در قـرن      ضعيت كنوني عوض نشود، اين زبـان و

هـاي   هـا توسـط نسـل    بعدي منقرض خواهند شد. بسياري از ديگر زبان
شـود؛ ايـن    وران بزرگسال جديـد آموختـه نمـي    جديد كودكان و يا زبان

شـوند. در   ورشـان بميـرد، منقـرض مـي     ها زماني كه آخـرين زبـان   زبان
تنها يك سخنگو / سخنور بومي زنده دارند و  ها زبان حقيقت، امروزه ده

  مرگ اين فرد به معني انقراض آن زبان است.
آينـد، چـون    هايي مانند لاتين يا يوناني باستان، مرده به حساب مي زبان

شـوند.   بينيم صحبت نمـي  هاي باستاني مي ديگر به شكلي كه در نوشته
ديگـر ندادنـد؛ بلكـه     هاي ها به يكباره جاي خود را به زبان ولي اين زبان

تدريج به زبان يوناني امروزي تبديل شـد و لاتـين    زبان يوناني باستان به
تدريج به زبان ايتاليـايي امـروزي، اسـپانيايي، فرانسـوي، رومانيـايي و       به

ها تغيير پيدا كرد. به همين ترتيـب، ديگـر بـه زبـان قـديمي       ساير زبان
زبان، به زبـان انگليسـي   شود، بلكه آن  چاسر صحبت نمي دورةانگليسي 

  امروزي تبديل شده است. 
تواند تنها در طي يك نسل تغيير داده شـود اگـر    سرنوشت يك زبان مي

كه كودكان ديگر آن را ياد نگيرند. اين موضوع در مـورد برخـي جوامـع    
سـال   20كند. جايي كـه تـا همـين     اسكيموي يوپيك آلاسكا صدق مي

تـرين   زدنـد؛ امـروزه جـوان    ف ميپيش تمام كودكان به زبان يوپيك حر
بيستم زندگي خود هستند دهة زبانان در برخي از اين جوامع در  يوپيك

  كنند. و كودكان فقط به انگليسي صحبت مي
  صحيح است. 4گزينه  .93

اش از  ديگر در شكل اوليه«آيد چون  لاتين يك زبان مرده به حساب مي
  »شود. آن استفاده نمي

  صحيح است. 4گزينه  .94
هاي در معرض انقراض، منقرض  در قرن آينده قطعاً زبان«ه كه اين جمل

  صحيح نيست.» خواهند شد
  صحيح است. 3گزينه  .95

  ».زبان يوناني«گيرد به جز  ها از زبان لاتين ريشه مي تمام اين زبان
  صحيح است. 2گزينه  .96

نشان بدهد چه «برد تا  نويسنده در پاراگراف آخر از زبان يوپيك اسم مي
  ».ست يك زبان، ديگر مورد استفاده قرار نگيردسريع ممكن ا

  :2متن  ترجمة
كننـد، فقـط    بسياري از مردم از خوردن غذاهاي خطرناك اجتنـاب مـي  

تواند كشـنده   خواهند مريض شوند. ولي يك غذا هست كه مي چون نمي
مـاهي   خورند. اين غذا بادكنـك  باشد و با اين وجود مردم آن را عمداً مي

شـود، در   نام دارد. اين نوع ماهي كه در زبـان ژاپنـي فوگـو ناميـده مـي     
ميرنـد.   كند. هرساله افرادي از خوردن فوگو مي ام زندگي مياقيانوس آر

شود كه به آن دسـت بزنـد.    در حقيقت به امپراتور ژاپن اجازه داده نمي
برابـر   275ماهي بسيار سـمي اسـت و سـمي     محتويات شكمي بادكنك

  سيانور در خود دارد.  كشندةتر از سم  قوي
اتفـاق بـدي     دارد،معمولاً وقتـي فوگـو در منـوي يـك رسـتوران قـرار       

افتد. مشتريان بعد غذا حال خيلي خوبي دارند. دليل آن اين اسـت   نمي
ماهي را قبل  اند تا محتويات شكمي بادكنك كه سرآشپزان آموزش ديده

از ارائه به مشتريان، كاملاً خارج كنند. اگر حتي يك مقدار كوچك را جا 
  خطر نخواهد بود. بگذارند، خوردن ماهي بي

ــ بادكنــك ــي    م ــو در برخ ــقاب فوگ ــك بش ــران اســت. ي ــي گ اهي خيل
دلار قيمت دارد. اين ماهي، علاوه بـر   200هاي توكيو بيشتر از  رستوران

اينكه خوردنش خطرناك است، به خاطر وجود تيغ در سرتاسـر بـدنش   
تواند خـودش را تـا دو برابـر     بسيار زشت است. اين ماهي، همچنين مي

ها براي خوردن يـك مـاهي بـه ايـن      اش باد كند. چرا ژاپني عادي اندازة
ها خطر كـردن   كنند؟ خب، بعضي زشتي و خطرناكي اين همه خطر مي

  اي دارد. العاده را دوست دارند و فوگو طعم فوق
  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .97
گي خود را به ها مايلند زند بعضي«مضمون اصلي اين متن اين است كه 

  »خطر بيندازند تا فوگو بخورند.

  صحيح است. 3گزينه  .98
تواند حتي در مقادير كم  ماهي مي سم موجود در بادكنك«اين جمله كه 
  طبق متن صحيح است.» خطرناك باشد

  صحيح است. 4گزينه  .99
هـا   قيمت فوگو در بعضـي رسـتوران  «براي جواب دادن به اين سؤال كه 

  در متن وجود دارد. اطلاعات كافي» چقدر است؟
  صحيح است. 4گزينه  .100

اصلي  نكتة«كند تا  اشاره مي» امپراتور ژاپن«به  1نويسنده در پاراگراف 
  »همان پاراگراف را دوباره مورد تأييد قرار بدهد.

  تجربي رياضي
  صحيح است. 2گزينه  .101

aو aq ،aاگر جملات دنباله را به صورت 
q :در نظر بگيريم، خواهيم داشت  

a a aq a a aq          3 3 9 3512 512 2 2 8   
a a aq q qq q q         76 8 76 8 528 8 83 3 3   

q q q q q q          2 2 224 24 52 24 52 24 0 6 13 6 0   
q q ,      13 169 144 13 5 3 2

12 12 2 3   

: , ,16 8 qجملات دنباله 123  3
  اگر 2

: , , 1612 8 qجملات دنباله 3  2
  اگر 3

ترين عدد ميان  ترين و بزرگ حسابي بين كوچكواسطة در هر دو حالت 

اين اعداد برابر است با:
  




1612 3 26
2 3   
  )25(رياضي تجربي دهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .102
aشده را از طريق اتحاد ابتدا كسر داده b (a b)(a ab b )    3 3 2 2 

  كنيم: ساده مي
( ) ( )( )     

  

3 36 2 6 2 6 2 6 46 6 8
10 2 6 10 2 6 10 2 6

   

( )( )   


6 2 10 2 6 6 2
10 2 6

   
  را به صورت زير به دست آوريم: Aتوانيم حاصل عبارت  حال مي

A ( )        26 2 10 4 6 6 2 6 2   
/[A] [ ] [ ]        6 2 6 2 2 6 2 6 4 89 4   

  )64(رياضي تجربي دهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .103

نمـايش   Bرا بـا   4مضـارب  مجموعـة  و  Aرا با  2مضارب مجموعة اگر 
A)دهيم، تعداد اعضاي B) :موردنظر است كه داريم  

n(A B) n(A) n(A B)      

| A |


     


0

4 2

5 4 3 1 60
60 96 156

4 4 3 2 96
IÄ

   

باشـد،   4است كـه دو رقـم سـمت راسـت آن مضـرب       4عددي مضرب 
  بنابراين داريم:

| B |

   


        



0 4
4 0
2 0

3 2
5 2
1 2
2 4

4 3 1 1 12 12 3 36

36 36 723 3 1 1 9 9 4 36   

| A | | A B |     156 72   تعداد مطلوب 84
  )120(رياضي تجربي دهم، صفحة 
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  صحيح است. 3گزينه  .104
اگر معادلات اضلاع را با هم قطع دهيم، مختصات رئوس مثلث مشخص 

  شود: مي
y x y y x A( , )y x
          

2 4 5 10 2 1 1 22 3   

y x x x y B( , )y x
             

2 4 15 15 0 1 6 1 64 7 31   

y x x x y C( , )y x
               

2 3 5 25 0 5 1 5 14 7 31   
عكس و قرينه يكديگرند پس ايـن دو   ACو  ABتوجه شود كه شيب خطوط 

  قائمه است، پس داريم: Aدر رأس  ABCضلع بر هم عمودند يعني مثلث 
AB ACS  2   

AB    4 16 20 2 5   
AC    36 9 45 3 5   
S    1 2 5 3 5 152   

  )3(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .105

اي به طول در نقطه fچون منحني تابع  3
هـا ممـاس اسـت     بر محور طول 2

fتابع بـه صـورت  معادلة پس بايد  (x) k( x )  22 باشـد. (زيـرا بايـد در     3
اي به طول نقطه 3

معادلـة  مضاعف داشته باشد) حـال بـا توجـه بـه     ريشة  2
kتوان نتيجه گرفت كه صورت سوال مي شده در داده    است يعني داريم: 2

f (x) ( x ) ( x x ) x x       2 2 22 2 3 2 4 12 9 8 24 18   
f (x) x x b b

c cf (x) x bx c

               

2

2
8 24 18 2 24 12

1 18 198 2 1
   

bهـاي آن  درجـه دومـي بنويسـيم كـه ريشـه     معادلـة  پس بايد   و 62
c  5   مطلوب به صورت زير خواهد بود: معادلة باشند كه  72

S x Sx P x xP
             

2 26 7 13 0 13 42 06 7 42   
  )13(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .106
x x x    8 2 2 18  

x x ( x)(x ) x        8 2 2 8 2 2 182 ·H¼U ¾M   
x x x x x x x x           2 2 28 16 2 4 6 16 8 16   
x x x(x ) x , x         22 2 0 2 1 0 0 1   

  پس معادله داراي دو جواب است.
  )22تجربي يازدهم، صفحة (رياضي 

  صحيح است. 4گزينه  .107
ˆ ˆA A ˆ ˆA BˆB̂ A

     
  

1 2
1 1

1 2

90
90

   

ˆ ˆA B
ˆ ˆA D

ABD ~ ACD
 

 


  



1 1
90

»j S²Ie ¾M
Á»Iv¶ ¾Ä»Hp

   

AB AD AD AB CDAD CD    2نسبت تشابه   
AD AD     2 16 25 400 20   

ADC
AD DCS    20 25 2502 2   

  )42(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .108
ــون  ــاز  ADچـ نيمسـ
ــة  اســت، پــس Aزاوي

ˆ ˆA A1 و چـــــون 2
ED AB  وAD 

مــورب اســت، پــس  
ˆ ˆA D1 و در نتيجه 1
ˆ ˆA D2 ADEيعني مثلـث  1


AEالسـاقين اسـت و   متسـاوي   ED 

  است. از طرفي طبق قضيه تالس داريم: 
EC DC DEDE AB AC BC AB     

EC AE AEDE AE AE      30 30
30 18 30 18 5 3   

AE AE AE AE       90 4590 3 5 8 90 8 4   

/EC    45 7530 18 754 4   
  )35(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .109
x x x x

x xf (x) y y y
   
       

 

3 3 1 3
1 1

2 2 2 2 2
2 2 2 2

   

x x x x yy y y ( y) y           
32 2 2 2 2 2 2 8 2 2 4   

y xx log f (x) logy x
    

1
2 24 4   

xg(x) f (x) log x
     

1
24 4 4   

x x ( )x
x x xlog logx x x

S¶°ø ¸ÃÃ÷U     
         2 2

0 0 4 14
4 0 4 164 4 4

   

x xx
x x

      
16 6416 0 04 4   

x ( ) 4 xيا  2 xx
S¶°ø ¸ÃÃ÷U   

17 64 6404 17   

g( ) , ( ) x D ( , ]¥HoT{H    64 641 2 0 017 17   
است، يعني سه عدد صحيح  3و  2و  1شامل اعداد صحيح  gتابع دامنة 

  قرار دارند. gتابع دامنة در 
  )61(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .110
xloglog x log (x x) x   23 3

8 2 3   
xloglog x log (x x) x     23

2 2
1 3 33   

alogهاي لگاريتم داريم: طبق ويژگي ba b :پس داريم  
log x log (x x) log x(x x)     3 3

2 2 23 2 3 2   
x x x x (x )(x )          4 2 4 2 2 23 4 3 4 0 4 1 0   

x
x x

jnHkº ¾zÄn    
    

2

2
4 0
1 0 1

   

xاصـلي هـر دو مقـدار   معادلـة  در  xمتغيـر  دامنـة  با توجـه بـه     و 1
x  1 غيرقابل قبول هستند، پسA     

x xlog x log log x log    2 2 29 3
1 13 32 2   

x xlog x log log x log     3 3
1 1 13 3 12 2 2   

tlog x t t t t
     

2
3

1 11   :فرض 1
tحقيقيريشة فاقد  t t t         2 21 1 0 0   

B n(A B)   0   
  )111(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 
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  صحيح است. 1گزينه  .111
fدانيم همواره مي of (x) x 1 وfof (x) x 1   يعني تركيب تـابعf 

اين دو دامنة شود اما دقت شود كه  با وارون خودش برابر تابع هماني مي
yتابع در حالت كلي با هم متفاوت هستند. در تابع f of(x) دامنه  1

yو در تابع fدامنة تابع با  fof (x) fدامنةتابع با دامنة  1 1  يعني)
  ) برابر است. به همين دليل داريم:fبرد 

y f of( x x) x x     1 2 24 4   
)fولي چون بايد x x) D  2   باشد، پس داريم: 4

x x xS¶°ø ¸ÃÃ÷U     2 4 0 0 4   
در نتيجـــــه نمـــــودار تـــــابع  

y x x  2 )دامنــةرا بــا  4 , )0 4 
  كنيم. رسم مي

  
  
  

  
  )24(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .112
x[x]كه با توجه به اين [ x] x

    
0
1


تابع ضابطة توان  ، پس مي

f :را به صورت زير نوشت  
|| x | | xf (x) x

    
3 7
4


   

n)نقطةشرط پيوستگي تابع در  ) x n   اين است كه حد تابع در
xنقطة n با مقدارf (n)      اول و ضـابطة  برابر باشد كـه حـد تـابع بـا

شود، پس شرط پيوستگي تـابع در   دوم محاسبه ميضابطة مقدار تابع با 
n)نقطة ) x n  :اين است كه  

|| x | | | x |       3 7 4 3 7 4   
| x | | x | x x ,
| x | | x | x x ,

            
             

3 7 4 3 11 3 11 14 8
3 7 4 3 3 3 3 0 6   

  پس تابع در چهار نقطه با طول صحيح پيوسته است.
  )54(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .113
nxهاي آماري اگر ميانگين و انحراف معيار داده ,x ,..., x1 را به ترتيب  2

هـــاي نمـــايش دهـــيم، در ايـــن صـــورت ميـــانگين داده و xبـــا
nax b ,ax b ,...,ax b  1 ــر 2 axبراب b و| a |   .خواهــد بــود

  بنابراين داريم:
nxهاي آماري ميانگين داده , x ,..., x  1 22 6 2 6 2 برابر اسـت بـا   6

( )  2 12 6    2هاي آماري برابر است با و انحراف معيار اين داده 30
nxهاي آماري همچنين ميانگين داده k , x k ,..., x k  1 برابر است  2

  . بنابراين داريم:هاي آماري برابر است با و انحراف معيار داده k12با
CV CV k

     1 2
24 430 12   

k kk      
1 4 12 60 4815 12   
  )160(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .114
 Aمستقل هستند، پس پيشامدهاي Bو  Aطبق تعريف، پيشامدهاي 

  نيز مستقل هستند و داريم:  Bو
P(B | A) P(B ) P(B)       1 1 1 516 6 6 6   

P(A B) P(B) P(A)P(B) P(B) P(A)     25 2 5 2 5   
P(B A) P(B) P(A B) P(B) P(A)P(B)        

P(B)( P(A)) 1   
P(B)P(A ) ( )      5 2 5 3 116 5 6 5 2   

  )147(رياضي تجربي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .115

  
yابتدا نمـودار دو تـابع   f ( x) 2 yو 2 x 2 را در يـك دسـتگاه    6

  كنيم: محورهاي مختصات رسم مي
S ( )      1 9 114 1 2 112 2 2¾£ºp»l   

  )18(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .116

  تناوب تابع است، يعني داريم: ةمينيمم متوالي برابر دورنقطة دو فاصلة 
T | b | b| b |

      2 1 18 4 4   

miny | a | | a | a         2 4 6 6   
ــاز ــابع روي ب )ةچــون ت , )0  bو  aاكيــداً نزولــي اســت، پــس بايــد   2

  العلامه باشند، يعني داريم:  مختلف
xf(x) sin f ( ) sin( )       116 2 11 6 24 4   

f ( ) sin( ) sin            211 6 3 2 6 2 6 24 4 2   
  3 2 2   

  )35دوازدهم، صفحة (رياضي تجربي 
  صحيح است. 3گزينه  .117

tansinبـــــا اســـــتفاده از روابـــــط مثلثـــــاتي   
tan

 
 2
22

1
و 

tancos
tan

  
 

2
2

12
1

  خواهيم داشت: 

sin


   


1 12 4 2 82 1 17 171 16 16
   

cos


   


1 151 16 16 152 1 17 171 16 16
   

sin sin cos       8 15 2404 2 2 2 2 17 17 289   
  )43(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .118
sin x sin x cos x sin x cos x sin x     2 2 2 22 3 2 3 2 2   

sin x cos x cos x cos( x)     3 4 4 32   

x k x x k
kx k x x k x

         
              

4 2 3 22 2
24 2 3 7 22 2 7 14

   

k
x ,

  
         
0 1 2 3 1 2

5 9 13 3
14 2 14 14 14 14 2

   

كه چون
]ةها در باز جوابي تكراري است، پس تعداد جواب 2 , ] 2

3 
  است.  6برابر 

  )46دوازدهم، صفحة (رياضي تجربي 
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  صحيح است. 3گزينه  .119
رابطـة  تبديل كنيم، با استفاده از  xرا به xجا  اوليه، همهرابطة اگر در 
fضـابطة توانيم يك دستگاه تشكيل داده و  جديد ميرابطة اوليه و  (x) 

  را به دست آوريم.

f ( x) f (x) x x
f (x) f ( x) x x

f (x) x xf (x) x x

     


      
     

3 2

3 2

3 23 2

3 2 3 5 15
2 3 5 152

35 5 5 15
   

)تقسيم بر ةماند حال براي يافتن باقي x )2   داريم: 1
x x    12 1 0 2   

R f( ) ( ) ( )               3 21 1 1 1 1 1 2 24 213 32 2 2 8 4 8 8   
  )50(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .120

x
x ax x alim
ax ( a)x
  
  

4 2
22

3 8 12
2 2 4

   

xچون جايگذاري  0در عبارت داده شده، حاصل كسر را به 2
تبديل  0

  هوپيتال استفاده كنيم:  ةكند، بنابراين مجاز هستيم از قاعد مي

x x
x ax x a x axHOP : lim lim ax ( a)ax ( a)x 

        

4 2 3
22 2

3 8 12 4 6 8
2 2 22 2 4

   

a a a
a a a a
          

32 12 8 24 12 224 24 2 2 2 2 2 2   

a a a a          22 4 4 3 2 3   
  )52(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .121

x
xlim

x ax b
  

 23
4

3 2 6
   

xنقطةچون حاصل حد تابع در   شده پس بايـد مخـرج    برابر 3
xازاي كسر به  برابر صفر شود و چون هم حد راست و هم حد چپ  3
xمضاعفريشة اند، پس مخرج كسر داراي   شده هر دو  بـوده   3

  است كه در اين اين صورت خواهيم داشت:
x ax b (x ) x ax b x x         2 2 2 23 2 6 3 3 3 2 6 3 18 27   

a a
b b
        

2 18 9
96 27 2

   

x x

x x( b)x x xlim lim
(a )x x x x x 

    
    

22

2 2

3 43 4 12 2
2 11

   

x x x

x | x | x x x
lim lim limx | x | x x x  

           

3 3 12 22 2 2 1
11 11 12 24   

  )56(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .122

g(x) xf ( ) g (x) f ( ) f ( )f ( ) xx x x xx x
       2 2

2
3 1 3 3 3 32

2
   

g ( ) f ( ) f ( )f ( ) ( )  211 3 6 3 3 12   

x(x ) x( x )x xf (x) f (x)
x (x ) (x )

      
  

2 22
2 2 2 2 2

6 2 2 3 13 1 14
2 2 2

   

f ( )  283 fو    47 ( )   423 49   
  ) جايگذاري كنيم، خواهيم داشت:1(رابطة اگر مقادير به دست آمده را در 

g ( )           1 42 1008 392 1008 14001 16 6 4 82 49 49 49 49   
  )87تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .123
f (x) (x ) (x ) x     3 22 2 6 4 503   

f (x) (x ) (x ) (x x ) x             2 22 2 12 4 50 2 4 4 12 48 50   
f (x) x x    22 4 6   

تمـاس  نقطـة  ازاي طـول   چون شيب خط مماس برابر مقدار مشتق تابع بـه 
fاست، پس بيشترين شيب خط مماس برابر ماكزيمم تابع  :است كه داريم  

)  4شيب( )( )max f (x) max(a
       

4 2 6 16 44 8   

fبيشترين مقدار   ازاي بـهbx a 2  يعنـيx  دهـد، پـس    رخ مـي  1
xتماس بايد برابرنقطة طول   باشد كـه در ايـن صـورت عـرض آن      1

  برابر است با:
f ( ) ( ) ( )        21 27 6 9 50 18 54 50 863   

A( , )1   تماسنقطة  86
  )72(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .124
fدقت شود كه عبارت g g f   مشتق تابع(f .g) :است، يعني داريم  

(f .g) f g g f        
fبنابراين كـافي اسـت تـابع    .g     را تشـكيل داده و آن را سـاده كـرده و

  درنهايت از آن مشتق بگيريم:

x x x x xf (x) xx x x
   

3 5 19 74 63 5 4 6 12 121
3 3 3 3   

f (x) x x
 

   
5 5

12 121 7 7
3 12 36   

f .g x x x x
      

5 7 112 127 1472 1436   

(f .g) ( ) (f .g) ( )x x
         2

14 14 1 14   

  )90(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .125

f (x) (x ) (x ) f (x) (x ) (x ) (x ) (x )         4 4 3 4 3 41 2 4 1 2 4 2 1   
f (x) (x ) (x ) (x x )      3 34 1 3 2 1   

f (x) (x ) (x ) ( x )     3 34 1 2 2 1 0   
x , x , x     11 2 2   

فرد هسـتند،  مرتبة ساده و يا مكرر ريشة هاي به دست آمده  چون ريشه
fتابع  دهد و بنـابراين هـر    قطعاً در طرفين اين نقاط تغيير علامت مي

  سه نقطه، اكسترمم نسبي هستند.
  )105(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .126
)Mنقطـة كنيم  فرض مي , )  2 yروي منحنـي تـابع   2 x 2 2 

ــي ــرار دارد. م ــواهيم   ق ــلة خ ــه  فاص ــه را از خطــي ب ــن نقط ــةاي معادل
y x  3 4 1 آوريم. با استفاده از فرمـول فاصـله بـين     به دست مي 0

  نقطه و خط داريم:
| | | |d               



2 2 23 6 4 1 3 4 7 3 4 7
5 59 16

   

d          6 4 20 6 4 05 3   

( ) ( )
min d

   
   

4 2 4 8 173 4 7 79 3 3 3 3 17
5 5 5 15   

  )113صفحة (رياضي تجربي دوازدهم، 
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  صحيح است. 2گزينه  .127
x x x xf (x) x | x |
x x x

IÄ       
    

4 2
2 2

4 2
9 3 39
9 3 3

   

x x x xf (x)
x x x

IÄ      
    

3

3
4 18 3 3
4 18 3 3

   

x
x x x( x ) x

       


3 2
0

4 18 0 2 2 9 0 3
2

   

,هاي  بحراني به طولنقطة  5بنابراين تابع  , , , 3 3 3 3 0
2 2

  است. 
  )106(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .128
دلخـواه  نقطـة  چون مجموع فواصل هر 

روي بيضي از دو كـانون، برابـر مقـدار    
ــاط   ــس نق ــت، پ ــابتي اس )Fث , )12 و 1

F ( , ) 6 هاي بيضي هسـتند و   كانون 1
  داريم:

FF c c     18 2 18 9   
/

ce aa a     9 30 6 155   
a b c b b b        2 2 2 2 2225 81 144 12   

MFFبيشترين مساحت مثلث

  نقطـة  زماني است كهM   روي يكـي از

MFFدو سر قطر كوچك قرار گيرد كه در اين صـورت ارتفـاع مثلـث   

 

  خواهد بود، پس داريم: bبرابر 

MFF
c bmax S c b


   2 1082   

  )130(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .129

چون معادلات دوتا از قطرهاي دايره را در اختيار داريم، از تقـاطع آنهـا   
مركـز دايـره تـا    فاصلة شود. همچنين  مختصات مركز دايره مشخص مي

  خط مماس بر دايره برابر شعاع دايره خواهد بود. 
x y x x y O( , )x y
               

3 1 10 10 1 2 1 24 2 8   

| |d    


6 16 5 15
1036 64

xمركز دايره تا خطفاصلة   y  6 8 5 0  

R  3 3
2 2   

R    1 31 4 42 xو    2 y x y O ( , )      2 2 12 1 0 12   

OO ( )        2 3 51 9 451 9 92 4 4 2   

R R   OOو    3  3 5
2   

OOدو دايره متخارج هستند  R R       
  )140دوازدهم، صفحة (رياضي تجربي 

  صحيح است. 1گزينه  .130
  احتمال اينكه هر دو تاس با عدد فرد ظاهر شوند، برابر است با:

)   3 3 1
6 6    )Pهر دو فرد4
شوند، يك مهـره از   حال با فرض اينكه هر دو تاس با عدد فرد ظاهر مي

است سفيد يا سياه باشد و آن كنيم كه اين مهره ممكن  ظرف خارج مي
شـده از ظـرف دوم بايـد     خـارج  ةدهيم ولي مهر را در ظرف دوم قرار مي
  سفيد باشد، يعني داريم:

P(A) ( )       1 4 3 6 4 1 36 36
4 10 11 10 11 4 110 440   

و اگر هر دو تاس با عدد فرد ظاهر نشوند، چون از ظرف دوم يك مهـره  
مهره ممكن دهيم (كه اين  كنيم و آن را در ظرف اول قرار مي خارج مي

شده از ظرف اول بايـد سـفيد    خارج ةاست سفيد يا سياه باشد) ولي مهر
  باشد، خواهيم داشت:

P(B) ( )       3 7 6 3 7 3 63 189
4 10 11 10 11 4 110 440   

  بنابراين احتمال مطلوب برابر است با:
)    36 189 225 45

440 440 440    )Pمطلوب88
  )146(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  شناسي زيست
  صحيح است. 4گزينه  .131

شـكل،   Uهـاي   پشتي ياختـه  ةاي) شدن ديوار پنبه به دليل سوبريني (چوب
  هاي معبر است.  ها وجود ندارد لذا نياز به ياخته امكان عبور آب از اين ياخته

  ها: تشريح ساير گزينه
  ) تعرق هم بايد كم شود.1
  هاي آب نيز نقش دارد.اي و ويژگي ) فشار ريشه2
  ساكارز هم نقش دارد.) انباشت 3

  صحيح است. 1گزينه  .132
اند كه به روده راه دارند اما لوله نفريدي  دفعي حشراتسامانة هاي مالپيگي  لوله

  شود كه از راه منفذ به بيرون راه دارد. مهرگان ديده مي در بعضي بي
  ها:تشريح ساير گزينه

  مويرگي ندارند.شبكة ) حشرات 2
  ) حشرات اسكلت بيروني دارند.3
  ) لوله نفريدي در دفع و يا تنظيم اسمزي نقش دارند.4

  صحيح است. 4گزينه  .133
شفاف (قرنيه) است، لايه خـارجي بـوده    ةاي از چشم كه داراي پردلايه

  لذا با زجاجيه تماس ندارد:

  
  صحيح است. 2گزينه  .134

  آيد.هاي گوناگون پديد مييك اجتماع از جمعيت
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  صحيح است. 3گزينه  .135
به رخ نمود يـا ژن نمـود بسـتگي نداشـته باشـد يعنـي       ها وقتي آميزش

  شود. آميزش تصادفي، لذا تعادل ژني جمعيت حفظ مي
  ها: تشريح ساير گزينه

  ) منظور شارش2               ) منظور رانش1
  زنند.) منظور انتخاب طبيعي است، كه تعادل ژني را برهم مي4

  صحيح است. 2گزينه  .136
هـاي چرخـه كـربس،    ي در واكـنش از اكسايش هر مولكول شـش كربن ـ 

هاي متفاوتي از چرخه در محل ATPو  NADH ،FADHهاي مولكول
  شوند.تشكيل مي

  
  صحيح است. 1گزينه  .137

  گيرند.هاي كلانشيمي معمولاً زير روپوست قرار مي ياخته
  ها:تشريح ساير گزينه

  شود.) صفحه آبكشي در آوندهاي آبكشي ديده مي2
  پسين ضخيم و چوبي شده دارند. ة) اسكلرئيدها ديوار3
  پرورده نقش كمكي دارند. ةشير يجاي هاي همراه، در جابه ) ياخته4

  صحيح است. 4گزينه  .138
ــالاترين بخــش  ــاقة ب ــاوي    س ــه ح ــاني اســت ك ــز مي ــان مغ ــز انس مغ

  اند. هاي چهارگانه مغزي برجستگي
  ها: تشريح ساير گزينه

  ها دارد. ه تالاموسباشاره  )2            النخاع دارد. ) اشاره به بصل1
  كناري دارد. ةساماناشاره به  )4

  صحيح است. 3گزينه  .139
 )الـف (گيرند اما مـورد   مي ثير جهش قرارأتحت ت )د(و  )ج( )،ب(موارد 

يك حالت طبيعي در ياخته بوده و از پيامـدهاي جهـش نيسـت چـون     
  شود. نمي رشته رمزگذار رونويسي

  صحيح است. 4گزينه  .140
ترين آنها  همانندسازي بيش از دو آنزيم شركت دارند كه مهمدر فرآيند 

  دنابسپاراز و هليكاز است.
  ها: تشريح ساير گزينه

  دهنده دارند.  بيش از يك جايگاه تشخيص براي آنزيم برشها  ) بعضي1
  بيوتيك) باشند. ) ممكن است داراي ژن مقاوم به يك نوع پادزيست (آنتي2
  د.) در مخمرها هم حضور دارن 3

  صحيح است. 2گزينه  .141
 آبششي، از سرخرگ خـون هاي  عمومي بدن همانند مويرگهاي  مويرگ

  گيرند. مي

  
  صحيح است. 2گزينه  .142

  اند: نادرست )ب(و  )الف(موارد 
الــف) علــت افــزايش فشــار تراوشــي در كپســول بــومن، اخــتلاف قطــر 

  مويرگي اول يعني كلاف (گلومرول) است. ةشبكدوسوي هاي  سرخرگ
بازجـذب بيشـتري   هـا   قسمتي از گرديزه كه نسبت به ساير قسـمت ب)  

بيرونـي   ةديـوار نزديك، اين لوله در تماس با  ةخورد پيچ ةلولدارد يعني 
  سنگفرشي دارد. هاي  كپسول بومن است كه ياخته

ها،  شود و كليه مي خون اسيدي pHاشاره به ديابت نوع دوم دارد كه  ج) 
  .كنند مي يون هيدروژن را ترشح

اشاره به هورمون اريتروپـويتين از كليـه دارد كـه بـا افـزايش توليـد        د) 
  . شوند مي موجب افزايش توان حمل اكسيژن خون گويچه قرمز،

  صحيح است. 2گزينه  .143
  هايي به نام عدسك وجود دارد. در پيراپوست برآمدگي

  ها: تشريح ساير گزينه
  ساز) دارد. پنبه پيراپوست تنها يك نوع كامبيوم (كامبيوم چوب )1
  شود. مي ) با كندن پوست، كامبيوم آوندساز ظاهر3
  شود. مي پيراپوست جايگزين روپوست )4

  صحيح است. 2گزينه  .144
آيد و ماده ژلاتينـي را بـه    با چرخش سر، مايع درون مجرا به حركت درمي

هـا   هاي گيرنده، خم و اين گيرنـده  هاي ياخته كند. مژك يك طرف خم مي
دهليـزي  شـاخة  هـاي عصـبي حسـي كـه      ياختـه آسـة  شوند.  تحريك مي

ويـژه مخچـه    دهند، پيام را به مغز و به (تعادلي) عصب گوش را تشكيل مي
كنند. براي حفظ تعادل بدن، مغز از  آن را از موقعيت سرآگاه ميبرند و  مي

  كند. هاي وضعيت نيز پيام دريافت مي هاي ديگر مانند گيرنده گيرنده
  صحيح است. 2گزينه  .145

هـاي عصـبي    تـه خهـاي يا  شـبكه باريك كه داراي  ةرودديوارة هاي  لايه
اسـت   خاطاي و لايه زير م اند شامل لايه ماهيچه اي دستگاه عصبي روده

  باشند: نمي لايه بيروني)كه هيچ كدام جزو پرده صفاق(

  
  صحيح است. 3گزينه  .146

  اند: صحيح )د(و  )ب(، )الف(موارد 
باريـك، ترشـح عامـل     ةرودهاي  به ياخته B12الف) براي ورود ويتامين

  كناري معده ضروري است.هاي  داخلي معده از ياخته
سـكرتين   حكربنات از لوزالمعده، وابسـته بـه ترش ـ   بي ) افزايش ترشحب 

  (نوعي پيك دوربرد) از دوازدهه است.
حلق كه  ييگوارش، از حلق است از آنجالولة ج) شروع حركت كرمي در  

ماهيچه اسكلتي دارد براي انقباض آن به فعاليت دستگاه عصبي پيكري 
  نياز است.

النخاع بـه   ركز بلع در بصلد) براي انجام بلع، مهار مركز تنفس توسط م 
  منظور قطع تنفس ضروري است.

  صحيح است. 1گزينه  .147
ال به ترتيب اشاره به هورمون اتيلن و اكسين دارد. اتـيلن در  ؤصورت س

زايي نقش دارد. سـاير گزينـه در    ريزش برگ و اكسين در تحريك ريشه
  هايي زيراند: ارتباط با هورمون

  رشدمحرك هاي  هورمونـ  سيتوكينين )2
  آبسزيك اسيدـ  محرك رشدهاي  هورمون )3
  محرك رشدهاي  هورمونـ  سيتوكينين )4

  صحيح است. 2گزينه  .148
تــن (ســانترومر) دارنــد ولــي     فــام 46اوليــه هــاي  اسپرماتوســيت
هاي  تن (سانترومر) دارند، اسپرماتوسيت فام 23ثانويه هاي  اسپرماتوسيت

  (دوفامينكي) دارند: مضاعفهاي)  تن (كروموزوم اوليه و ثانويه همگي فام
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  صحيح است. 1گزينه  .149
هموگلوبين كه چهار زنجيره (زيرواحد) دارد هر زنجيره در سطح دوم فقـط  

توانيم بگوييم كـه هـر چهـار زيرواحـد      داراي ساختار مارپيچي است لذا مي
هموگلوبين داراي يكي از الگوهـاي پيونـد هيـدروژني (يعنـي سـاختار دوم      

  اند. ها با توجه به متن كتاب درسي صحيح گزينه پروتئين) اند. ساير
  صحيح است. 4گزينه  .150

هيدر حفره گوارشي دارد، در اين حفره علاوه بر گوارش مـواد، گـردش   
  دهد. مي مواد نيز رخ

  :ها تشريح ساير گزينه
  ) براي معده ملخ صادق نيست.1
 در شـيردان ها  دهد ولي آنزيم مي گيري در هزارلا رخ در گوسفند آب )2

  شوند. مي ترشح
  كرم كدو انگل بوده فاقد دستگاه گوارش است. )3

  صحيح است. 1گزينه  .151
اسـت، در   FSHشـود   مـي  هورموني كه سبب بزرگ و بالغ شدن انبانك

  گذاري است. عامل اصلي تخمك LHكه  حالي
  :ها تشريح ساير گزينه

ــداي دور) 2 ــتروژن و    ةدر ابت ــون جنســي اس ــدار دو هورم جنســي مق
  شود. مي پروژسترون در خون كم است. همين مسئله سبب قاعدگي

وقتي فعاليت ترشحي جسم زرد زياد است، اسـتروژن و پروژسـترون   ) 3
شوند و با خودتنظيمي منفـي از ترشـح هورمـون آزاد كننـده      مي ترشح
FSH  وLH شود. مي كاسته  

استروژن، به دليل خودتنظيمي  ةبارزايش يكجنسي اف ةدر نيمه دور) 4
  است. FSHو  LHمثبت محركي براي آزاد شدن مقدار زيادي 

  صحيح است. 3گزينه  .152
خوارهـاي   بـه درشـت  ها  پس از خروج از خون درون حبابكها  مونوسيت

  شوند. مي حبابكي تبديل
  ها: تشريح ساير گزينه

كننـد و   نمـي  كتكه در ساختار كيسه حبابكي شرهايي  براي حبابك )1
  صادق نيست. ،به صورت تك هستند

حبابك دو نوع ياخته با ظاهري كاملاً متفاوت وجود دارنـد   ة) در ديوار2
  كنند. مي نوع دوم با تعداد كمتر، عامل سطح فعال ترشحهاي  كه ياخته

  اي جزو بخش هادي نيست. نايژك مبادله )4
  صحيح است. 4گزينه  .153

هـاي   هـا) هسـتند از ياختـه    هـا (پلاكـت   گرده ةكنند توليدها كه  مگاكاريوسيت
  اند. ها با توجه به متن كتاب درسي صحيح آيند. ساير گزينه ميلوئيدي پديد مي

  صحيح است. 2گزينه  .154
براي انجام همانندسازي دوجهتي به دو آنزيم هليكـاز بـراي بـاز كـردن     

  آن نياز است.رشتة مارپيچ دنا و دو 
  :ها تشريح ساير گزينه

دنـا بـه   رشـتة  شـده، بـاز شـدن دو     در مدل همانندسازي نيمه حفظ )1
  تدريج است نه كامل!

  ديگر نياز است.هاي  ) به چهار آنزيم دنا بسپاراز و همچنين آنزيم3
  هاي همانندسازي نياز است. ) به نوكلئوتيدهاي آزاد سه فسفاته در دوراهي4

  صحيح است. 2گزينه  .155
 Tهـاي   طبيعـي و لنفوسـيت   ةكشـند ي هـا  منظور سوال اشاره به ياخته

اگر آلوده به ويروس شوند اينترفرون نوع يـك و در  هاي  دارد. اين ياخته
  كنند. مي سرطاني اينترفرون نوع دو ترشحهاي  مبارزه با ياخته

  ها: تشريح ساير گزينه
  كشنده طبيعي صادق نيست.هاي  ) براي ياخته1
مـرده را  هاي  ندارد فقط ياختهريزي نقش  خوار در مرگ برنامه بيگانه )3

  كند. مي ريزي پاكسازي پس از مرگ برنامه

  صحيح است. 1گزينه  .156
 ديـده   0،2،4،6هاي  اند در ستون هايي كه در هر سه جايگاه خالص ذرت
  شوند: مي

  
  صحيح است. 3گزينه  .157

دارد كـه ويژگـي   هـا   و يوكـاريوت هـا   منظور سوال اشاره به پروكـاريوت 
  ختار تسبيح مانند در فرآيند ترجمه است.مشترك آنها ايجاد سا

  :ها تشريح ساير گزينه
  ) بيش از سه مرحله نادرست است!1
  صادق است.ها  اين مورد فقط براي يوكاريوت )2
  صادق است.ها  ) اين مورد فقط براي پروكاريوت4

  صحيح است. 1گزينه  .158
به مخچه هم اطلاعات حس ويژه (مثل تعادلي گـوش) و هـم اطلاعـات    

 شود. مي پيكري (مثل حس وضعيت) واردحس 
  صحيح است. 1گزينه  .159

  شوند: مي به ميوزين نزديك Zهاي  ا كوتاه شدن ساركومر، خطب

  
  :ها تشريح ساير گزينه

  اكتين از ميوزين بيشتر است.هاي  تعداد رشته )2
  شوند. تر مي به هم نزديك) با انقباض سرهاي آزاد اكتين 3
 Zشوند نه خط  مي متصل) سرهاي ميوزين به اكتين 4

  صحيح است. 3گزينه  .160
  اي دارد. در نهاندانگان هر تخمك پوشش دولايه

  :ها تشريح ساير گزينه
  هاست. اين ويژگي حلقه دوم يعني گلبرگ )1
  گرده ممكن است فاقد تزئينات باشد.هاي  ديواره خارجي دانه )2
  مادگي ممكن است تك برچه باشد. )4

  صحيح است. 4گزينه  .161
دهنـد.   ها به رشد رويشي خود ادامه مي گياهان چندساله: اين گياهان سال

هـا و   توانند گل، دانه و ميوه توليد كننـد. درخـت   بعضي از آنها هر ساله مي
اند كه ممكن ست حتي تا چنـد قـرن نيـز     ها از گياهان چندساله درختچه

ز چنـين  زندگي كنند. گياهان علفي چندساله نيز وجود دارد. زنبق مثالي ا
  ماند.   گياهاني و داراي زمين ساقه است كه در خاك باقي مي

  صحيح است. 1گزينه  .162
  صحيح است. )ب(فقط مورد 

دهد چون طبق متن كتاب فعاليـت نوكلئـازي    نمي در ويرايش رخ )الف
  آنزيم دنابسپاراز جزو ويرايش است.

  دهد. مي هم در ويرايش و هم در پيرايش رخ )ب
  نه براي ويرايش صادق نيست. نه براي پيرايش و )ج
  براي پيرايش صادق نيست. )د

www.konkur.in

forum.konkur.in



      . پاسخنامه تجربي  14دوازدهم . آزمون  ةپاي                 

 
14

  صحيح است. 1گزينه  .163
 Rزا رويـاني (تخـم  هـاي   و گل صـورتي كيسـه   Rهاي  گل قرمز زامه

كنند كـه   مي ) توليدWWاي  دوهسته Wزا ) يا (تخمRRاي  دوهسته
) RRRآندوسـپرم   RRبه صورت (رويـان در صورت لقاح نسل جديد 

  آيند. مي ) پديدRWWآندوسپرم  RWيا (رويان
  صحيح است. 4گزينه  .164

تشـبيه كـرد. اگـر    » نيروهاي واكـنش سـريع  «توان به  ها را مي نوتروفيل
خـود را بـه   ها با تراگـذاري   زا در بافت وارد شود. نوتروفيل عامل بيماري

ها مواد  كنند. نوتروفيل خواري آنها را نابود مي رسانند و با بيگانه ها مي آن
  اند. كنند و چابك دفاعي زيادي حمل نمي

  
  صحيح است. 3گزينه  .165

ــه     ــا جــذب و تجزي هــم در تنظــيم مثبــت و هــم در تنظــيم منفــي ب
 ـ  دي م انجـا  اساكاريدهاي مثل مالتوز و لاكتوز، گلوكز در ياخته زيـاد و ب

NAD)قندكافت شرايط براي خنثي شدن نوعي مولكول نوكلئوتيدار ) 
  شود. مي فراهم

  ها: تشريح ساير گزينه
  ) براي تنظيم مثبت صادق نيست.1
  ) براي تنظيم منفي صادق نيست.2
  ) آنزيم تجزيه كننده صحيح است.4

  صحيح است. 4گزينه  .166
  شود: مي كالوين در روز انجامچرخة گياهان فتوسنتزكننده همة در 

  
  صحيح است. 1گزينه  .167

شـده از آن مسـتقيماً بـه     شكل در ارتباط با طحـال اسـت، لنـف خـارج    
 ريزد. مي مجراي لنفي چپ

  صحيح است. 2گزينه  .168
 انـد ولـي در منـاطقي زنـدگي     خوار همگي فتوسنتزكننده گياهان حشره

تـروژن جـانوران   مين نيأكنند كه از نظر نيتروژن فقيرند لذا بـراي ت ـ  مي
  كنند. مي كوچك را شكار

  :ها تشريح ساير گزينه
  گيرد. مي (ميكوريزا)، گياه از قارچ فسفاتها  اي قارچ ريشهدر ) 1
  شركت دارند.ها  فقط ريزوبيوم )3
  گل جاليز ريشه دارد. )4

  صحيح است. 4گزينه  .169
ــه ــاي  ياخت ــا رشــته ه ــاي متعدد اســتخواني ب ــاده  ه ــه توســط م ــد ك ان
  اند. و مواد) معدني احاطه شدهها  اي(پروتئين زمينه

  ها: تشريح ساير گزينه
  براي بافت فشرده صادق نيست. )1
  بافت اسفنجي صادق نيست. براي )2
  الاستيك دارند.هاي  خوني در لايه مياني خود رشتههاي  رگ )3

  صحيح است. 4گزينه  .170
  صادق نيست:ها  آنتنهمة طبق شكل كتاب براي 

  
  صحيح است. 3گزينه  .171

  توانند از يكديگر مستقل باشند. ها نمي در پرياختگان، ياخته
  ها: تشريح ساير گزينه

  براي مار صادق نيست. )2           براي زنبور صادق نيست. )1
  براي مارصادق نيست. )4

  صحيح است. 3گزينه  .172
  اند: با توجه به شكل زير صحيح )د(و  )ج(، )الف(موارد  3پاسخ 

  
هـدايت  «است كه درستش » انتقال جهشي«، )ب(دليل نادرستي مورد 

  باشد. مي »جهشي
  صحيح است. 1گزينه  .173

ديـافراگم و  هاي  در انسان براي انجام دم عميق علاوه بر انقباض ماهيچه
  گردن هم است.هاي  اي خارجي نياز به انقباض ماهيچه دنده بين

  :ها تشريح ساير گزينه
  شود. نمي خارجها  شهواي باقيمانده از ش )2
براي خروج هواي جاري يعني بازدم عادي نياز بـه انقبـاض عضـلات     )3

  اي داخلي نيست. بين دنده
  هاي شكم است. ) براي خروج هواي ذخيره بازدمي نياز به انقباض ماهيچه4

  صحيح است. 3گزينه  .174
كـه كـاهش    خون نياز اسـت در حـالي  لختة آنزيم پلاسمين براي تجزيه 

پاراتيروئيد سبب كاهش كلسيم خـون و عـدم تشـكيل    هاي  فعاليت غده
  شود. مي لخته

  ها: تشريح ساير گزينه
  شود. مي ساز، گرما ايجاد و ) به دليل افزايش سوخت1
عملكـرد   ATPتنظـيم قنـد خـون، و توليـد      نبه دليل برهم خـورد  )2

  شود. مي دچار اختلالهاي  نورون
  شود. مي لال ايجادجنسي اين اختهاي  ) به دليل ترشح هورمون4

  صحيح است. 2گزينه  .175
ترين بيماري هموفيلي يك بيمـاري وابسـته بـه     كه شايع با توجه به اين

يـك نـوع    8جنس است و از طرفي مردان براي فاكتور انعقادي شـماره  
  شود. نمي داشته باشند پس پسر ناقل Xتن  توانند روي فام مي دگره

  صحيح است. 3گزينه  .176
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  صحيح است. 3گزينه  .177
 )د(و  )ب(، )الـف (صورت سوال اشاره به كبـد دارد. بـراي كبـد مـوارد     

نادرست است زيرا كبد بـا ترشـح اريتروپـويتين     )ج(اند. اما مورد  صحيح
كـه   دهد نـه ايـن   مي سرخ را در مغز استخوان افزايشهاي  توليد گويچه

  قرمز تقسيم شوند! هاي  گويچه
  صحيح است. 4گزينه  .178

  آيد. مي وجوده ارد، اين پرده از تروفوبلاست بسوال اشاره به كوريون د
  ها: تشريح ساير گزينه

  شود. مي در جفت اختلاط خون جنين و مادر كوريون مانع از )1
و حفظ جسم زرد مانع از شروع قاعـدگي در   HCG) كوريون با ترشح 2

  .شود مي مادر
  شوند. مي جنيني پس از جايگزيني تشكيلهاي  پرده )4

  ت.صحيح اس 4گزينه  .179
هـاي   ثير بـر كانـال  أيق تراز طكننده باشند  عصبي اگر تحريكهاي  ناقل

  د.نگرد ن ميآن دث باز شع، بادار سديمي دريچه
  ها: تشريح ساير گزينه

  گردند. ميسيناپس بر به نورون پيشها  بخشي از ناقل )1
  .دد گر مي با صرف انرژي آزادسيناپسي  يش پ ةياختن اكسو ةپايان ) از2
  د.وش سيناپسي متصل مي پس ةياخت بر روي غشايد وخ يژةوبه جايگاه ) 3

  صحيح است. 1گزينه  .180
  اند. مثل نشاديسه فاقد رنگيزهها  بعضي ديسه

  :ها تشريح ساير گزينه
  شود نه توليد! مي آنتوسيانين در واكوئول ذخيره )1
  شوند. مي توسط شبكه آندوپلاسمي توليد، ترشحيهاي  پروتئينهمة  )2
 سلولزي دارند.هاي  آرايش موازي رشته، پسينديوارة هاي  لايههمة ) 4
  فيزيك 

  صحيح است. 3گزينه  .181
با نوشتن تشـابه دو مثلـث   

  شده داريم: نشان داده

t

t


 
  

1
60

1

40
10 10

604 10




   

t t s   1 110 15 25   
  صحيح است. 4گزينه  .182

ابتدا نمودار سـرعت ـ زمـان    
ايـــن متحـــرك را رســـم   

  كنيم. مي
ــودار در   ــر نم ــطح زي  s4س

  متر باشد.  36آخر بايد 
v mS v s
   1

1
436 182   

  شيب نمودار سرعت ـ زمان شتاب است.

/
v m| a | tan | | | |

s
    1

2
18 4 54 4   

  صحيح است. 1گزينه  .183
tمماس بر منحني در  0 :موازي محور زمان است، پس  

t v  00 0   
tدر  s tشيب خط مماس رسم شده برابر سرعت در  4    است.  4

mt v tan s     124 121   

av
v v ma t s
   0

2
12 0 34   

  صحيح است. 1گزينه  .184
  كنيم.  ابتدا نمودار مكان ـ زمان متحرك كه يك سهمي است را رسم مي

bt s x ma
          

6 3 9 18 18 92   رأس 2

ثانيـه اول در   3پس متحـرك در  
حال نزديك شدن به مبدأ مكـان  

  است.
t x m   0 18   
t s x m   3 9   

x x ( ) mv s
     

3 0 9 18 33 0 3   

  صحيح است. 3گزينه  .185
  با استفاده از قضيه كار و انرژي: 

kT f /W K W m(v v ) ( )       2 2
0

1 1 0 5 16 642 2   

kfW ( ) J    1 48 124   

kf k k k /W f d f f N         12 10 1 2   
NF mg

k k N / k /f F        1 2 0 5 10   
/

k /   1 2 12 0 245 50   

  صحيح است. 4گزينه  .186
s,max s N /f F N    50 0 4 20   

k k N /f F N    50 0 2 10   
s,maxFچون  f كند.  پس جسم شروع به حركت مي  

k
m: F f ma a a
s

      1 225 10 5   ثانيه اول 4در  3

k
m: f ma a a
s

       2 20 10 5   در قسمت دوم 2

اكنون نمودار سرعت ـ زمان را از لحظه شروع حركـت تـا توقـف كامـل      
  كنيم.  رسم مي

mv a t s   1 1 3 4 12   

va t t
t s

    
 

2
2

2

122

6
   

vاست. مساحت زير نمـودار   s10زمان حركت  پس كل مدت t   كـل
  دهد. جايي را به ما مي جابه

x S m   10 12 602   

  صحيح است. 3گزينه  .187
و  T1اگر نيروي كشش در بالا و پايين گـوي را  

T2 :فرض كنيم  
F T
T T mg T T


    
1

1 2 1 2
   

پس همواره كشش طناب بالاي گوي بيشـتر از  
پايين آن است و چه نيرو به تدريج زياد شـود و  
چه ناگهاني زياد شود، همـواره طنـاب از بـالاي    

  شود. گوي پاره مي
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Fo¹Î

mg

Fo¹Î

mg

1 60� �

2�

B A

O

  صحيح است. 1گزينه  .188
  حالت اول:در 

a F mg K L mg     10   
در حالت دوم: چون حركت به سمت پايين و تندشونده 

  است. 
mg F mao¹Î    

K L m(g a)   2   
K L K L ma   1 2   

L L cm      20 10 4 2   
دقت كنيد كه در حالت دوم نسبت به حالت اول فشـردگي فنـر كمتـر    

  يابد.  بوده و بنابراين فاصله وزنه از كف آسانسور افزايش مي
h cm  80 2   فاصله وزنه تا كف آسانسور 82

  صحيح است. 3گزينه  .189
طبق قضيه كار ـ انرژي جنبشي كار برايند نيروهاي وارد بر جسم برابـر   

  انرژي جنبشي است. تغييرات
  صحيح است. 2گزينه  .190

mgh mP t
    6 10 2006 10 60   

m kg  418 10   
m V V V m       4 318 10 1000 180  

  صحيح است. 2گزينه  .191
T T s  1 2
6 15 5   

E mA ( ) ( )     2 2 2 21 1 2 1 2
2 2 10 10 2

5
   

/E J    21 1 25 0 2510 100   

  صحيح است. 4گزينه  .192

  
 cm10است، پس دامنـه حركـت    cm20خط  چون طول پاره راه اول:

مركز نوسان است و  cm5مطابق شكل نوسانگر در  t1است. در لحظه 
چون حركت تندشونده است، پس نوسانگر در اين لحظه به سمت مركز 

كند و اگر بخواهد مجدداً بـه ايـن نقطـه برسـد، بايـد       نوسان حركت مي
  شده در شكل را طي كند. مسير نشان داده

rad
T s
     2 2

2   
/ / /x Acos( t) x cos( t) cos( t )        101 005 01   

cos( t ) t t s      1 1 1
1 1
2 3 3   

  هم نوسانگر در اين مكان قرار گيرد، داريم:  t2 لحظةاگر فرض كنيم در 
cos( t ) t t s          2 2 2

1 5 522 3 3 3   

t t t s     2 1
5 1 4
3 3 3   

  هاي مهم داريم: راه دوم: با توجه به زمان
T TT T T T T Tt s         4 2 4

12 4 4 12 6 2 6 3 3   

  صحيح است. 1گزينه  .193
d n A n n       54 20 4 100100   

/
tT T sn   60 0 6100   

/cm m     3 90 60 0 62   

/ /
mvT v v s      0 6 0 6 1   

  صحيح است. 3گزينه  .194
v vf Hzf 

       

8 16
8

3 10 1 102575 10
   

f Hz THz  144 10 400   
مانـد. پـس بسـامد نـور در شيشـه نيـز        با تغيير محيط بسامد ثابت مـي 

THz400  .است  
  صحيح است. 2گزينه  .195

  
متر باشد و اتومبيل در ايـن مـدت    650اگر فاصله اوليه اتومبيل از مانع 

dرا طي كند، فاصله نهايي اتومبيل از مانع  dفاصله     متر است. 650
d vt v  4   

  است.  d650و  650كند مجموع  مسافتي كه صوت در اين مدت طي مي
d t   650 650 340   

v v     1300 4 340 4 1300 4 1360   
m kmv v s h   4 60 15 54   

  صحيح است. 1گزينه  .196
sin n sin
sin n sin

    
1 2
2 1 2

360
1   

sin     2 2
1 302   

OAOAB cos OB

OB


  

 

2

3 60
2

   

OB cm  120 3120 40 333
   

c mn vv v s
     

8 83 103 3 10   

x v t t s ns


        


2
9

8
40 3 10 4 10 4

3 10
   

  صحيح است. 4گزينه  .197
بـالمر قـرار داشـته و    رشـتة  بلندترين طول موج فرابنفش هيـدروژن در  

7مربوط به گذار    است.  2
  صحيح است. 2گزينه  .198

  داريم: Aبا توجه به نمودار پرتوزايي 
n

n n A

N tN n T        0 640160 2 4 2 2
2 2

   

Aسال  /
A

TT   5 2 2 5   

/
n N      4

10 640 6404 402 5 162
Aسال   : t 10   

n n
NN n     0 64040 4
2 2

Bسال   : t  6   
Bسال  B /T T  6 4 1 5   

  صحيح است. 3گزينه  .199
A / Tm m0 2   
B / Tm m0 8   

/ T / TA B A B
T

A B A B / T / T
A B

m mm m m m
V V m m m m

       

0 2 0 8
0 2 0 8

6 12

   

T
g

cm
     3

1 1 120 102 8 4 8 12
60 120 120

   

P

MON
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V30� �

r 2� �

A

24�x

x3

x8

8�

h1

h2

A B

  صحيح است. 3گزينه  .200
در حالــت اول ارتفــاع مــايع را در 

ــة  ــت  لول ــه دس ــت ب ــمت راس س
  آوريم: مي

A BP P P  0
mggh A

P

  


1

0 gh  2
   

/ h
     


24

0 6 103600 10 600 1010 10 10
   

h h   2 2
78001800 6000 6000 6000   

/h m  2
78 1 360   

cmبنابراين مجموع ارتفاع مايع در دو لولـه   130 30 اسـت. بـا    160
توجه به اينكه بعد از برداشـتن وزنـه ارتفـاع مـايع در دو لولـه يكسـان       

شود، پس ارتفاع مايع در هر لوله نصف كل ارتفاع مـايع در دو لولـه    مي
  شود.  مي cm80يعني 

  ت.صحيح اس 3گزينه  .201
  ) در نظر بگيريم، داريم:2(لولة پهن را لولة ) و 1(لولة باريك را لولة اگر 

d d A A  2 1 2 13 9   
v AA v A v v vv A     1 2

2 2 1 1 1 2
2 1

9 9   

برابر پهن است، پس سـرعت جريـان آب    9باريك لولة چون سرعت در 
  باريك است. لولة درصد بيش از  800باريك لولة در 

  صحيح است. 2گزينه  .202
سلسيوس باشد. اگـر  درجة براي حداكثر جرم بايد دماي تعادل يخ صفر 

  باشد، داريم: mو جرم آب  mجرم يخ 
fm c mc | | mLgÄ JA       

m c m c m cJA JA JA      1 20 20 802   
m m m m    10 100 10   

براي حداقل جرم بايد دماي تعادل آب صفر درجه باشد. اگـر جـرم يـخ    
m  و جرم آبm :باشد، داريم  

fm c m L mc | |gÄ JA       

m c m c mc m mJA JA JA          1 20 80 20 90 202   

m m  2
9   
mm

m m
   

10 90 452 2
9

   

  صحيح است. 4گزينه  .203
Q mc C        18000 2 450 20   

  يابد. افزايش مي C20دماي اين مكعب فلزي  J18000بنابراين با گرماي 
LL L L

          5 4
1

1
10 20 2 4 10   

/
L

L
    % %4

1
4 10 100 004   

  صحيح است. 1گزينه  .204
ــدان الكتريكــي   ــر مي اگ

ــاط  ــين نقـ را  Bو  Aبـ
رســـــم كنـــــيم، در  

ــه ــا  Aجــايي از  جاب  Bت
عمود بر خطوط ميـدان  

ايـــم و  حركـــت كـــرده
  بنابراين كار ميدان الكتريكي صفر است. 

  صحيح است. 4گزينه  .205
  حالت اول: 

k( q) kqE
d d

 1 2 2
3 3

4 4
   

kqE
d

2 2   

Eبا توجه به اينكه E2 ها در حالت اول به سمت  است، برايند ميدان 1
  چپ است.

kq kq kqE E E
d d d

    2 1 2 2 2
3
4 4

   

وجـود دارد كـه    q3صفر شده و فقط ميدان بار  qدر حالت دوم، ميدان بار 
  اين دفعه ميـدان الكتريكـي بـه سـمت راسـت شـده و ميـدان تغييـر جهـت          

  دهد: مي
kq

kq | E | d| E | E | E | kqd
d

     
2

1 2
2

3
43 3

4
4

  

E E  
 

3  
  صحيح است. 3گزينه  .206

ترين سطح جسم پخـش   در اجسام رسانا بار الكتريكي اضافي در خارجي
شود. بنابراين بار سطحي داخلي صفر شـده و تمـام بـار روي سـطح      مي

  گيرد.  كروي قرار ميپوستة خارجي 

  صحيح است. 3گزينه  .207

VPاگر مقاومت لامپ ثابت باشد، از رابطه  R
2

با نصـف شـدن ولتـاژ     

1توان لامپ 
  شود. W5برابر يعني بايد  4

دانيم با كاهش ولتاژ نور لامپ كم شده و دمـاي لامـپ كـاهش     ولي مي
شـود، پـس تـوان     رساناها باكاهش دما مقاومت زياد مي يافته و براي نيم

  شود.  W5ي بايد كمتر از مصرف

  صحيح است. 3گزينه  .208
 8و  24هـاي   مقاومت

و آمپرسنج به صورت مـوازي  
  اند. بسته شده

eqR    1 1 1 1 1
8 24 3 2   

eqR  2   

T /I AR r
   

30 7 52 2   
  

برابـر   8فرض كنيم، جريان مقاومت  xرا  24اگر جريان مقاومت 
x3  و جريان آمپرسنجx8  .است  

/
/x x x x x A      7 5 158 3 12 7 5 12 24   

AI x A   158 8 524   
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  صحيح است. 1گزينه  .209

   F BIL شكل الف:  
  

BILF F F  1 2
1

2   :در شكل ب    2

F F F F   2 2
1 2

2
2   

FF
F F
  

2
22

2   

  صحيح است. 3گزينه  .210
A a cm m     2 2 2 280 80 6400 64 10   

B G B G T         1
2 1500 2000 2 Bو    10 G1 500   

N BNAcost t
          

/ V



        


12
2

2 101 64 10 1 3 2
4 10

   

/
/I A mAR

   3 2 008 8040   
  شيمي

  صحيح است. 2گزينه  .211
ــرهاي  ــه D35و  M8 ،A26 ،X13عنص ــن،   ب ــيژن، آه ــب اكس ترتي

  و برم هستند. آلومينيم
  :1 گزينة

Dتركيب مولكولي  M Br O 2 3 2 3   
Aناممكن  M Fe O 2 2   

Feهاي  زيرا آهن مي تواند يون 2  وFe 3 توانـد يـون    و اكسيژن مي
O 2 ها  هاي آن تشكيل دهد. بنابراين تركيبFeO  وFe O2 خواهد  3

  بود.
  :2 گزينة

Aتركيب يوني  M Fe O 2 3 2 3   
Xناممكن  D Al Br 2 3 2 3   

  دهند. تشكيل مي AlBr3زيرا آلومينيم و برم تركيب 
  :3 گزينة

Xتركيب يوني M Al O 2 3 2 3   
Dممكن  M Br O 2 7 2 7   

ــرم در  Brعــدد اكســايش ب O2 ــر  7 ــابراين تركيــب  7براب اســت. بن
Br O2   تواند وجود داشته باشد. مي 7
  :4 گزينة

ADتركيب يوني  FeBr 3 3   
ADممكن  FeBr 2 2  

  )41تا  34هاي  (شيمي دهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .212

  موارد اول و چهارم درست است. بررسي موارد:
عنصـر جـاي دارد. همچنـين     8دوم جـدول تنـاوبي    ةمورد اول: در دور

  است. 8دوم الكتروني برابر  لايةگنجايش 
: Li ,Be ,B ,C , N ,O ,F , Ne        عنصرهاي دوره دوم  

n ( )  2 22 2 2   دوم لايةگنجايش  8

nآفبا هرچه  قاعدةمورد دوم: مطابق  l تـر باشـد،    اي كوچـك  زيرلايه
  شود. زودتر از الكترون پر مي

  برابر است با: s دستةو شمار عنصرهاي  g زيرلايةمورد سوم: گنجايش 
l ( )    4 2 4 4 2   g يةزيرلاگنجايش  18
  7 2   s دستةشمار عنصرهاي  14

Cuمورد چهارم: آرايش الكتروني  2 صورت زير است: به  
Cu s s p s p d 2 2 2 6 2 6 91 2 2 3 3 3    

/
l
l
    

  
  

0 2 2 2 2 0 662 9 3
IM ÁIÀï·»oT§²H nIμ{
IM ÁIÀï·»oT§²H nIμ{    

  )41تا  27هاي  (شيمي دهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .213

  توان نوشت: هاي داده شده، مي يونبا توجه به آرايش الكتروني 
A : p A : p S(jo¬¼¬)  2 6 4

163 3        
D : d D : d s Mn(q¹«¹¶)  3 4 5 2

253 3 4      
M : p M : s Sr(´ÃvºHoTwH)  2 6 2

384 5     
  ها: بررسي گزينه

H)) گوگرد در واكنش با هيدروژن مولكول سه اتمـي قطبـي   1 S)2  را
  آورد. پديد مي

جاي دارد اما با توجه به جايگاه آن  اي جدول دوره 7) منگنز در گروه 2
پـذيري بيشـتري نسـبت بـه آهـن       در سري الكتروشيميايي، از واكـنش 

  برخوردار است.
Mn :[ Ar] d s ½»o¬ â½nIμ{   5 2

18 3 4 2 5 7    
 دورةو همچنين آخرين عنصر واسـطه   Mالكتروني سوم در اتم  لاية) 3

  چهارم كاملاً پر است.
M : s s p s p d s p s2 2 6 2 6 10 2 6 21 2 2 3 3 3 4 4 5     
Zn : s s p s p d s2 2 6 2 6 10 21 2 2 3 3 3 4    

A) آرايش الكتروني يون 4 2 :به صورت زير است  
A : s s p s p2 2 2 6 2 61 2 2 3 3    
l     1 6 6 12IM ÁIÀï·»oT§²H nIμ{   
A ½»o¬ â½nIμ{ 16   

  )41تا  27هاي  (شيمي دهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .214

  درست است. » ث«و » ت«، »پ«موارد 
  گروه چهارده جدول تناوبي ژرمانيم است.سومين عنصر 
  بررسي موارد:

)مورد آ: ژرمانيم  Ge)32  با سرب( Pb)82 گروه است. هم  
يابـد.   مورد ب: شعاع اتمي در يك دوره از چـپ بـه راسـت كـاهش مـي     

  تر است. كوچك Ca20از  Ge32بنابراين شعاع اتمي 
مورد پ: رسانايي الكتريكي ژرمانيم (شبه فلز) كم اما رسانايي الكتريكي 

  سديم (فلز) زياد است.
اي در  جـدول دوره  14مورد ت: حالت فيزيكي تمامي عنصـرهاي گـروه   

  دما و فشار اتاق جامد است.
  ت:مورد ث: آرايش الكتروني ژرمانيم به صورت زير اس

Ge :[ Ar] d s p
n ( ) ( )lÂTÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H Ì¼μ\¶     

    
  


10 2 2

32 18 3 4 4
2 4 0 2 4 1 18

   

  است. 18عدد اتمي آرگون نيز برابر 
  )14تا  7هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

I

F

F1

F2
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  صحيح است. 1گزينه  .215
  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي

MXD MX D 3 22 2 3   

/ /
mol D LDmol MXg MX L(M X)g MX mol MX mol D   

        
2 2

2

3 24129 8 14 42 1   

/M X g.mol ( )   174 5 1        
mol MXD mol Dg MXD (M X D)g MXD mol MXD  

3 2
3

3 3

1 349 3 2
         

/
L D Lmol D 2

2

24 14 41
 

    

/M X D g.mol ( )    13 122 5 2        
  را تعيين كرد: D) جرم مولي 2) و (1( رابطةتوان از  حال مي

/ /(M X D) (M X)      3 122 5 74 5 48   
D D g.mol    13 48 16   

  برابر است با: MXD2در نهايت جرم مولي 

/ /MXD M X D ( ) g.mol       1
2 2 74 5 2 16 106 5Â²¼¶ ³o]   

  )81و  80هاي  (شيمي دهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .216
  هاي شيميايي نادرست: بررسي فرمول

   ScBr3اسكانديم برميد: 
در نمايش اسكانديم بايد به صورت حـرف انگليسـي    cدقت كنيد حرف 

  كوچك باشد نه بزرگ!
Cuنيتريد:  (II)مس  N3 2   

Nيون نيتريد  3  و يون نيتراتNO
  است. 3

  )92و  91هاي  (شيمي دهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .217
الكتـرون ظرفيتـي دارد. شـمار     6الكترون ظرفيتي و اكسيژن،  4كربن، 
  برابر است با: CO2هاي ظرفيتي در مولكول  الكترون

( )  4 2 6   هاي ظرفيتي الكترون شمار 16
) الكترون ظرفيتي molCO mol)   21 16   

/
/

molg CO molCOL CO L CO g CO mol CO
ÂTÃÎoË ·»oT§²H

  2 2
2

2 2 2

161 76 11 2 1 44 1
             

A
/ A

N e NmolÂTÃÎoË ·»oT§²H


  0048 161    

Naها در  شمار نوترون O2 :برابر است با  
´Äkw ÁIÀï·»oU¼º jHk÷U
·sÃv¨H ÁIÀï·»oU¼º jHk÷U

  
   

23 11 12
16 8 8   

Na O ( )ÁIÀï·»oU¼º jHk÷U   2 2 12 8 32   
mol Na O mol21 32 ·»oU¼º   

A
/

mol Na O Nmolg Na O g Na O mol Na O mol
·»oU¼º·»oU¼º
·»oU¼º  2

2
2 2

1 323 1 62 1 1
             

/ AN ·»oU¼º1 6    
/ A

/
/ A

CO N
Na O N
 

 


  2
2

0048 16 0 481 6
nj ÂTÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H nIμ{

nj IÀï·»oU¼º nIμ{  

  )6و  5هاي  (شيمي دهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .218
  موارد آ و ب درست است. بررسي موارد:

دو مولكول ناقطبي بوده و نيروي بين مولكـولي در   I2و  Br2مورد آ: 
د در جـدول تنـاوبي     ها از نوع وان آن دروالسي است. با توجه به اينكه يـ

قرار دارد، جرم مولي بيشتري داشته و در نتيجـه نيـروي    Brتر از  پايين
  تر است. دروالس در آن قوي وان

Hمورد ب: نقطه جوش  S2   بـالاتر ازHCl     اسـت، بنـابراين در شـرايط
Hيكسان،  S2 تر از  آسانHCl شود. به مايع تبديل مي  

/مورد پ: گشـتاور دوقطبـي آب    D1 Hو گشـتاور دوقطبـي    85 S2  در
/حدود  D0 برابـر   19/است. بنابراين گشتاور دوقطبي آب در حـدود   97

  هيدروژن سولفيد است.
اسـت. زيـرا    PH3تـر از   قوي NH3مورد ت: نيروي بين مولكولي در 

از  PH3هيدروژني امـا در   از نوع پيوند NH3نيروي بين مولكولي در 
  دروالس است. نوع وان

  )107تا  105هاي  (شيمي دهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .219

Feابتــدا جــرم اكســيژن را در  قســمت اول: O2 طــور  بــه NaOHو  3
  كنيم: جداگانه محاسبه مي

gFe O mol Fe O molO g Og g g Fe O molFe O molO
g O

¾º¼μº ¾º¼μº   



        
 

2 3 2 3
2 3 2 3

20 1 3 16200 100 160 1 1
12

   

g NaOH mol NaOH molOg g g NaOH mol NaOH¾º¼μº ¾º¼μº  80 1 1200 100 40 1
                 

g O g OmolO 16 641
       

OO ³o]Â¶o] kÅnj %¾º¼μº ³o]
    64 12100 100 38200

     

  قسمت دوم:
NaOH HCl NaCl H O   2   

g NaOH mol NaOH mol HClg g g NaOH mol NaOH¾º¼μº ¾º¼μº  80 1 1200 100 40 1
                 

mol HCl 4    
Fe O HCl FeCl H O  2 3 3 26 2 3   

g Fe O mol Fe O mol HClg g g Fe O mol Fe O¾º¼μº ¾º¼μº              
2 3 2 3

2 3 2 3

20 1 6200 100 160 1   

/ mol HCl1 5    
/ /HCl mol HClÂÎo~¶ Ï¼¶   4 1 5 5 5       

  )100تا  95هاي  (شيمي دهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .220

  صورت زير است: ها به ساختار لوويس تركيب
  
  
  
  
  
  
  
  

پيوند دوگانه وجـود دارد   NOClو  SO2 ،SCOدر ساختار لوويس 
اتـم مركـزي فاقـد جفـت الكتـرون       SCOو تنها در سـاختار لـوويس   

  ناپيوندي است.
  )56و  55هاي  (شيمي دهم، صفحه
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  صحيح است. 4گزينه  .221
  واكنش به صورت زير است: ةشد موازنهمعادلة 

MgCl (aq) AgNO (aq) AgCl(s) Mg(NO ) (aq)  2 3 3 22 2   
غلظت مولي و حجم مشخص را بـا هـم مخلـوط    جنس با  دو محلول هم

  آيد: كنيم و غلظت مولي محلول نهايي به صورت زير به دست مي مي
/ / /

/
/ /

M V M V ( ) ( )M mol.LV V
      

11 1 2 2
1 2

2 005 1 5 015 1 625005 015ÂÄI¿º   

MgCl)شونده  مقدار مول حل   آوريم: را در محلول نهايي به دست مي 2(

/ mol.L 11   غلظت مولي محلول نهايي 625
/mL mL mL L   50 150 200 0   حجم محلول نهايي 2

/
/

xmol MgClmol.L L
  1 21 625 0 2

½kº¼{ï®e Ï¼¶
Ï¼±d¶ ´\e Ï¼±d¶ غلظت محلول  

/x mol MgCl  20 325   

/
mol AgNO g AgNO?g AgNO mol MgCl mol MgCl mol AgNO  3 3

3 2
2 3

2 1700 325 1 1   

/ g AgNO 3110 5   
/ g AgNO
xg    3110 5100 65 100½kº¼{ï®e ³o]

Ï¼±d¶ ³o] Ï¼±d¶ درصد جرمي محلول  

xمحلول  g  170   
  )100تا  94هاي  صفحه(شيمي دهم، 

  صحيح است. 4گزينه  .222
  ه به صورت زير است:شد واكنش انجامشدة  معادلة موازنه

CS (s) O (g) CO (g) SO (g)  2 2 2 23 2   
اكسـيد توليدشـده در ايـن واكـنش، در حضـور       هاي گوگرد دي مولكول

  كنند. گيري مي ميدان الكتريكي جهت

/
mol CS mol SO g SO?g SO g CS g CS mol CS mol SO   2 2 2

2 2
2 2 2

1 2 6422 8 76 1 1   

/
g g SOg  2

40 15 36100
Â±μø nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶   

  )105تا  103هاي  (شيمي دهم، صفحه
  )25تا  23هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .223
  صورت زير است: موازنه شده واكنش به معادلة

CaCO HCl CaCl CO H O   3 2 2 22   
  مصرف شده برابر است با: HClجرم 

/molCaCO g HClmol HClg CaCO g CaCO molCaCO mol HCl  3
3

3 3

1 36 5224 100 1 1
               

/ g HCl 73 0 24    
  برابر است با: HClدرصد جرمي 

/
/

/

HClHCl ³o¬Â¶o] kÅnj Ï¼±d¶ ³o¬
    

73 0 24100 100 46 7230 1 25
     

  شمار مول يون موجود در هر ليتر محلول اوليه برابر است با:
/ /

/

g g HClmL mol HClL L mL g g HCl
                 1 25 46 721000 11 1 1 100 36 5

Ï¼±d¶Ï¼±d¶ Ï¼±d¶
   

mol molmol HCl
·¼Ä 2 321
 

    
  )100تا  95هاي  (شيمي دهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .224
  موارد دوم، سوم و چهارم درست است.

  بررسي موارد:
ها، اتن بوده و از واكنش آن با آب  مورد اول: نخستين عضو خانواده آلكن

Hدر حضور  SO2 شود. در حالي كه نخسـتين عضـو    ، اتانول توليد مي4
  عاملي، متانول است. هاي يك خانواده الكل

  پروپن با برم به صورت زير است: مورد دوم: واكنش
C H Br C H Br 3 6 2 3 6 2   

/
mol Br gBrmolC H g BrmolC H molBr          

2 2
3 6 2

3 6 2

1 1602 5 4001 1   

nها با فرمول  مورد سوم: در آلكن nC H2 كربن ـ   شمار پيوندهاي كربن
nيگانــه برابــر      n2و شــمار پيونــدهاي كــربن ـ هيــدروژن برابــر    2

  است.

/
n n :C Hn ¸§²A Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ     4 8

2 0 25 42      

( ) g.mol¸§²A Â²¼¶ ³o]     112 4 8 56    
Cهـا   مورد چهارم: سومين عضو خـانواده آلكـين   H4 و دومـين عضـو    6

Cها  خانواده آلكن H3   است. 6
  )41تا  39هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .225
C(s)فرايند مورد نظر به صورت C(g) است و براي به دست آوردن

H واكـنش   معادلةهاي اول و دوم معكوس و  هاي واكنش آن، معادله
ها  شود و تغييرات مورد نظر در آنتالپي واكنش ضرب مي 2سوم در عدد 
  شود. نيز اعمال مي

C(s) H (g) CH (g) ; H kJ
CH (g) C(g) H(g) ; H kJ
H(g) H (g) ; H kJ

C(s) C(g) ; H kJ

    
    

   
     

2 4 1
4 2

2 3

2 75
4 1660

4 2 872
1660 75 872 713

   

/ /
kJgC kJgC  7132 4 142   گرماي لازم 612

  )75تا  72هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .226
  موارد اول و سوم درست است. بررسي موارد:

مورد اول: خصلت نافلزي در يك دوره از چپ به راست افزايش و در يك 
 Gاز  Mيابد. بنـابراين خصـلت نـافلزي     گروه از بالا به پايين كاهش مي

  كمتر است.
مورد دوم: خصلت فلزي در يك دوره از چپ به راست كاهش و در يـك  

در تبديل شـدن   Dيابد. بنابراين تمايل  گروه از بالا به پايين افزايش مي
  بيشتر است. Xبه كاتيون از 

مورد سوم: شعاع اتمي در يك دوره از چپ به راست كـاهش و در يـك   
 Dاز  Aشـعاع اتمـي    يابـد. بنـابراين   گروه از بالا به پـايين افـزايش مـي   

  تر است.  بزرگ Gتر و از  كوچك
ترين شـعاع   كوچك Gمورد چهارم: در ميان عنصرهاي نشان داده شده 

  اتمي را دارد.
  )14تا  7هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
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  صحيح است. 1گزينه  .227
  كنيم: ابتدا ظرفيت گرمايي ويژه دو فلز را تعيين مي

AlAl :Q mc c    4500 100 50   

Al /c J.g . C    1 109   

BaBa :Q mc c    1000 100 50   

Ba /c J.g . C    1 102   
  كنيم: حال در شرايط داده شده دماي نهايي دو قطعه را محاسبه مي

/Al : Q mc ( )      218000 1000 09 100   

C  2 120  

/Ba :Q mc ( )      218000 1000 02 100   

C  2 190   

  است. C70اختلاف دمايي دو قطعه برابر با 
  )58تا  56هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .228
  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي

Al(s) CuSO (aq) Cu(s) Al (SO ) (aq)  4 2 4 32 3 3   
  توان نوشت: حال مي

g g AlmolCu mol Alg Cu g g Cu molCu mol Al
}²Ii
}²IiIº   60 271 232 100 64 3 1

                

g gxg
}²IiIº
}²Ii 100 6  
    

x x% Â~²IiIº kÅnj %     90 100 10    
  )24و  23هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .229
  موارد آ و ت نادرست است. 

PHواكنش موازنه شده به صورت  P H 3 4 24   است. 6
  بررسي موارد:

  برابر است با: PH3مورد آ: سرعت متوسط مصرف 

PH
PH / /

R
R R mol.sy¹¨H»

    3
3

14 0 2 0 84   

  با سرعت واكنش برابر است. P4مورد ب: سرعت متوسط توليد 
  دقيقه نخست داريم: 5مورد پ: در 

H
H / /

R
R R mol.sy¹¨H»

    2
2

16 0 2 1 26     

/ mol gsmin g Hmin s mol    2
1 2 2605 7201 1 1

       

  توليدشده برابر است با: P4دقيقه از آغاز واكنش مقدار  5مورد ت: پس از 

P
P /

R
R R mol.sy¹¨H»

  4
4

10 21   

/ molsmin mol Pmin s   4
0 2605 601 1

        

دقيقه از آغاز  5پس از  P4در حالي كه در نمودار مقدار نادرستي براي 
  واكنش نوشته شده است.

  )91تا  83هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .230
  ها: بررسي گزينه

شود. در  وات، اتانول و بوتانوييك اسيد حاصل مياز آبكافت اتيل بوتان )1
  حالي كه اسيد داده شده در صورت سؤال پروپانوييك اسيد است.

C) فرمول مولكولي متيل پنتانوات به صورت 2 H O6 12 اسـت. بـراي    2
  توان نوشت: شمار پيوندها مي محاسبة

( ) ( ) ( )¸Mo¨ jHk÷U ·r»nkÃÀ jHk÷U ·sÃv¨H jHk÷UIÀkº¼ÃQ nIμ{      4 1 2
2

( ) ( )  4 6 12 2 2 202   

Cفرمول شيميايي استيك اسيد و متيل متانوات  )3 H O2 4 اسـت. بـا    2
توجه به اينكه دو تركيب با يكديگر ايزومر هستند نقطه جوش اسـتيك  

  اسيد به دليل برقراري پيوند هيدروژني بالاتر است.
  الكل سازنده پلي استر به صورت زير است: ساختار دي )4
  
  
  
  
  

C H O3 8    الكل سازنده  يا                           : دي 2
  )117تا  107هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .231
  موارد آ و ث درست است. بررسي موارد نادرست:

  
سـيانواتن بـا سـاختار                              يـك پليمـر       مورد ب: پلي

  سيرنشده است.
  

هـاي پلاسـتيكي اسـتفاده     اتن سـنگين در سـاخت لولـه    مورد پ: از پلي
  شود. مي
  

مورد ت: تفلون با فرمول شـيميايي                               هيـدروژن   
  رود. شمار نمي نداشته و هيدروكربن به

  
  )107تا  100هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .232
  كنيم: ابتدا گرماي آزادشده حاصل از سوختن پروپن را تعيين مي

/ /
/

molC H kJL C H kJL C H molC H  3 6
3 6

3 6 3 6

1 20581 568 144 0622 4 1
            

  مقدار افزايش دماي آب برابر است با:

/ /Q mc C        3144 06 10 490 4 2 70   

C
t min

  
70 145I¶j yÄHqÎH foº


   

  است. C100دماي نهايي آب برابر با 
  )71و  70و  58تا  56هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
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  صحيح است. 1گزينه  .233
  تنها مورد چهارم درست است.

  بررسي موارد:
دو محلول يكسان است در نتيجه غلظت  pHمورد اول: با توجه به آنكه 

ا هم ها در دو محلول نيز برابر بوده و رسانايي الكتريكي دو محلول ب يون
  برابر است.

مورد دوم: مقدار نهايي گاز توليدشده به مقدار اوليه اسيد به كـار رفتـه   
تـر از   در محلول بستگي دارد. با توجه به آنكـه فورميـك اسـيد، ضـعيف    

تـوان نتيجـه گرفـت     دو محلول يكسان است مـي  pHنيترواسيد بوده و 
نـابراين  غلظت اوليه محلول فورميك اسيد بيشتر از نيترواسـيد اسـت. ب  

اسـت. امـا سـرعت     IIكمتر از محلول  Iمقدار گاز توليدشده در محلول 
  واكنش نوار منيزيم با اسيد به قدرت اسيدي بستگي دارد.

قدرت اسيدي نيترواسيد بيشتر از فورميك اسيد است و به همين علـت  
  است. IIبيشتر از محلول  Iسرعت توليد گاز در محلول 
يك اسيد، هـر دو جـزو اسـيدهاي ضـعيف     مورد سوم: نيترواسيد و فورم

  شوند. بندي مي دسته
به دليل برخورداري از شمار اسيد اوليـه بيشـتر    IIمورد چهارم: محلول 

  هاي بيشتري است. داراي مجموع شمار گونه
  )27تا  16هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .234
 O ،Nهاي  در ساختار مولكول اتيل بوتانوات، اتم هيدروژن متصل به اتم

  مولكولي از نوع هيدروژني نيست.  وجود ندارد؛ بنابراين نيروهاي بين Fو 
  
ساختار مولكول 
 اتيل بوتانوات 

O

CH CH CH C O CH CH      3 2 2 2 3


  

  ها: بررسي ساير گزينه
1 (  

 100¸Mo¨ ³o]
KÃ¨oU ®¨ ³o]درصد جرمي كربن  

( )
( ) ( ) ( ) %  

6 12 100 626 12 12 1 2 16    

 100·sÃv¨H ³o]
KÃ¨oU ®¨ ³o]  درصد جرمي اكسيژن  

/
( )

( ) ( ) ( )  
2 16 100 27 66 12 12 1 2 16 %   

/ /   %62 27 6 34   اختلاف درصد جرمي 4
3 (  

(C H O ) g.mol 1
6 12 2   جرم مولي اتيل بوتانوات  116

(C H O ) g.mol 1
6 12 6   جرم مولي گلوكز 180

g.mol   1180 116   اختلاف جرم مولي دو تركيب 64
  الكترون ناپيوندي وجود دارد. جفت 4) در ساختار لوويس هر دو تركيب، 4

     

: O :

CH CH CH C O CH CH     3 2 2 2 3





   
  )110تا  107هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .235
  موارد آ، ب و پ درست است. بررسي مورد نادرست:

هاي غيرصابوني شامل حلقـه   كننده بخش هيدروكربني در پاكمورد ت: 
  بنزني بوده و سيرنشده است.

  )11تا  5هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .236
  هاي نادرست: بررسي گزينه

تر از اتانول بوده و در شرايط يكسـان   متيل اتر پايين نقطه جوش دي )1
  شود. دشوارتر به مايع تبديل مي

متيل اتر قطبي و پروپـان نـاقطبي اسـت. بنـابراين نيـروي بـين        دي )2
  تر از پروپان است. متيل اتر قوي مولكولي در دي

متيـل اتـر    نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي پروپان متقارن امـا در دي  )3
  نامتقارن است.

  )76تا  73هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .237
  كنيم: يابتدا واكنش را موازنه م

Na CO (aq) HA(aq) NaA(aq) CO (g) H O(l)   2 3 2 22 2   
  كنيم: را تعيين مي HAغلظت اسيد 

pH [H ] mol.L     1 11 10   

a a
[H ] [H ]K K MM [H ]

SwH þÃ÷ò kÃwH
 

 


2 2
   

( ) molMM L


   
1 2

3 1010 10   

  توان نوشت: حال مي
mol Na COmol HALmL mL L mol HA
            2 311015 1000 1 2Ï¼±d¶   

gNa CO mg mg Na COmol Na CO g
        2 3

2 3
2 3

106 1000 26501 1   

  )32تا  24هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .238
  كنيم: را محاسبه مي HFغلظت مولي 

/
nM mol.LV

   1
8
20 0 22   

  توان نوشت: ثابت يونش مي رابطةبا توجه به 

/
a /

/ /

( )[H ]K mol.L
M [H ]




  

22
1004 0010 2 004     

  )28تا  24هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .239
  تمام موارد درست است. بررسي موارد:

اطراف آنـد (قطـب مثبـت) توليـد      CO2مورد اول: در فرايند هال، گاز 
  كار رفته يكسان است. شود. در اين فرايند جنس آند و كاتد به مي

مورد دوم: در آبكاري، قطعه مورد آبكاري به قطب منفي يا كاتـد بـاتري   
  شود. متصل مي

  هال به صورت زير است:مورد سوم: واكنش انجام شده در فرايند 
Al O C Al CO  2 3 22 3 4 3   

jH¼¶ KÄHoò Ì¼μ\¶  12   
 17ترين اكسنده جدول تناوبي فلوئور بوده و در گروه  مورد چهارم: قوي

  دوم جاي دارد. دورةو 
  )62تا  60هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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  صحيح است. 2گزينه  .240
 aواكنش موازنه شده  كاهش است. ـ از نوع اكسايش cو  aهاي  واكنش

  به صورت زير است: cو 
MnO (aq) C O (aq) OH (aq) MnO (s)    2

4 2 4 22 3 4 2   
CO (aq) H O(l) KÄHoò Ì¼μ\¶   2

3 26 2 19   
Fe (SO ) (aq) SO (g) H O(l) FeSO (aq)  2 4 3 2 2 41 1 2 2     

H SO (aq) KÄHoò Ì¼μ\¶  2 42 8   
  است. 11اختلاف مجموع ضرايب برابر 

  )46تا  39هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .241

  اند. بررسي موارد: چهارم درستموارد اول، سوم و 
ها با گذر از ديواره متخلخل از كاتد به  هاي گالواني، آنيون مورد اول: در سلول

  دهد. واكنش اكسايش رخ مي روند. همچنين در سطح آند، نيم آند مي
ــنش      ــك واك ــام ي ــت انج ــه عل ــت آب ب ــلول برقكاف ــورد دوم: در س م

  ها كمتر است. دهنده شها از واكن خودي، پايداري فراورده غيرخودبه
قــرار دارد.  H2مــورد ســوم: نقــره در ســري الكتروشــيميايي بــالاتر از 

بنابراين با قرار دادن نقره درون محلـول هيـدروكلريك اسـيد واكنشـي     
  دهد. ها رخ نمي ميان آن

قـرار دارد.   H2تـر از   مورد چهارم: قلع در سري الكتروشيميايي پـايين 
هـا از   سـلول، الكتـرون   بنابراين در سلول گالواني متشكل از اين دو نـيم 

  يابند. (كاتد) جريان مي SHEسوي قلع (آند) به سوي 
  )46تا  39هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .242
  ها: بررسي گزينه

 IIنش بيشـتر از واك ـ  Iسـازي واكـنش    با توجه به آنكه انرژي فعـال  )1
را  IIتـوان واكـنش    مـي  Iاست، با مقدار انرژي تأمين شده براي واكنش 

  نيز انجام داد.
ها  دهنده ها بيشتر از واكنش گرماده بوده و پايداري فراورده IIواكنش  )2

 Hو  aEواكنش جمع جبـري   Hاست. اما به دليل منفي بودن 
  كيلوژول است. 900در اين واكنش قطعاً كمتر از 

است. بنـابراين بـه     kJ181برابر  NOآنتالپي واكنش مصرف دو مول  )3
90/در اين واكنش  NOازاي مصرف هر مول    شود. كيلوژول گرما آزاد مي 5

  توان نوشت: گرماده بودن واكنش ميبا توجه به ) 4
H [ ]½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj kº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶  0   
[ ]½jn»HoÎ jH¼¶ nj kº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶   

  )98تا  94هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .243

  است. 1فسفيد برابر  (III)نسبت شمار آنيون به كاتيون در نيكل 

فرمول  تركيب يوني
 شيميايي

نسبت شمار
 كاتيون به آنيون

MnCl2  1  كلريد (II)منگنز 
2  

 FeS 1  سولفيد (II)آهن
 VN 1  نيتريد (III)واناديم 
Cu  كربنات (I)مس CO2 32 

Al  آلومينيم سيليكات (SiO )4 4 3  4
3  

Pb(OH)2  1  هيدروكسيد (II)سرب 
2  

  شرايط گفته شده را دارند. VNو  FeSبنابراين تنها دو تركيب 
  )92تا  90هاي  (شيمي دهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .244
به دليل ثابت بودن دما، ثابت تعادل در هر دو ظرف با هـم برابـر اسـت.    

  كنيم: محاسبه مي 1ثابت تعادل را در ظرف 
/

/ /

( )[NH ]K L .mol
[N ][H ] ( )( )

 
   



22 2 2 23
3 432 2

01
1 10 500 2 01 2 10

1 1

    

به تعادل اضافه شده است، تعادل در جهت  NH3با توجه به آنكه مقداري 
  توان نوشت: شود. با استفاده از جدول تغييرات مي جا مي برگشت جابه

/ / /

/ / /

N H NH

a a a
a a a



  
  

2 2 33 2
0 2 01 0 34

3 2
0 2 01 3 0 34 2



   

/ / /a a mol   0 34 2 0 28 003   
/ / / /
/ / / /

mol N a mol
mol H a molÂ²jI÷U oÄjI£¶           

2
2

0 2 0 2 003 0 23
01 3 01 009 019

       

  )103تا  101هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .245

  ها: بررسي ساير گزينه
پلي اتيلن ترفتالات در واكنش با متـانول بـه مـواد سـودمند تبـديل       )1

اتـيلن ترفتـالات بـه توليـد مونومرهـاي       شود. اما واكنش آبكافت پلي مي
  انجامد. سازنده مي

ترفتاليك اسيد از پارازايلن، عدد اكسـايش هـر اتـم     تهيةدر واكنش  )2
  يابد. واحد افزايش مي 6كربن در گروه متيل پارازايلن 

اتـيلن گليكـول از اتـن، از محلـول آبـي رقيـق پتاسـيم         تهيـة براي  )3
  شود. پرمنگنات استفاده مي

  )119تا  115هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
 شناسي زمين

  است.صحيح  2گزينه  .246
سال نوري  8 فاصلة 1200 150 8  

/دقيقه  / 8 8 3 66 4  
( )Án¼º ÏIw ¾M ¾±ÅIÎ Án¼º ÏIw ¦Ä nj n¼º Søow  

  )1شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 3گزينه  .247

  تر است. از همه جوان Dنفوذي  تودة
Aترتيب پويروها:  B C F E D      

  )1شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 3گزينه  .248

/

/

oμøï¾μÃº Hp¼UoQ o~¹ø
ÏIw ·¼Ã±Ã¶ ´ÃºHn»H
ÏIw ·¼Ã±Ã¶ ´Än¼U

ÏIw ¸Mo¨
ÏIw jnIÃ±Ã¶ ´ÃwITQ

713 235
14 1 232

5730 14
1 3 40

  

  )1شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 1گزينه  .249

باشد ولي پـرمين، سـيلورين و كـامبرين     ترياس از دوران مزوزوئيك مي
  باشند. مربوط به دوران پالئوزوئيك مي

  )1شناسي يازدهم، فصل  (زمين
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  صحيح است. 4گزينه  .250

/
/

/
/

O
Si
Al
Fe

nI\¹ÀïÂM ¥n°¨ ¸Ã«ºIÃ¶ Â¶o] kÅnj o~¹ø





45 2 45
27 2 27

8 5 8
5 8 8

  

  )2شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 4گزينه  .251

باشند ولي گالن سـولفيد   دار مي هماتيت، مگنتيت و پيريت تركيب آهن
  باشد. ) ميPbSسرب (

  )2شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 2گزينه  .252

باشـند ولـي    زبرجد (اوليوين)، زمـرد و گارنـت هـر سـه سـيليكاتي مـي      
  غيرسيليكاتي است. فيروزةتوركوايز يا 

  )2شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 2گزينه  .253

بيشترين سرعت آب در بالاي بستر 
تـــر از ســـطح آب  و كمـــي پـــايين

  باشد. مي
 Dاصطكاك هوا را داريم و در  Aدر 
  اصطكاك كف بستر را داريم. Cو 

  )3شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 1گزينه  .254

Q A.V  

/ / / /
mQ ( m m) s    15 1 5 0 5 22 5 0 5  

/
mQ s

3
11 25  

  )3شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 4گزينه  .255

H / / / /T Ca mg ( ) ( )    2 22 5 4 1 2 5 20 4 1 40  

H
mgT Lit   50 164 214  
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آب و هوا و ميزان بارندگي و تبخير از اهميت كمتري برخـوردار   مطالعة
  است.
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تـنش   دهنـدة  نشـان شـود كـه    گسل امتداد لغز ديده مي Aدر رسوبات 
شود كه حاصل تنش  گسل معكوس ديده مي Bبرشي است. در رسوبات 

  فشاري است.
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باشـند ولـي بـرش نـوعي      اي مي ريزش، لغزش و خزش از حركات دامنه

  باشد. تنش مي
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) اسـت، بنـابراين اسـتفاده از    Znكادميم هميشه همراه با عنصـر روي ( 

شـود، باعـث افـزايش     كودهاي روي كه از سنگ معدن روي توليـد مـي  
  شود. غذايي مي زنجيرةغلظت كادميم در 
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  باشد. عوارض كمبود روي، كوتاهي قد و اختلال در سيستم ايمني بدن مي
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F F  عادي 1   عادي 2
F F  معكوس 3   امتداد لغز 4
گسـل عـادي، يـك معكـوس و يـك       2شـود.   نوع گسل مشاهده مـي  3

  امتدادلغز
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 هستةدر شكل انتشار امواج دروني را داريم كه به دليل عبورد نكردن از 

  باشد. توان گفت كه موج مربوطه ثانويه مي باشد، مي خارجي كه مايع مي
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ها با هـم   دانه اندازةها و خاكستر آتشفشان از نظر جنس، شكل و  لاپيلي

ند ولي از نظر حالت جامد شباهت بيشتري با هم دارند، چون تفاوت دار
  هر دو گروه جامد هستند.
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  باشند. هاي اصلي رسوبي مي هر سه پهنه داراي سنگ
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باشند ولي گسل خـزر   يهاي خاورنه، آستارا و انار شمالي جنوبي م گسل

  شرقي غربي است.
  )7شناسي يازدهم، فصل  (زمين

www.konkur.in

forum.konkur.in


	D Omomi
	D Tajrobi 2
	D Tajrobi 3
	DP Tajrobi



